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DONSAGl
ményeink czélszeriibb értékesítésének szer­
vezésére kívánatos törvényhozási, kor­
mányzati és társadalmi intézkedések be­
ható megvitatása mind ugyanazt a ki­
tűzött végső ez élt szolgálják.

Fogjunk össze e ezél elérésére, a meg­
felelő" utak és módok kijelölésére mind­
annyian, akiknek a sors az áldott magyar 
föld" művelését hivatásunkká tette. Vezérel­
jen bennünket együvé minél nagyobb 
számban, minél igazabb tettvágygyal és 
lAllrose.déssel a magyar föld szeretete és

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület, úgyis mint a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének központja elha­
tározta, hogy f. évi május hó 6., 
7. és 8. napjain országos gazda- 
kongresszust rendez a székesfő­
városi Vigadóban.

A rendező-bizottság a Magyar Gazda- 
szövetség, az országos mezőgazdasági 
szövetkezeti központok és a GEOSz. kö­
telékébe tartozó egyéb társegyesületek ki­
küldötteinek bevonásával márezius hó 
27-én megalakult, megalapította a kon­
gresszus ügyrendjét, valamint részletes 
tervezetét és végrehajtó-bizottságot küldött

i az üszög­
ös csávázó- 
Ihasználása 
» és biztos 
fekély munka*

i'.-társ.
iSZHJt 17, sz.

A folvó évi május 6—8. napjain a székes- 
fővárosi' Vigadóban rendezendő IX. országos 
gazdakongresszus öt szakosztályban és tizenkét 
bizottságban fogja folytatni tanácskozásait, A 
részletes tervezetet az ülésrenddel együtt lapunk 
jövő számának élén közöljük. A kongresszus tag­
iául 10 (tiz) kor. tagdíjnak postautalványon való 
beküldésével f.hó30-igbezárólag jelentkezhetni az 
OMGE. titkári hivatalánál (IX., Koztelek-u. 8.). A 
kongresszus tagjai lehetnek egyes gazdákon kívül 
gazdasági egyesületek, szövetkezetek es gazda­
körök is. Községi szövetkezetek és gazdakorok 
több képviselő kiküldése esetén is csak egyszeres 
tagdijat fizetnek. A jelentkező tagoknak a kongresz- 
szus titkársága a tagsági dij beküldése ellenében 
tagsági jegyet állít ki, amelyet husvet után a 
kongresszuson tárgyalandó határozati javaslatok­
kal, az ülésrenddel, a tagsági jelvénynye - 
a jelentkezés alkalmával a postautalvány szel­
vényén megnevezendő MÁV. állomásról Buda­
pestre és vissza kedvezményes áron vak. 
vasúti utazásra jogosító igazolványnyal együtt 
fog posta utján megküldeni, miért is a név- és 
lakásezim pontos feltüntetését kérjük. Torlódás 

í elkerülése végett a jelentkezés és tagdíj mi- 
I előbbi beküldése ajánlatos! ■ ■ ■
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A (iEOSz. végrehajtó-bizottságának 
ülése.

(1911 április 1.)

Jelen voltak Károlyi Mihály gróf elnök elnök­
lete alatt Andrássy Sándor gróf, Ármos Jenő, 
Bemát István, Balia Mihály, Beliczey Géza, 
Barcsa Károly, Bacher Emil, Baranyay Géza, 
Babits József, Bukovinszky Artúr, Balogh Ele­
mér, Béry Izidor, Darányi Gyula dr,, Emődy 
József, Elek Henrik, Elek Ernő, Fekete Ignáez 
dr., Günther Ferencz, Háry Ágost, Hertelendy 
Ferencz-, Hutyra Ferencz dr., Koller Pál, Kop­
péig Géza, Löher er Andor, Leidenfrost Károly, 
Lázár Pál, Mezey Gyula, Meskó Pál, Matt a 
Árpád dr.. Molnár István, Nick Ede, Propper 
Samu, Reuse Henrik, Rodkzky Jenő dr., 
Somssieh Andor, Somsich László gróf, Szeniiványi 
Egon, Szomjas Lajos, Törley Gyula és Zaleski 
Jenő igazgató-választmányi, illetve végrehajtó­
bizottsági tagok, Hermandinger Herman egye­
sületi tag. továbbá az egyesület tisztikara részé­
ről Rubinek Gyula igazgató, Buday Barna 
szerkesztő-titkár, Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár, 
Krolopp Hugó ipari titkár, Mutschtnbacher Emil 
dr. titkár és Konkoly-Thege Sándor dr. s.-íiíkár.

A múlt ülés jegyzőkönyvének bemutatása.
Midschenbacher Emil dr. titkár bemutatja a 

végrehajtó-bizottság legutóbbi ülésének jegyző­
könyvét, mely az elnök és két hitelesítő aláírá­
sával ellátva, a ,Köztelek“-ben egész terjedel­
mében közzétételeit. Tudomásul szolgál.

Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
Elnök a végrehajtó-bizottság mai üléséről fel­

veendő jegyzőkönyv hitelesítésére Baranyay 
Géza és Szeniiványi Egon végrehajtó-bizottsági 
tagokat kéri fel.

Tagsági ügyek.
Titkár jelenti, hogy a Magyar Szőlősgazdák 

Országos Egyesülete az elhunyt Vasiagh János 
helyett Vargha Kálmánt küldte ki a végrehajtó­
bizottságba képviselője gyanánt. Tudomásul 
vétetik.

A Pool-szerződés ügye.
Buday Barna szerkesztő-titkár előadó beható 

és részletes indokolás kapcsán határozati javas­
latot terjeszt elő a Pool-szerződés tárgyában, 
mely az indokolással együtt a ,Köztelek“ 26-ik 
számában közzététetett.

Az éljenzéssel fogadott előadás körül kifejlő­
dött vita folyamán:

Löherer Andor a határozati javaslat második 
pontjába pótlólag felvétetni kívánja, hogy a 
vidéki gazdasági egyesületek is kéressenek fel 
arra, hogy hasonló kérelemmel forduljanak a 
képviselőbázhoz.

Lázár Pál üdvözli az előadót valóban fényes 
érveléséért, amely kétséget kizárólag meggyőz­
hetett mindenkit a szőnyegen fekvő szerződés
törvénytelen voltáról és a határozati javaslatot 
egész terjedelmében elfogadja. A maga részéről 
csupán egy körülményt kíván szó tárgyává 
tenni. Nevezetesen a belügyminiszter a kép­

viselőház kivándorlási bizottságában azzal nyug­
tatta meg a kételkedőket, hogy odaállította, 
miszerint az öt társaság 1000 szegény vissza­
vándoroltat egyenként 50 koronával visszahozni 
köteles. Erre vonatkozólag megjegyzi, hogy azok, 
akik Amerikában annyira elszegényedtek, hogy 
a vissszavándorlási dijat képtelenek megfizetni, 
nem lehetnek legértékesebb elemei a kiván­
doroltaknak s egyébként sem tulajdonit ez intéz­
kedésnek jelentőséget

A kérdéssel kapcsolatosan egy eszmét kivan 
megpendíteni. Szóló előtt világosan áll, hogy 
abban az esetben, ha minden kivándorolt­
nak birtokában volna visszavándorlási jegye, a 
szezonmunka befejeztével könnyebben szán­
nák rá magukat a hazautazásra. S nagy szol­
gálatot tennénk a visszavándorlás ügyének, 
ha ezen vissztérti jegy oly jogositvánvnyal 
láttatnék el, hogy az bármely magyar honos­
nak átadható. Erre vonatkozólag javaslatot ter­
jeszt elő.

Buday Barna előadó úgy Lázár, mint 
Löherer indítványához készséggel járul hozzá 
s az előbbi indokolásához még azt a megjegy­
zést fűzi, hogy a Cunarddal fennálló szerződés 
értelmében az 500 kivándoroltat köteles éven­
ként visszahozni, tehát a gyakorlat alapján az 
5 hajóstársaság 2500 kivándorolt visszaszállí­
tására volna kötelezendő. Annál inkább intéz­
kedni kellene a visszarvándorlásnak a Lázár által 
javasolt módon való támogatásáról, mert a 
Pool-szerződés az úgynevezett prepaid jegyüzletet 
is lehetővé teszi s ez is csak a kivándorlás 
fokozására alkalmas, míg a visszavándorlás meg­
könnyítésére csak egyetlen szűkkeblű intézkedés 
foglaltatik.

Bemát István akkor, amikor mi a szerződés 
felmondását követeljük a magyar törvényhozás­
tól, lehetetlennek tartja, hogy a határozati ja­
vaslatba jövőre szóló intézkedések vétessenek fel.

Lázár Pál felvilágosító megjegyzései után, 
amelyekkel rámutat arra, hogy a határozati ja­
vaslat nem egyszerűen a szerződés felmondását 
intendálja, hanem útmutatást is kíván szolgál­
tatni a tekintetben, hogy a kormány a jövőben 
milyen hajóstársaságoknak adjon engedélyt, 

Bemát István ilyen értelmezéssel magáévá teszi 
Lázár indítványát s azt csupán kiegészíti azzal 
a javaslattal, mely szerint a végrehajtó-bizottság 
szükségét látná annak, hogy a visszavándorlás 
előmozdítása tekintetében részletes és megfelelő 
intézkedések tétessenek a jövőre nézve.

Elnök megállapítja, hogy a végrehajtó-bizott­
ság a határozati javaslatot a Löherer Andor 
pótlásával, nemkülönben Lázár Pál és Bernát 
István indítványaival együtt következő szövegben 
fogadta el:

Határozati javaslat.
A végrehajtó-bizottság kimondja, hogy
1. a m, kir. belügyminiszter és az úgy­

nevezett pool-vonalak között a magyarországi 
kivándorlók szállítására nézve létrejött szer­
ződést sérelmesnek és károsnak ítéli, mivel 
a szerződés megengedi a konczesszionált 
vállalatoknak Magyarországon irodák felállí­
tását és üzleti szervezkedését, anélkül, hogy

azok egész üzletkörükre nézve a magyar 
törvények hatálya és magyar hatósági ellen­
őrzés alá vetették volna magukat, amint 
pedig ezt az 1909. évi lí. i.-cz. rendelkezései 
és a magyar kivándorlási politika érdekei 
parancsolják;

veszedelmesnek tartja a szerződést, mert 
ez a Magyarországon belül folytatható üzleti 
tevékenység minden feltételének kiszolgáltatása 
mellett az engedélyezett vállalatoknak az állami 
ellenőrzés alól elvont, és jogosulatlan kiván­
dorlók szállítására is lehetőséget nyújt, ami 
a honvédelmi és közgazdasági szempontból 
olyannyira káros kivándorlás mesterséges 
fokozását eredményezheti;

2. felterjesztésben felkéri az országgyűlés 
képviselőházát, hogy a belügyi kormányt a 
szerződés legrövidebb határidőn belül való 
felmondására utasítsa;

3. úgy a törvényesség, mint az államérdek
szempontjából a szállítási engedélyt csakis 
olyan külföldi hajózótársaságok számára 
tartja megaühaíőnak, melyek biztosítékot 
nyújtanak arra, hogy szállítási üzleteiket & 
kivándorlási törvény rendelkezéseinek értel­
mében fogják gyakorolni; -

4. szükségesnek tartja, hogt a jövőben 
kötendő szállítási szerződésekken a rissza- 
vándorlást elősegítő intézkedésekre nézve is 
részletes megállapodások foglaltassanak. Így 
kívánatos, hogy a hajóstársaságok a magyar- 
országi kivándorlókat csak olyan oda-vissza 
szóló menetjegyekkel szállíthassák, amelyek 
térti jegyét egy éven belül bármely magyar 
honos felhasználhassa;

5. jelen határozati javaslat hozzájárulás 
végett a társegyesületeknek megküldendő.

Koppély Géza napirend, előtti indítványa.
Napirend előtt Koppély Géza a dry-farming 

bizottság nevében bejelenti, hogy a földmi idős­
ügyi miniszter Mezőhegyesen, Kisbéren, Bábol­
nán és Gödöllőn a szárazság leküzdésére szol­
gáló összehasonlító kísérleteket végeztet, amelyek 
kétségtelenül nagy fontossággal bírnak. Egyutia! 
jelentést tesz arról, hogy a tagok létszáma ezidő- . 
szerint már a százat túlhaladta. Azon kívánsá­
gának ad szóló kifejezést, hogy az akczió minél 
szélesebb körökben felkaroltassék és az ügy 
érdekében a legmesszebbmenő propaganda fej­
tessék ki.

A végrehajtó-bizottság a bejelentést örvende­
tesen tudomásul veszi és Koppély Gézának fára­
dozásáért köszönetét tolmácsolja.
Jelentés a budapesti IX. országos gazdakén- 
gresszns előkészítéséről és a rendező-bizottság 

megalakulásáról.
Titkár jelenti, hogy a budapesti IX. országos 

gazdakongresszus végrehajtó-bizottsága határo­
zata értelmében kiküldött rendező-bizottság műit 
hő 27-én tartott ülésén megalakult s végrehajtó- 
bizottságot küldött ki, amely permanencziábac 
marad és a rendezés munkálatait végzi. A májas 
6., 7. és 8-án tartandó országos gazdakongresszns 
programmja és a részvételre szóló felhívás a 
jövő héten fog publikáltaim és a

2 üléses teljesen felszerelve
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ive a magyar 
öatósági eilen- 
fegukat. amint 
|. rendelkezései 
politika érdekei

körökben terjesztetni abban a reményben, hogy i 
a részvétel meg fog felelni a kongresszus jelentő­
ségének és a napirendjén szereplő kérdések fon­
tosságának.

Tudomásul szolgál.

Gazdák Biztosító Szövetkezetének 10 éves 
jubileuma é< a Hangya 10ü0-ik szövetkezeté­

nek felavatása.
Titkár az egyesületi tanács nevében javas­

latba hozza, hogy a Gazdák Biztosító Szövet­
kezete 10 éves fennállása, a Hangya pedig az 
ezredik szövetkezete megalakítása alkalmából a 
végrehajtó-bizottság üléséből jegyzőkönyvileg 
melegen üdvözöltessék, további sikert és fel­
virágzást kívánva nevezett szövetkezeteknek.

Elnök kimondja a határozatot, hogy a végre­
hajtó-bizottság őrömmel üdvözli a két jubiláló 
társintézményt s erről őket jegyzőkönyvi ki­
vonattal értesíti.

1911. évi OMGE. tanulmányút.
Krohpp Hugó ipari titkár utal arra, hogy a 

végrehajtó-bizottság legutóbbi ülésében határo­
zatba ment, hogy az OMGE. által Feiső-Olasz- 
országba, Svájezba, Tirolba és Salzburgba tanul­
mányút rendeztcssék. Jelenti, hogy az előkészítő 
munkálatok folyamaiban vannak s hogy a felső- 
olaszországi ut rendezésére s illetve a programút 
kidolgozására Miklós Ödön volt szives vállal­
kozni, aki a részleteket még be nem küldvén, 
arról szóló jelentést ezidöszerint még nem tehet. 
A tanulmányul tervezőit útirányát a következők­
ben ismerteti: Budapest—Fiume—Torino (a 
nemzetközi kiállítás megtekintésével) Cremona— 
Milano — Génévé — Montreux — Zweisimmen — 
Interlaken—Luzern-—Zürich—Winterthur—Bre­
genz—Landeck - Meran—Toblach—Brack - Fusch— 
Zell am See—Salzburg—Wien—Budapest.

Bejelenti előadó, hogy a teljes programúi 
füzet alakjában fog közöitetni s az a tanulmány­
úd társaság minden egyes tagjának meg fog 
küldetni. Kéri a végrehajtó-bizottság hozzájáru­
lását ahhoz, hogy a tanulmányúton való rész­
véteire a gazdák a Kvztelek-heu felhivassanak 
és numerus clausus állapíttassák meg 40 tagot 
kitevő létszámban, továbbá, hogy a földművelés­
ügyi miniszter felkeressék arra. hogy mint a 
múltban, úgy ez alkalommal is két gazdasági 
egyesületi titkárnak lehetővé tegye a tanulmány­
úton államköitségen való részvételét. Egyúttal 
kéri a végrehajtó-bizottságot, hogy a tanulmányút 
vezetésére, illetve a tanulmányúd társaság elnökéül 
Miklós Ödönt kérje fel.

Elnök az előterjesztés értelmében mondja ki 
a végrehajtó-bizottság határozatát.

Torontálvármegyei Gazdasági Egyesület 
beadványa.

Jeszenszky Pál ügyvezető - titkár ismertet; a 
Torontálvármegyei Gazdasági Egyesület beadvá­
nyának tartalmát, amelyben nevezett egyesület 
reámutat arra, hogy a mezőhegyes-! állami 
ménesben minden év júliusában nagyobb számú 
idősebb kancza soroltatik ki és keiül eladásra, 
amely kanezák a továbbtenyésztésre igen jól 
használhatók volnának. Ezeket a lovakat az

árverések alkalmával a lókereskedők vásárolják 
el a tenyésztő gazdák elől, úgy hogy ez az 
anyag a köztenyésztés számára teljesen elvész. 
Ennélfogva a Toron!álvármegyei Gazdasági Egye­
sület olyan értelmű felterjesztést intézett a íöid- 
miveiésügyi kormányhoz, hogy ez az értékes 
tenyészanyag a kereskedők kizárásával kizá­
rólag gazdáknak adassék el, akiktől viszont 
megkövetelendő, hogy a megvett lovakat tenyész­
tésre tartoznak felhasználni, minden esztendő­
ben bemutatni, esetleg csikóival vagy fedezte- 
tetési bizonyilványnyal, továbbá amennyiben az 
állat elpusztulna, azt is kötelesek a miniszter­
nek bejelenteni.

Az egyesületi tanács nevében az ismertetett 
figyelemreméltó javaslat támogatását hozza javas­
latba s illetve pártoló felterjesztésnek intézé­
sére kéri a végrehajtó-bizottság határozatát.

Az előterjesztést a végrehajtó-bizottság el­
fogadja.

Hunyadvármegyei Gazdasági Egyesület 
beadványa.

Jeszenszky Pál ügyvezető - titkár utal arra, 
hogy a végrehajtó-bizottság legutóbbi ülésében 
állást foglalt a román határcsempészet megaka­
dályozása ügyében és az igazgató-választmány­
nak küldöttsége tisztelgett a pénzügy- és föld- 
mivelésügyi minisztereknél, kérve, hogy a csend­
őrség szaporításával a nagymértékű csempé­
szetet megakadályozni szíveskedjenek. Az illeté­
kes miniszterek a legmesszebbmenőleg figye­
lembe venni ígérték az egyesület kérelmét s a 
maguk részéről jelezték, hogy ebben a dologban 
minden lehetőt elkövetnek, egyúttal azonban 
azt is kijelentették, hogy a csempészet meg­
akadályozása, tekintettel az óriási hosszú vonal­
ban terjedő határra, csaknem a lehetetlenséggel 
határos. Ebben az ügyben a Hunyadvármegyei 
Gazdasági Egyesület átirt az egyesülethez és 
mint a viszonyokkal teljesen ismerős, a csem­
pészet megakadályozására a határszéli törzs­
könyvezés megfelelő szervezését véli elsősorban 
alkalmas eszköznek. Ma is el van ugyan ren­
delve a határszélen az állatok nyilvántartása, 
azonban az e téren ma fennálló rendszer nem­
csak a legmesszebbmenő visszaélésekre nyújt 
alkalmat, hanem nagymértékben elő is segíti a 
csempészetet, ennélfogva nevezett egyesület a 
csempészet megakadályozását oly módon tartja 
elérhetőnek, ha a határszéli áliattörzskönyvezés 
állami közegekre bizatnék. Ajánlja a Hunyad­
vármegyei Gazdasági Egyesület, hogy az OMGE. 
a helyszínén tanuimányoztassa a kérdést, amelyre 
vonatkozólag nevezett társegyesület az OMGE. 
kiküldöttjének munkájában a legmesszebbmenő 
támogatását ajánlja fel. Az egyesületi tanács 
helyeslőleg vette a javaslatot tudomásul és a 
maga részéről a kérdésnek a helyszínén való 
tanulmányoz tatására határozta a végrehajtó- 
bizottságot felkérni és szólót a kérdés tanulmá­
nyozása végett a helyszínére kiküldeni.

Elnök ilyen értelemben mondja ki a hatá­
rozatot.

Herez Ármin és fiai beadványa.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár utal arra, hogy

amikor Szerbiával megszűnt a szerződéses vi­
szonyunk, akkoriban a szerbeknek nem lévén 
hova állataikat kivinni, azt országukban igye­
keztek értékesíteni és különösen a levágott 
sertésből nagy mennyiségű szalámit készítettek. 
Attól lehetett tartani, hogy a megkötendő szer­
ződésben engedély adatik Szerbiának e nagy­
mennyiségű szalámi behozatalára, ami a magyar 
szalámiipar szempontjából annyival inkább lett 
volna káros, mert németországi szalámi kivite­
lünk lehetetlenné van téve. A választmány ha­
tározatából az egyesület felirt volt a föidmive- 
lésügyi kormányhoz, kérve, hogy a Szerbiával kö­
tendő kereskedelmi szerződésben ne adjon 
engedélyt Szerbiának a szalámi behozatalára, 
ami tényleg meg is történt. Jelenleg azon­
ban — értesüléseink szerint — tárgyalások 
folynak oly értelemben, hogy Szerbia a szalámi- 
behozatalra engedélyt nyerjen. A iíerez Ármin 
és fiai ezég egy beadványban arra kéri az 
OMGE.-t, Írjon fel a föidmivelésügyi kormányhoz, 
hogy Szerbiának a szőbanforgó engedélyt meg 
ne adja és hogy Szerbiából a monarchia terü­
letére szalámi behozható ne legyen, amely enge­
dély egyébként azért sem adható meg, mert a 
szerződés értelmében csakis oly hús és hus- 
nemüek hozhatók be Szerbiából, amelyek elő­
zetesen a magyar állam közegei által egészségi 
állapotukra vonatkozólag megvizsgált állatokból 
származnak, ami a jelen esetben teljesen kizárt. 
Javaslatba hozza szóló, hogy az egyesület ilyen 
értelemben írjon fel a föidmivelésügyi kormány­
hoz. A végrehajtó-bizottság ily értelemben ha­
tároz.

Képviselet az 1911. évi stockholmi nemzetközi 
tejgazdasági kongresszuson.

Ugyvezető-tükár javaslatára a végrehajtó-bizott­
ság az 1911. év junius havában Svédországban 
rendezendő tejgazdasági kongresszuson az egyesü­
let képviseitetésére Hertelendy Ferencz igazgató- 
választmányi tagot kéri fel.

A közgazdasági szakosztály javaslatai.
a) A mezőgazdasági statisztika reformja; b) a 
Dimagozhajózási társaság szerződése; e) aM V. 

uj díjkedvezményei.
Bubinek Gyula igazgató ismerteti a közgazda- 

sági szakosztálynak a mezőgazdasági statisztika 
reformja tárgyában elfoglalt álláspontját és a 
szakosztály által elfogadott határozati javaslatot 
elfogadásra ajánlja.

A végrehajtó-bizottság a határozati javaslatot 
következő szövegben fogadja el:

Határozati javaslat.
Kimondja a végrehajtó-bizottság, hogy :
1. Biztos alapon nyugvó, a tényleges viszo­

nyokkal számoló földmivelési és földbirtok­
politika helyes irányelveinek megállapithatása 
ezéijából nélkülözhetetlennek tartja a mező- 
gazdasági, illetve földhirtokpolitikai statisztikai 
felvételek rendszeresítését egyenlő alapon és 
egyenlő visszatérő időszakokban való megis­
métlését, mert azok egyébként összehasonlítás
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és gyakorlati következtetések levonása alap­
jául nem szolgálhatnak.

2. Kézéiből szükséges, hogy a mezőgazda- 
sági statisztikai felvételeknek egyenlő vissza­
térő időszakokban való ismétlése ne a min­
denkori kormányoktól tétessék függővé, hanem 
azt a törvény egyszer s mindenkorra rendelje 
el, megjelölve egyúttal a felvétel költségei 
fedezésének módját is,

3. Törvény rendelje el pedig a következő 
időszaki mezőgazdasági statisztikai felvétele­
ket, úgymint:

a) Minden tiz évben az év november havá­
ban egy általános mezőgazdasági statisztikai 
felvételt, mely a birtoknak gazdálkodók, tulaj­
donos, bérlő és mivelésl ágak szerinti meg­
oszlását, az eleven és holt leltárakat, a gaz­
dasági épületeket, a mezőgazdasággal kap­
csolatos iparágakat ölelné tel.

b) Két általános mezőgazdasági statisztikai 
felvétel közt az ötödik év november havában 
állatszámlálást, mely a szarvasmarha, ló, ser­
tés és juhra terjedne ki, minden részletezés 
mellőzésével.

ej Minden öt évben az összes malmok által 
egy termelési évben megőrölt gabonamennyi­
ség felvételét.

c?) Minden tiz évben, lehetőleg az általános 
mezőgazdasági statisztikai felvétel évében a 
földbirtokot terhelő jelzálogadósságok felvé­
telét.

4. Az országos statisztikai hivatal évi mű­
ködési programmját, melynek keretébe fel­
veendő :

a) a földbii tokforgalom kimutatása, nem­
csak az érték, de a terület s a birtokos sze­
mélyére vonatkozó részletes adatok feltünte­
tésével ;

b) gabona, állatok és éleímiczikkek fogyasz­
tásának és áralakulásának statisztikája;

c) a bevetett terület felvétele s pontos 
megállapítása;

d) a tavaszi gabonakészletek országos meg­
állapítása ;

e) a jégverések kartográfiái kimutatása;
f) az összes szövetkezetek, gazdasági egye­

sületek és gazdakörök statisztikája;
g) a kereskedelmi malmok által termesztési 

évenként felőrölt gabonamennyiség.
5. A föidmivelésügyi minisztérium kebelében 

fennálló mezőgazdasági statisztikai szervezet 
tökéi etesbitése érdekében kívánatosnak tartjuk, 
hogy

a) a mezőgazdasági statisztikai alosztály 
mint hivatal önállósittassék, vezetésére és 
adatai feldolgozására minden esetben gyakor­
lati és elméleti gazdasági szakismerettel ren­
delkező egyének alkalmaztassanak;

b) minden országrész gazdasági tudósítói, 
illetve gabonahirszoigálati szervezete élére egy 
felügyelő állíttassák, aki a tél folyamán a 
közgazdasági előadókat, a gazdasági tudósí­
tókat, gazdasági egyesületeket, hatóságokat 
teendőikre kioktatja, időközi összejöveteleket 
szorgalmaz kölcsönös eszmecsere czéljából,sze­
mélyi érintkezés utján kiválasztja a tudósítói

tiszt betöltésére alkalmas elemeket, a gondo­
zására bízott területet az idény folyamán be­
utazza s illetve állandóan ott tartózkodik s a 
beszolgáltatott adatok központi feldolgozását 
személyesen vezeti;

e) a gazdasági tudósítók eredményes műkö­
dés elismeréséül gazdasági tanácsosi czimmel 
íüntettessenek ki s általában egyéb kitün­
tetésben is részesittessenek;

d) a terméskilátásokról s illetve az aratá­
sok állapotáról szóló jelentéseket márcziustól 
kezdve bezárólag novemberig minden hó 
15-ike körül küldenék be a gazdasági tudósí­
tók, úgy hogy az adatok a 15-ikéhez legköze­
lebbi szombaton közöííetnének a sajtóval, 
még pedig:

Márczius 15-én az ősziek átteleléséről, téli 
fagy- és egyéb károkról, a tavaszi munká­
latokról.

Április és május 15. Őszi és tavaszi gabona- 
neműek fejlődése és a kapások vetési, illetve 
ültetési munkálatai.

Junius 15. Gabonanemüek és kapások fej­
lődése, takarmánytermés kilátásai és eredmé­
nyei.

Julius és augusztus 15. Ugyanaz és szám­
szerű becslés.

Szeptember, október, november 15. Gabona­
nemüek, kapások és takarmánynemüek szám­
szerű becslése s az őszi vetési munkálatokról 
jelentés.

Deczember 1. A végleges terméskimutatás.
e) a mezőgazdasági statisztikai hivatal fel­

adatát képezné, hogy a rendes gabonahir- 
szolgálaton kívül a mezőgazdasági termelés, 
értékesítés, fogyasztás, különleges viszonyai 
tanulmányozhatása és megvilágítása czéljából 
statisztikai adatgyűjtést teljesítsen s egyes 
aktuális gazdasági és szocziális kérdésekben 
tanulmányokat folytasson és közreadjon.

6. Mindezen határozatok végrehajtása érde­
kében felirati lag keresi meg a föidmivelésügyi 
és kereskedelemügyi minisztert.
Igazgató beható indokolás kapcsán bemutatja 

s illetve elfogadásra ajánlja a szakosztálynak a 
Dunagőzhajózási Társaságnak az osztrák kor­
mánynyal kötött szerződése tárgyában elfogadott 
határozati javaslatát. Egyúttal jelzi, hogy az ügyben 
bizalmas értekezlet tartatott amelyen határo­
zatba ment, hogy a magyar folyamhajózás fel­
lendítése érdekében tanulmányok folytatandók 
és az ügyben memorandum készítendő, amely 
az illetékes kormányzati köröknek annakidején 
felterjesztessék. (A határozati javaslatot lásd a 
„Köztelek1 22. számában.)

höherer Andor úgy véli, hogy a végrehajtó- 
bizottság az illetékes miniszterhez felirat intézé­
sével meg nem elégedhet, hanem az ország­
gyűlésen tart szükségesnek erélyes mozgalmat 
indítani. Kéri az elnököt, hogy az ügyet kezébe 
véve a maga részéről a gazdák érdekében 
minden lehetőt elkövessen.

Elnök teljes tudatában van a kérdés nagy 
horderejének és fontosságának s úgy véli, hogy 
az OMGE. kötelessége a legerélyesebb akeziót 
e téren annyival is inkább megindítani, mert
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azok a társadalmi körök, amelyek szinté® 
hivatva volnának arra, hogy az ily politika 
ellen erélyesen fellépjenek, nem foglaltak a 
D. G. T. szerződése ellen kellő határozottsággal 
állást, holott nemcsak mezőgazdasági, de első­
sorban kereskedelmi és ipari érdekek kívánnák 
az egységes akeziót. A maga részéről termé­
szetesen a legszívesebben és a legnagyobb 
készséggel tesz eleget Löherer kérelmének. (Él­
jenzés.)

Mezey Gyula örömmel fogadja el a határo­
zati javaslatot s csupán arra a momentumra 
mutat rá, hogy azok a bizonyos kereskedelmi 
érdekkörök mennyire el szoktak siklani az ily 
óriásilag fontos érdekek felett, úgy hogy ezeket 
is tulajdonképpen a mezőgazdasági érdekkörök­
nek kell megvédelmezniők.

Elnök kimondja a végrehajtó-bizottság hatá­
rozatát, hogy az előterjesztett határozati javaslat 
egész terjedelmében elfogadtatott.

Igazgató ismerteti a közgazdasági szakosztály­
nak a MÁV. uj díjkedvezményei s illetve a 
tarifa-bizottság és országos közlekedésügyi tanács 
összehívására vonatkozó javaslatát, mely a 
„Köztelek* 22-ik számában közzétételeit

A végrehajtó-bizottság a javaslatokat elfogadja.
Az állattenyésztési és állategészségügyi szak­

osztály javaslatai.
a) A szakosztály megalakulása; b) törvény- 
javaslat az állattenyésztésről; c) borjú- és 

növendékállatpusztitás.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár bejelenti, hogy 

az állattenyésztési szakosztály legutóbbi ülésén 
megalakult, megválasztván elnökéül Zichy, Tiva­
dar grófot, alelnökökül pedig Hutyra Ferencset 
és Serbán Jánost. — Helyeslőleg tudomásul 
szolgál.

Ügyvezető-titkár ■ bemutatja a szakosztálynak 
az állattenyésztésről szóló törvényjavaslat * el­
készítésére vonatkozó állásfoglalását, amely a 
„Köztelek1 18-ik számában a tervezettel együtt 
megjelent. — A végrehajtó-bizottság az előter­
jesztést elfogadja.

Ügyvezető-titkár részletesen ismerteti a szak­
osztálynak a borjú- és növendékállatpusztitás 
tárgyára vonatkozó javaslatait, amelyek a ,Köt­
tetek" 18-ik számában közzététettek,

Herielendy Ferencz megfontolandónak tartja, 
nem volna-e czélszerü a föidmivelésügyi mi­
niszter figyelmét felhívni arra, hogy pl. bizonyos 
borjunevelő telepek felállításával a borjak meg­
mentésére alkalmas intézkedés tehető. '

Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár reámutat ami, 
hogy a föidmivelésügyi miniszter a mólt év 
nyarán egy leiratot intézett a gazdasági egye­
sületekhez, amelyben jelzi, hogy a maga részé­
ről intézkedéseket óhajt lenni a tenyésztésre j 
alkalmas borjak megmentésére és további fel­
nevelésére, amely czélból borjunevelő telepet 
óhajt létesíteni. Az intézkedés tehát megtörtént, 
csakhogy a kivitelnél merülnek fel nehézséget 
amennyiben a 6—8 hetes borjuk száfiitása 
teljességgel lehetetlen.

Elek Ernő a borjuneveiőtelepet a városok
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közelében tartja létesilhetőknek, amelyre kéri 
a miniszter figyelmét felhívni.

Törley Gyula felhívja a figyelmet a Szolnok 
vármegye törvényhatósága által kiadott rende­
letre, amely szerint a borjak kétéves koráig le 
nem vágathatók.

Jeszenszky Pál utal arra, hogy Szolnok megye 
nevezett szabályrendelettel eredményt nem tudott 
elérni, mert az eredmény az volt, hogy a borja­
kat a szomszédba vitték, ahol azoknak levága- 
tását rendelet nem tilalmazta.

Hutyra Ferenez czélravezető intézkedésnek 
tartaná, ha a vágatási, illetve vizsgálati dijak a 
növendékállatnál és a nagy marhánál egyformán 
állapíttatnának meg.

Elnök kimondja a határozatot, hogy a végre­
hajtó-bizottság a határozati javaslatot elfogadja, 
egyúttal pedig jelzi, hogy a miniszterhez intézett 
felterjesztésben az elhangzott felszólalások figye­
lembe fognak vétetni.
A f&Mmi vetési és növénytermesztési szakosztály 

javaslata.
A burgonyáiméi sodródásának leküzdésére irá­

nyuló nemzetközi kísérletek.
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár bemutatja a 

szakosztálynak a burgonya levélsodródásának le­
küzdésére irányuló nemzetközi kísérletek tárgyá­
ban hozott javaslatait. (Lásd a „KözteleV 15-ik
számát.) ...... . . , „

Elek Ernő a cz.-mbe „es gyűrűs betegségének 
kitétel felvételét javasolja.

Koppély Géza hozzászólása után a végrehajtó­
bizottság az előterjesztett javaslatot Elek Ernő 
pótlásával elfogadja.
Az irodalmi és tanügyi szakosztály javaslatai.
a) A szakosztály megalakulása, b) a budapesti 

mezőgazdasági egyitem kérdése;
Buday Barna szerkesztő-titkár bejelenti, hogy 

az irodalmi szakosztály legutóbbi ülésén elhunyt 
elnöke : Kodolányi Antal helyébe Bern át Istvánt, 
alelnökül pedig Hensch Árpádot választotta meg. 

Tudomásul szolgál.
Szerkesztő-titkár jelenti, hogy Károly Rezső dr. 

gazdasági akadémiai tanár a szakosztályban a 
mezőgazdasági egyetem Budapesten való íeláili- 
tásának szükségességét ezélzó nagyértékü elő­
adást tartott. Behatóan ismerteti az egyesület­
nek a múltban ez ügyben kifejtett tevékenysé­
gét s elfogadásra ajánlja a szakosztály ülésén 
hozott határozatot, mely a Köztelek 20-ik számá­
ban egész terjedelmében közzététetett. Javas­
latba hozza továbbá, hogy az igazgató-választ­
mánynak egy küldöttsége tisztelegjen alkalmas 
időben a földmiveiésügyi miniszternél, amely az 
egyesüíet kívánalmait személyesen adja át a 
miniszternek. A kitűzendő terminusról az igaz­
gató-választmány tagjai annakidején értesülést 
fognak nyerni.

Elnök megállapítja, hogy a végrehajtó-bízott- 
ság az előlerjesztett határozati javaslatot 6l- 
fogadja s kimondja, hogy az elnökség megbizatik, 
hogy alkalmas időben a miniszterhez küldöttsé­
get vezessen, a kérdést a miniszternek figyel­
mébe ajánlandó.

A dohánytermesztési bizottság előterjesztése.
Kiéinek Gyula igazgató ismerteti a dohány­

termesztési bizottságnak a muitévi dohányter­
més beváltása tárgyában elfoglalt álláspontját, 
mely a Köztelek 22-ik számában megjelent. 

Tudomásul szolgál.
A műszaki bizottság javaslata.

A bizottság működési programiéba.
Krolopp Hugó ipari titkár beható indokolás 

kapcsán elfogadásra ajánlja a műszaki bizottság­
nak a bizottság működési programmjára vonat­
kozó, a Köztelek 24-ik számában megjelent 
javaslatát.

Elnök ilyen értelemben mondja ki a hatá­
rozatot.

Tudomásul vétettek:
a) Földmiveiésügyi miniszter leirata a Római 

Nemzetközi Intézet kiadványainak kivonatos 
közzététele tárgyában.

b) Földmiveiésügyi miniszter leirata a győri 
olajgyár beadványa tárgyában.

c) Kereskedelmi miniszter leirata a közlekedés- 
ügyi tanács egybehivása tárgyában.

d) Pénzügyminiszter leirata az elemi károkat 
megállapító bizottságok szervezése tárgyában.

e) 'vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata 
a keresztesi telepes gazdák panasza tárgyában.

f) Képviselet a Gazdák Biztosító Szövetkezete 
10 éves jubileumán.

g) Képviselet a Hangya 1000-ik szövetkezete 
házának emíéktáblaleieplezésén.

h) Képviselet a Hangya idei közgyűlésén.
i) Képviselet a Pozsonymegvei Gazdasági 

Egyesület jubiláns diszkó-gyűlésén.
k) Képviselet a Hevesmegyei Gazdasági Egye­

sület gyöngyösi tenyészállatvásárján.
l) Képviselet a Magyar Országos Tűzoltó- 

szövetség nagygyűlésén.
m) Országos magyar kiáiliiási központ átirata. 
Több tárgy nem lévén, az ülés véget ért.

A vetések állása.
(Az OMGE. vetésjelantése,)

Ma egy hete küldtük szét lapunkkal azokat a 
levelezőlapokat, amelyeken első ízben óhajtottuk 
vetésjelentésünket felépíteni. A beérkezett vála­
szok száma nem volt ugyanannyi, mint amennyire 
számítottuk, meri mindössze 548 darab jutott 
kezünkbe, mégis elegendő ahhoz, hogy a vetések 
állásáról képet nyújthassunk, annál is inkább, 
mert azokból a megyékből, amelyek a gabona- 
termesztésben vezető szerepet visznek, kielégítő 
számmal kaptunk jelentést.

A szétküldött levelezőlapok első két pontja 
arra a kérdésre kért adatokat, hogy a bevetett 
terület a multévihez képest százalékokban ki­
fejezve mennyivel gyarapodott, vagy csökkent. 
A beérkezett" válaszokat országrészenként fel­
dolgozva, arra az eredményre jutottunk, hogy 
a Duna bal- és jobbpartján a búzával bevetett 
terület 2'5—• P2° o-kal növekedett, a többi ország­
részben 0-5—2-6° o-ig csökkent, a rozszsal be­
vetett terület O' 1—2°/o-kal csökkent mindenütt,

kivéve a Királyhágón túli területet, ahol a bekül­
dött adatok szerint í° o-os bevetett területnöve­
kedés tapasztalható. Az árpával és zabbal be­
vetett terület, a Duna balpariját kivéve, min­
denütt növekedett és legerősebb a növekedés a 
Tisza balpartján, ahoi a jelentések szerint árpá­
ból 3’5'Vo, zabból 6"7°/o a növekedés. A tava­
sziak nagyobb bevetett területének magyarázata, 
hogy az őszi munkák, a vetési munkálatok nem 
voltak idejekorán befejezhetek, részben a koráb­
ban beállott hideg idő, sok helyen pedig a jár- 
mos jószág megbetegedése miatt.

A vetések állására vonatkozólag a szövegi 
jelentésen kívül értékszámokaí vettünk fel a 
kérdőpontok közé, 1-gyel jelezve a kitűnő veté­
seket, 2-vel a jó közepeset, 3-mal a közepeset, 
4-gyel a gyenge közepeset és 5-tel a rosszat. 
Ez értékszámozás igen praktikusnak bizonyult, 
mert önkéntes tudósítóink határozott választ 
adtak, amely minden félreértést, helytelen ma­
gyarázatot már eleve kizárt. Ez értékszámokat 
feldolgozva, megállapítható, hogy korántsem oly 
jó a vetések állása, mint azt talán eddig hittük, 
mert országos végeredményben a vetések állása 
értékszámban kifejezve 2'9, vagyis közepes. Az 
országos átlagon alul marad 3'3 jelzéssel ki­
fejezve a Tisza balpartja, továbbá a Királyhágón 
túli rész 3’4, tehát, közel gyenge közepes álla­
pottal, mig az országos átlaggal egyenlő hely­
zetben van a Duna jobbparija és a Tisza jobb- 
partía. Legjobb a helyzet a Duna-Tisza közén, 
hol 2 3, tehát közel jó közepes a vetések fej­
lődése.

Az egyes megyéket véve tekintetbe, legrosszabb 
a helyzet Zalában (4), ahol a fagy okozott 
nagyobb károkat, de tetemes veszteséget okoz­
tak az egerek és ha a vetésekben a kiszántás 
ritkább is volt, annyira megroniotíák azok fej­
lődését, hogy az ily módon okózott kár 15 
20°/o-ra tehető. A lóhere és iuezernásokban 
pedig 406/o-ig terjedő kárt okoztak. Hasonló a 
helyzet Alsó-Fehér megyében is. Az országos átlag­
nál rosszabb a helyzet Hont megyében, ahol szin­
tén az egerek kártétele a baj, a vetésekben 15° o-ig 
terjedő károkat okozva, míg a herésekben, luezer- 
nában nem egy helyen 75°/o a kár, úgy hogy 
ezután következnek itt nagyobb kiszántásoL Az 
egerek pedig máris szaporodóban vannak. Nóg- 
rádban 3. Trenesénben 3, Mosonban 3, Tolná­
ban 3'2, Vasban 3, Seregben 3 7, Borsodban 3, 
Gömorben 3. Békésben 3, Biharban 3, Hajdú­
ban 3'2, Szabolcsban 3, Szatmárban 3‘7, Szilágy­
ban 4, ügocsában 3'3, Krassószőrényben 3'3, 
Temesben 3'2, Torontóban 3, Hunyadban 3'6, 
Kisküküllőben 4, Kolozsban 3 és, Szoínokdobo- 
kában 3 éríékszámmal jelölhető a helyzet. De 
azokban a megyékben is, amelyek az országos 
állagnál kedvezőbb helyzetben vannak, szintén 
van ok a panaszra. Nincsen megye, amely az 
őszi egérjárást meg ne sinylelíe volna és ha a 
vetések, a gabonafélék kevesebbet szenvedtek, 
vagy nagyjából kiheverték a kártételt, annál na­
gyobb pusztításuk a takarmány félékben. Az egérká­
ron kivül kisebb kárt okozott Aradban a talajvíz, 
Békésben helyenként a drótféreg, őszí tulnedvesség, 
Hajdúban a fagy. Az egyes megyékben külön-

■■■■■■■■■■■
Ha kutatatemísét az eláállitisi költsísi* jelenlékenj

kedjék bs amerikai módon, A nagyhozamu, jövedelmező, modem, amerikai rendszerű kukoriczaíormeies eszköze..
•CS-kukoricza-vetőmagosztályozók,

„Junior Planier« legtökéletesebb precíziós
négyzetre ültető kukoríczavetőgépek,

JÜLV rugalmas fogú gyomirtó- és talajporhanyitógépek,
Avery ..Junior Cnlttvaíor« kétsoros kukoricza 

kapálógépek,
imsVbom- kiikoricza-aratő- és kévekötőgépek

Bächen Rudolf—üelichai* Ferenez
magyarországi vezérképviselőjénél: SzÜCS ZsIgmO«Hl-*álrendelhetők meg Bluett, VI., NagymeZH.jfö.

gj- Kérjen ismertető leírást és minden e tárgyat illető szakkérdésben forduljon teljes bizalommal hozzánk.



OH ITATÓ
TAKARMANYKAMRA
VÍZVEZETÉK

berendezéseket,

LANCZSZIVATTYUKAT
lsészit

részvénytársaság
Budapest, VII., Vörösmarty-utcza 19/b*w~ Mérnöki látogatás, költségvetés, tervrajz díjmentes,

ffiKlHl

B3ases8safisBwa«saaKSHg]
SSBHS®

' J

.?* * vsV-7

ben nagyok az eltérések, így például Torontáiban 
van olyan vidék, ahol 4%5-del jelezhető a helyzet, 
ahol egérkúr miatt nagyobb kiszántások voltak 
és van, ahol 2, vagyis jó közepes. Az ország 
legtöbb vidékén az április elseji állapot esőt 
kívánt. Jó meleg eső sokat javítana az egér- 
károkon, a megritkult, szárban levágott vetése­
ken. Nagy az eltérés Nyílra megyében is, melynek 
déli részén kielégítő a fejlődés, közép és északi 
részein azonban gyenge. Az országban az őszi 
vetések közül a búza fejlődése nem oly jó, mint 
a rozsé, amely utóbbi erőteljesebb.

A gazdak kezén levő gabonakészletekre vonat­
kozó válaszok átlagban arról számolnak be, 
hogy a tengerin kívül, mely országos átlagban 
34“/ o-ra tehető, alig van a többi gabonaféléből 
készlet. Megyénkénti átlagban búzából 25°/o a 
maximum, a legtöbb helyen azonban csak házi- 
szökségielre való készlet van a magtárakban. 
A beérkezett válaszok alapján próbaszántást 
végezve, országos átlagban búzából körülbelül 
10“;» a készlet, zabból ugyanennyi, rozs és 
árpából egész jelentéktelen.

A tavaszi gabonavetési munkálatokat az or­
szágban nagyrészt már mindenütt befejezték, 
kivevő az északi hegyes-vöigyes megyéket, ahol 
csak most olvadt el a hő. Most a ezukorrépa-, 
takarmanyrépavetés, a burgonya- és tengeriföi- 
dek előkészítése van folyamatban, amely mun­
kák több helyen megtoriódtak, mivel őszszel 
nem tudták a talajt kellőleg elkészíteni. így 
nem egy helyen egyszeri szántásba kerülnek a 
kapások. Ahol kiszántások voltak, különösen 
béresükből, luezernásokböl, ott ezt tavaszi takar- 
manynyal, bükkönynyel pótolják, melynek vetése 
most van folyamatban, A szőlő nyitása befeje­
zéséhez közei, sok helyen metszik. Megemlítendő 
még, hogy a ezukorrépa ezidén nagyobb terüle­
tet log igénybe venni. így különösen Komárom 
és Nyttra megyében a gazdak közül többen most 
fognax először e növény unveJesehez. A mun- 
k árviszonyok felől a Duna jobbparti részeböi, 
kü.onöseu Zaiuboi és a Tisza baipartjáróí érke­
zett panasz, elégtelen munkaerőt említve.

Az OMCíiL-hez beérkezett válaszok alapján 
fentebbiekben volt a mezőgazdaság helyzete 
vázolható. Első kísérletnek az eredmény kielé­
gítőnek mondható, bár kívánatos lenne jövőre, 
hogy gazdáink yai aszúikkal meg jobban támo­
gassak fáradozásunkat, mert nemcsak közérdek 
a helyzet feltárása, hantin minden egyes gaz­
dának táját érdeke is, hogy megismerje azokat 
a körülményeket, melyekkel számolnia kell.

0 azdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Faiiriciíis Endre,

A Barsvármegy.ei Gazdasági Egyesület már- 
ezius 2G-an tartotta Verebei yen rendes tavaszi 
közgyűlését a gazdaközönség rendkívüli nagy 
érdeklődése mellett. Targyaítatott a multévi
zárszámadás s a folyó évi költségelőirányzat. 
Évi kiadásuk 9743 s bevételük 9890 koroná­
ban állapíttatott meg. Tenyészszarvasmarha dija-

zásokra 2700 korona lett előirányozva, melyből 
a föidmivelésügyi minisztérium 2000 korona 
segélyt ad. A díjazás Oszlányban, Garam-Szent- 
Benedeken, Garam -Damásdon, Garam-Szent- 
Kereszten és Csilláron lesz megtartva. Egyesü­
letünk a vármegye 3 községében minta gazda­
ságot létesít a föidmivelésügyi minisztérium 
anyagi támogatása mellett. A szarvasmarha- és 
sertéstenyésztés fellendítése érdekében nagysza­
bású mozgalmat indított meg az egyesület s a 
kisgazdák jelentkezése alapján 650 drb tenyész- 
tehenet és 250 drb sertést fog beszerezni. E 
közgyűlésen a magtermesztési r.-t. igazgatója 
igen "érdekes előadást tartott a magtermesztésről, 
előadását a gazdaközönség a legnagyobb érdek­
lődéssel hallgatta és a birtokosok közül többen 
hajlandóknak nyilatkoztak ezen jövedelmi for­
rást gazdaságukba bevezetni.

A Szilágyvármegyei Gazdasági Egyesület 
"márczius hó 25-én Kaizler György elnöklete 
alatt tartott igazgató-választmányi ülésén tár­
gyalta az egyesület csikólegelő-ügyét és elhatá­
rozta, hogy miután ez évben elegendő csikó- 
előjegyzés nem lesz. úgy magyar, mint nyugati 
fajta üszőket is fel fog venni legeltetésre és a 
legelőbért csikókra 25 koronában, üszőkre 20 
koronában állapította meg. Kimondotta, hogy 
elsősorban az egyesület tagjainak csikói és 
borjúi veendők fel, másodsorban a kisgazdáké 
és csak ha még hely marad, a közép- és nagy- 
birtokosok állatai. Elhatározta, hogy az OMGE. 
által kibocsájtandó Gazdaczimtár részére az ada­
tok összegyűjtésére a szükséges lépéseket meg­
teszi. Örvendetes tudomásul szolgált a géprak- 
táv-aiap számadásának bejelentése, mely 1532 
korona tiszta nyereséget tüntet fel. A Jász- 
nagykunszoinokvármegyei G. E.-nek a dohány jég­
kár elleni biztosítása tárgyában intézett javasla­
tára elhatározta, hogy a javaslat megbeszélésére 
a dohánytermesztőket össze fogja hívni. Elhatá­
rozta, hogy a föidmivelésügyi minisztériumtól 
segélyt fog kérni egy gyümölcsértekesitö tan­
folyam rendezésére, továbbá egy állami kert- és 
ssölömunkásiskoláv.ak Ziiahon való felállítása 
iránt.

KÖZTELEK, 1911. ÁPRILIS HÓ 5,

LEVÉLSZEKRÉNY.
Koczák leromlása szoptatás alatt. III. felelet 

a 191. sz. kérdésre. A koczak leromlása és étvágy­
talansága ellen én is ajánlok egy szert, mely 
még eddigeié, ahol ajánlottam, mindig bevált, 
ez pedig: néhány napon keresztül nyers hús, 
vér etetése; legolcsóbb a íóhus. Egy* lónak a 
húsa körülbelül 100 koczának elegendő; egy 
napra, 3—4 napon át etetve, az étvágy teljesen 
meg fog jönni. Ezen szert különben Mina dr., 
a monostori gazd. intézet hírneves állatgyógyá­
szati tanára, a 70-es években ajánlotta. Sz. A.

Sertések ojtása vész ellen. II. felelet a 
2IS. sz. kérdésre. Az 1909. év őszén beoltatíam 
1*‘ darab 5 hónapos mangolicza süldőt, a 
„Hutyra-Wetzer-féíe szérummal. Az oltás alkal­
mával kis nyájam már erősen fertőzve volt, 3
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darab már úgyszólván megdögölve. Elhullott 
ezen nagybeteg 3 darabon kívül még 2 darab,
14 darab meggyógyult és 1910 októberben 
mint kész hízó lett eladva.

1910 szeptemberben 24 drb 4 hónapos mala- 
ezot oltattam be rögtön, midőn a vész fellépett; 
az oltóanyagot készletben tartottam. Elhullott 
2 darab. 22 darab még most is megvan. 
Tekintve, hogy a tanya erősen fertőzött, én 
ezen oltóanyagot mindig készletben tartom, ha 1 
fertőzésre hajló sertéseim vannak. G. K. f

Répám ages éplés. II. felelet a 282. sz. kér- f
désre. Mi évente több holdon ültetünk magrépát. f 
Terményének elcséplésére közönséges cséplő- I 
gépeinket használjuk, oly módon, hogy a dobról 
a vassíneket leszedjük és faléczekkel pótoljuk, 
azonkívül oly dobkosarat használunk, melyben 
a drótok a rendesnél felével ritkábban (3 drót 
helyett 2) vannak alkalmazva. Ily módon a répa­
mag igen jói minden sérülés nélkül kicsépelhető. 
Tekintettel arra, hogy a magrépa szára úgy a 
dobon, mint a szalmarázón a buzaszalmánál 
lassabban halad keresztül, forszírozott etetéstő' 
óvakodni kell. 10 HP gépünkkel a termés minémü 
sége szerint 40—60 q nyersmagot (rostáiatlant) 
csépeltünk szeptember végén. Természetes, hogy 
a cséplőn a legnagyobb lyukbőségü szitákat kell 
alkalmazni. G. K.

A fenyőfa frissen való felhasználása, 261. 
kérdés. A zölden levágott fekete fenyő (Pinus 
austriaca és Pinus sylvestris) fája azonnal fel­
használható-e épületfának és ha nem, mi annak 
az oka?. B. I.

Felelet a 261. sz. kérdésre. A frissen, zölden 
levágott fekete és erdei fenyőt (Pinus austriaca 
és sylvestris) nem jó azonnal felhasználni épület- 
fának és pedig a következő okokból:

1. A nyers fában, különösen pedig a tű­
levelűekben, sok a víz, mely nagy átlagban, 
minden fanemet egybevetve a nyers súly 45 szá­
zalékára rúg.

2. Tapasztalati tény azonban, hogy a nedves 
vagy nem egészen száraz fa a korhadásnak, 
romlásnak sokkal inkább ki van téve, mint az 
egészen száraz, úgy hogy a tökéletesen száraz 
fa majdnem elpusztithatlan. Ez onnan van, hogy 
a gombák kifejlődéséhez egy bizonyos mennyi­
ségű vízre van szükség a fában, ez egyszersmind 
egyik főfeltétele a rovarrágásnak is.

Tapasztalati tény az is, hogy a száraz, bő 
gyantalartalmu fa, amilyen a pinusok fája, mind 
a korhadásnak, mind a rovarkárnak jobban 
ellenáll és ez a gyanta azáltal hat, hogy a fa­
rostokat a gombasejtektől, levegőtől és nedves­
ségtől elzárja. (Lásd Szécsi Zsigmondi ,Erdő- 
használattan".) A gyorsan épülő Budapesten 
nagy veszedelem keletkezett a múlt század 
hetvenes éveiben abból, hogy nem kellőleg ki­
szárított fenyőépületi fát használtak fel, miáltál 
a házmennyezetek leszakadtak. E körülményt 
akkor a magyar fa lekisebbitésére is felhasz- 
nálták, állitván, hogy a stájeri fenyőfa jobb.
Pedig az ok abban volt keresendő, hogy a 
Dunán leiutaiozott fát úgy frissen, nedvesen, 
minden előleges kiszárítás nélkül beépítették.

F. J.
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Szavatosság a horvát piombázásu heremag 
arankamentességéért. 262. kérdés. Ajánlanak 
megvételre horvátországi piombázásu lóhere­
magot. Kérdjük, lehet-e ezen magot a magyar 
királyi állami vetőmagvizsgáló állomás által 
óiomzároli mag helvett forgalomba hozni ?

F. Gy.
Felelet a 262. sz. kérdésre. A horvátországi 

magvizsgáló állomás által plombozolt lóhere- 
magot nem lehet a m, kir. állami vetőmagvizs­
gáló állomások által ólomzárolt mag helyett 
forgalomba hozni. Ezen ólomzárolás épp oly el­
bírálás alá esik, mint az osztrák plombozás s 
az esetleges arankamagíartalom miatt épp oly 
elbánásban részesül, mintha nem volna plom- 
bozva. Az ilyen plombozásu áruk arankamen- 
tességéárt tartozik a kereskedő szavatolni.

Megjegyzem még, hogy a horvátországi ólom­
zárolás nem megbízható, legalább is majdnem 
minden kereskedő panaszkodik sok nagyaranka- 
magtartalmuk miatt. Baán Lajos.

i Nyír bognárfa értékesítése. 268. kérdés. Egy
nagyobb nyires erdő kitermelését hogy végez­
tessem, hogy piaczra alkalmas bognár fát nyer­
jek? Hol értékesíthetném ezen müfákat ? Meny­
nyiben fizetődnék ez ki, mikor az erdőn tűzi­
fának vágva 16 koronát kapok 110 cm. magasan 
rakott öléért ? Az erdő a vasúti állomástól 4 
kilométerre van, K. A.

Felelet a 263. sz. kérdésre. A bognároktól 
megtudakolandó, hogy milyen hosszban s vas­
tagságban szeretik legjobban a fát, ámbár erre 
nézve szorosan nem ragaszkodnak bizonyos 
mérethez s azután az ennek megfelelő nagy­
ságú fákat a törzsekből ki kell fűrészelni, kisebb- 
nagyobb máglyákba rakni s az értesített vevők­
nek anyagi erejükhöz mérten kisebb-nagyobb 
részletekben vagy árverésen, vagy megszabott 
árakon tömköbméterekben (ms) eladni.

Ha egy erdei méter ilyen tűzifának ára 4 kor., 
akkor a müfa ára maként 8 koronára tehető.

F. J.
Egy m® ákáezból hány szőlőkaró hasítható ? 

264. kérdés. Felvilágosítást kérek arra nézve, 
hogy 1 tömör köbméter akáczból hány hasított 
2 méteres szőlőkaró termelhető ki? Ii. P.

Felelet a 264. sz. kérdésre. Egyezer darab szőlő­
karó előállításához, a tölgyerdőkben nyert ta­
pasztalati adatok szerint, 6—7 tömör köbméter 
fára van szükség s ez körülbelül meg fog felelni 
az ákáczra nézve is. Vagyis 1 nP-ből körülbelül 
140—170 darab 2 méter hosszú szőlőkaró hasit 
ható. Természetesen sok függ a munkás ügyes­
ségétől, szerszámjától és a fa hasadékonyságától, 
egyenes rostuságától, göcsmentességétől. F. J.

Félheréjü kan tenyészképefsége.265. kérdés. 
Egy hírneves sertéstenyészetben előfordulhat-e, 
hogy az eladó tenyészkanok között félheréjü 
kan lehessen és hogy ez mint tenyészkan 
tenyésztési czélra elszállítható legyen ? Ennek 
megtörténte után eladó köteles-e azt vissza­
venni? Szóval félheréjü apaállat használható-e 
tenyésztési czélokra ? .. H. 1.

Felelet a 266. sz. kérdésre. Összes házi­
állatainknál s igy a sertésnél is előfordulhat az 
az eset, hogy az egyik here nem. ereszkedik ie 
a hereborékba, hanem visszamarad a has­
üregben. Az ilyen félheréjü állatok azonban 
éppen olyan mértékben alkalmasak tenyész­
tésre, mint azok, amelyeknek mindkét heréje 
le van ereszkedve. Tenyésztési szempontból 
tehát a szóbanforgó esetben sem jár hátránynyal 
a félhei'éjüség, annak daczára olyan szépség­
hiba, hogy igy fejezzem ki magamat, amelylyel 
nem kellene egy elsőrangú tenyészetnek apa­
állatokat eladni. Visszaadni azonban a megvett 
félheréjü kant bírói utón már csak azért sem

gén lehet, mert végtére e baj olyan szemmel- 
látható és kézzelfogható, hogy azt a vevőnek 
észre kellett volna vennie, de mert nem vette 
észre, semmiféle szemrehányást sem tehet az 
eladónak, aki csak nem mondotta meg, de nem 
is titkolhatta el az illető kan félheréjü voltát.

—csy.
Zsurlós fii élvezhetővé tétele. 266. kérdés. 

Kannamosó (mezei zsurló) füvei teli, különben 
jő szénámat hogy lehet az ökröknek élvezhetővé 
tenni ? T. J.

Felelet a 266. sz. kérdésre. A zsurlóval teli 
fűből legjobb barnaszénül készíteni, mert azt 
szívesen eszi az ökör, míg ellenben a zöld 
szénájához alig nyúl. Ennél a konzerválásnál 
az a fő, hogy a takarmányt kaszálás után 
annyira fonnyaszszuk, hogy a levelek zörögjenek, 
de a levélnyelek szívósak maradjanak, továbbá 
hogy csak a harmat felszállása után kazalozzuk 
s végre hogy a kazalt keskenyre (legfeljebb 3 
m. szélesre) készítsük, mert a takarmánynak a 
kazalban erjedni, de egyúttal száradni is kell. 
Ezért oly helyre kerüljön a kazal, ahol a szél 
sietteti a száradást. Nálunk Strausz Rezső (1. a 
„Köztelek* 1902. évf. 23. számát) zsombolyai 
módon is készített a zsurlós fűből igen haszna­
vehető barnaszénát, mely Weiser István kihasz­
nálási kísérletei szerint az ugyanabból a fűből 
készített közönséges (zöld) szénával szemben a 
következő emészthető összetétellel bírt (%>):

barnaszéna
.. 32-8 

0'8 
20-0 
10-2

zöldszéna
35-0
5'2

20M
9-3

emészthető szervesanyag...
„ ' nyersfehérje ...
„ N.-mentes vonat 
„ nyersrost... ...

E számokból azt látjuk, hogy a zsurlós barna­
széna csak annyiban táplálja az állatot gyen­
gébben, hogy aránytalanul kevesebb em. fehér­
jét tartalmaz, de Sü-ausz oda nyilatkozik, hogy 
barnaszénáját szerették az ökrök, míg ellenben 
a zöldet nem ették. Strausz is súlyt fektetett 
arra, hogy a takarmány kellően fonnyadjon 
(legfeljebb 55—50% vizet tartalmazzon) s hogy 
harmattól mentesen kerüljön a tetszés szerinti 
hosszúságú, de keskeny zsombolyai kazalba, 
mely épp úgy lett rakva s földdel megterhelve, 
mint ahogy a zöídiakarmányt, pl csatornádét 
zsombolyázzuk. A barnaszénakészités részleteivel 
„ Takarmányozástan * -unk foglalkozik (kapható 
a „Pátriádnál),melyet figyelmébe ajánlunk.

Cselkó István.
Juhlegelö létesítése homokon. 267. kérdés. 

Gyenge minőségű homokos talajon birkalegelőt 
szeretnék Jétesiteni, mivel vessem be és miképp 
kezeljem? Mennyi mag kell és hol szerezhető be?

Felelet a 267. sz. kérdésre. A területet most 
tavaszszal, alapos fö!fogasolás után először a 
gyomoktól kell kitisztítani, azután megtrágyázni 
és annak belogasolása után lehet csak bevetni. 
Ha van érett (nem szalmás) istállótrágya vagy 
komposzt, vagy vízzel fele arányban hígított 
trágyalé, akkor azzal, valamelyikkel, ha nincs, 
akkor műtrágyával (foszfor, káli most tavaszszal, 
őszszeí pedig trágyalé, mint olcsó nitrogén). 
Ismétlem, hogy a fűmagvetés — főleg a mai 
magas fümagárak melleit — csak eiőzőicg kellő 
trágyaerőbe hozott földön fog jól sikerülni és 
jó és tartós legelőt szolgáltatni.

Az igy előkészített területre kát. holdanként 
a következő fümagvakat ajánlom: fehérhere 
i'2 kg., nyúlszapuka 6'6 kg., komlós here 2‘4 kg., 
angol perje 5*4 kg., réti perje 7'6 kg., összesen 
0.3-2 kg. A magvakat külön-külön, a nehezebb 
és könnyebb magvakat összekeverve kell el­
szórni és befogáséivá lehengerezni.

Legeltetni csak öszszel, szénakaszálás után 
szabad, különben a juh tönkreteszi a gyenge 
vetést, vagy még jobb az első évben csak 
kaszálni (inkább a sarjut is) és csak a második 
évben legeltetni. Sarjubaszálás után késő ősz­
szel jó lesz i/s-dal vízzel hígított trágyalével meg­
öntözni, a második évben pedig a juhokkal 
„kosaraztatás4 által trágyáz tatai, utána könnyű 
fogassal vagy tüskeboronával megboronálni, 
hogy a trágya el legyen oszlatva.

. A fümagvak nagy és megbízható ez égnél be­
szerezhetők.

Ha a harmadik évben az orosz here (nyúl­
szapuka) megritkul és a vetés hézagos marad, 
akkor a mostani magvak valamelyikével kell 
ismét bepergetni és befogásotok A ft hozásra 
ajánlom a vérfejü csabairl is, mely olcsó mag 
és hálás juhlegelő növény kisebb %-u elter­
jedésben. Dorncr Béla.

Yédőojtóanyagok megbírálása. 268. kérdés. 
Évek óta szoktam minden tavaszszal egész 
szarvasmarha- és lóállományomat lépfene ellen 
beojtatní, mmdmostanig az ojtásnak, egy-két 
szórványos elhullástól eltekintve, igen jó ered­
ményét tapasztaltam; az idei évben az első 
ojiást márczius hó 20-án végeztük (a második 
ojtás április 1-én volt), az első ojiást követő 
öt napra, vagyis rnárcz. 25-én tehenészetemben 
egy tehén hirtelen rosszul let! s egy ó'ai kínló­
dás után kimúlt, a bonezolás antraxot állapított 
meg az áltat betegségeként; az ezt követő napon, 
rnárcz. 26-án, ménesemben egy kancza elvetélt; 
s rnárcz. 28-án egyik hátaslovam hirtelen igen 
gyanús körülmények között beteg lett, roppant 
magas láz lépett fel nála, az egész testben re­
megett a ló s egészen hideg volt a test felülete, 
vagy két óra hosszat tartott a heves rosszukét, 
ezután, mialatt jól lecsulakoltattam és hideg 
vizes lepedőkbe göngyökettem, a ló jobban lett 
s úgy látom, most már meg is gyógyul, de 
márcz. 29-ére meg egy tehenem a rideg, magyar 
gulyából lett beteg ugyanolyan jelenségek között, 
mint a 25-én elhullott tehén s a 28 án meg­
betegedett ló, az állat alig egy óra hosszat volt 
rosszul s daczára a hidegvizes borogatásoknak, 
hirtelen összeesett és kimúlt. Már mostan tisz­
telettel kérdem, amit. különben több mint való­
színűnek tartok, az ojtás okozta-e az állatok 
megbetegedését, illetve aniraxbarii elhullását ? 
S ha igen, kit terhel a felelősség ? A Pasleuv- 
Cbamberland intézetet-e, mely az ojtőanyagot 
szállította, vagy az ojtást végző állatorvost; ki 
különben a megyénknek egyik legjobb és leg­
ügyesebb állatorvosa s kinek éppen az ojtás 
terén óriási praxisa van ? Megjegyzem, hogy az 
ojtás helye egyik állatná! sem dagadt, meg s más 
külső elváltozás sem volt rajtuk észlelhető.

M. A.
Felelet a 268. sz. kérdésre. Miként hasonló 

tárgyú kérdésekre válaszolva ezen a helyen mái1 
ismételten kifejtettük, annak megállapítása, hogy 
valamely adott esetben a védöojtás okozta-e az 
elhullásokat s ha igen, hogy a hiba az ojlóanyag 
meg nem felelő voltában, a helytelen ojtasban, 
avagy egyéb körülményben rejlik-e, egyike a 
legnehezebb feladatoknak és az összes mellék­
körülmények ismerete alapján sem lehetséges 
mindig. Arról, hogy az ojlóanyag jó volt-e vagy 
nem, csak magának az oltóanyagnak bakterioló­
giai vizsgálata alapján lehetne meggyőződni, ha 
az annakidején felhasznált anyagnak egyrésze 
változatlan minőségben rendelkezésre állana. 
Tudni kellene továbbá részletesen, hogy az állatok 
az ojtás ideiében és köz ve tétlenül utána minő 
viszonyok között éltek, hogy az ojtás hogyan 
történt, hogy az elhullott állatokban a bonezolás 
minő káros elváltozásokat áiiapitott meg stb.

GŐZEKESZÁNTÁSHOZ, J
gazdasági üzemekbe*, téli fűtéshez |

kiválóan alkalma»

s tatai briketteket

B-*-B szállít a
MAGYAR ALTALANOS 
is KŐSZÉNBÁNYA :i 
RÉSZVÉNYTÁRSUL A T
BUDAPEST, ERZSEBET-TER S3.

A tatai brikett teljesen pótolja a 
porosa szenet, ára azonban jóval 
olcsóbb. A báró Haívany-urada~ 
lomban megejtett gőzekepróhánál 
ll és háromnegyed hold f ólszán - 
fásához szükségelt 914 kg. szilé­
ziai brikettel szemben csak 1090 
kg. tatai brikett keltett!
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Nyiivánvalő ezekből, hogy az esetről, amennyi­
ben ez egyáltalán lehetséges, csak az összes 
helyszíni körülményeket alaposan ismerő szakértő 
adhatna többé-kevésbbé tájékoztató véleményt.

—y—

Községi pótadó törlése az elemi 
csapás folytán elengedett állami 

adó után.
(Hozzászólás a 94. számú kérdésre adott feleletekhez.)

A fölmerült ellentétes nézetek és határozatok 
dolgában legyen szabad a következő véleményt 
nyilvánítanom:

A magyar kir. közigazgatási bíróságról szóló 
1896, évi XXVI. t.-cz. életbelépte óta a köz- 
igazgatási bíróság ezen törvénynek 33. és 34. 
§-ait mindig úgy magyarázta, hogy a községi 
pótadó törlését illető kérdésekben ő a legfelsőbb 
fórum s ezen ügyekben állandóan bíráskodott, 
is és következetesen azt az álláspontot foglalta el, 
amely az Óváry Ferenez feleletében idézett 172. 
és 173. számú döntvényekben kifejezésre jut. 
Az illetékes fórumnak ezen állandó gyakorlatá­
val szemben az ellentmondó belügyminiszteri 
határozatok figyelembe nem jöhetnek, az első, még 
1895-ből származó azért nem, mert ezen idő­
ben a közigazgatási biróság még szervezve sem 
volt, az 1897-iki pedig azért nem, mert az 1896. 
évi XXVI. t.-ez. életbelépte óta ezen kérdések 
nem tartoznak a belügyminiszter hatáskörébe. 
Nézetem szerint tehát a kérdés a közigazgatási 
biróság döntvényeivel elir.lézettnek tekintendő és 
revízióra nem szorul.

Az ideiglenes házadőmeníesség és a földadó- 
elengedés ügyében csakugyan látszik valami elvi 
ellentét fennforogni, ámbár őszintén megvallva, 
a mai gyakorlat az én jogérzetemnek nem mond 
ellent. A földadót elengedik azért, mert a gazdá­
nak nincs jövedelme, amiből adót fizessen. Ez 
mindeneseire irányadó szempont a községi 
pófadó tekintetében is. A házadót az állam kü­
lönleges czélokból engedi el, kedvezmény gya­
nánt, pl. hogy egyes helyeken az építkezési 
kedvet fokozza. A háztulajdonos jövedelme épp 
úgy meg van az adómentesség esetében, mintha 
a ház adóköteles volna. Ha a község nem haj­
landó ugyanazt a különleges czélt a maga ré­
széről is adómentességgel, tehát áldozattal elő­
segíteni: nem volna méltányos dolog őt erre 
kényszeríteni. A különben adóköteles jövedelem 
csorbítatlanul megvan és igy a község abból 
kielégítését követelheti a méltányosság sérelme 
nélkül. " ge. F.

Tekintetes Szerkesztőség!
A ,Köztelek“ f. évi 16-ik számában „Községi 

pótadó törlése az elemi csapás folytán elenge­
dett állami adó után“ czim alatt Óváry Ferenez 
ur döntvényekre hivatkozva bizonyítja, hogy a 
törlésbe hozott állami adó után a községi pót­
adó minden esetben leírandó.

Közleménye végén pedig felhozza, hogy ezen 
jogfeladást a gazdaközönség legmérvadóbb szak­
lapjában határozottan kimondani nem helyes.

Tisztelettel megjegyzem, hogy az állítólagos 
jogteladást nem a saját véleményemből men­
tettem. hanem hosszú évi tapasztalataim és az 
alább közölt belügyminiszteri elvi jelentőségű 
határozatokból vontam ki, mely egymásnak 
ellenimondó tételek megvilágítása elégséges 
alkalmat fog nyújtani az érdekelt közönségnek, 
hogy ezen nagyon fontos kérdésben egységes

és határozott döntést provokáljon, amely a gyakor­
latban észlelt visszásságokat, megszüntetné.

A határozatok következőképpen hangzanak:
Az, hogy valaki az állami adó fizetése alól 

egészben vagy részben meritesiUetik, nem elégséges 
jogalap ahhoz, hogy a terhére kivetett községi 
pótadó fizetése alól is mentesittessék.

A m. kir. belügyminiszter 1895. évi 97,558. sz. 
határozata:

H. vármegye közigazgatási bizottságának L. J. 
t . . , . i lakos községi pótadó törlési ügyében 
f. évi junius hó 10-én 902. sz. alatt hozott vég­
zését, melylyel nevezettnek, az ugyancsak a köz- 
igazgatási bizottság folyó évi 710. sz. alatt a 
községi képviselőtestületi határozattal egybehang­
zóan hozott érdemleges határozata ellen közbe­
tett fellebbezését az 1876. évi VI. t.-czikk
59. §-ában foglalt rendelkezés indokából hiva­
talból visszautasította a L. J. által benyújtott 
felülvizsgálati kérelem folytán a m. kir. pénz­
ügyminiszter úrral egyetértőleg megsemmisítem, 
mert a községi pótadő egyéni kivetése tárgyá­
ban hozott határozatok az 1876. évi VI. t.-cz.
60. §-a, illetve az 1886. évi XXII. t.-cz. 25. 
§-a második bekezdése értelmében minden eset­
ben, tehát két egybehangzó határozat esétében 
is hozzám fellebbezhetek. Ebből kifolyólag a 
fentebb idézett határozatot, melylyel T.-F. köz­
ség megállapodása helybenhagyásával L. J. köz­
ségi pótadója egyrészének leirása iránt benyúj­
tott kérelmével elutasította, L. J. fellebbezése 
következtében érdemleges felülvizsgálat alá vevén, 
azt ezennel helybenhagyom, mert az 1886. évi 
XXII. t.-ez. 129. és 130. §-ai értelmében a 
községeknek jogukban áll a közigazgatási költ­
ségek fedezésére a folyó évre kivetett állami 
adók arányában a községi adót kivetni, amiből 
következik, hogy az állami adó, mely különben 
ideiglenes adómentesség esetén is kivehetik és 
csak előírva nem lesz, a községi pótadó mér­
vének megállapításához csakis kulcsul és nem 
alapul szolgál. A községi pótadó alapját ugyanis 
éppúgy, miként az állami adóét, az adózó felek 
jövedelme képezi; az a körülmény pedig, hogy 
ezen jövedelmek némelyike az állami adó 
alól mentesittetik, illetőleg a törvény szerint 
járó állami adó az illetőnek elengedtetik, még 
egymagában véve korántsem szolgáltat kellő 
jogalapot arra, hogy a községi pótadó aló! is 
mentesittessék, mint ahogy tényleg az 1886. évi 
XXII. t.-cz. ily kivételes adómentességet nem 
is biztosit senkinek és annak 130. §-a a köz­
ségi adó kivetését az állami adó alól ideiglene­
sen mentesített jövedelmekre nézve nem is 
tiltja.

Állami adónak elemi csapás czimén töröltetése 
nem vonja feltétlenül maga után a községi adó 
törlését.

A m. kir. belügyminiszter 1897. évi 122,434. 
sz. határozata:

A törvényhatósági közgyűlésnek 948. sz. alatt 
hozott határozatát, melylyel M. község képviselő­
testületének abbeli megállapodását, mely szerint 
S. és B. ottani bérlők azon kérelmükkel, bogy 
a terhűkre M, községében 1894. évben előírt 
jég és besszen! légy által okozott kár czimén 
törlésbe hozott állami adónak megfelelő községi 
pótadó leírassák, elutasittatfak, feloldotta és a 
törlésbe hozott állami adónak megfelelő községi 
pótadó leírását a beigazolás feltétele mellett 
elrendelte, nevezett község képviselőtestülete 
által határozatilag bejelentett fellebbezés folytán 
felülvizsgálván, azt megváltoztatom és a. község 
fentebbi megállapodását érvényre emelem. Mert: 
azon ténykörülményből, hogy a kincstár valaki­

nek földadóját elemi kár czimén töröltetni ren­
deli, okvetlenül nem következik az, hogy az 
illetőtől a községi adó sem követelhető, mivd 
az állami adó nem adóalap hiányában vagy téves 
kivetés czimén töröltetett — amikor az állami adé 
után kivetett községi pótadó sem követelhető — 
hanem a körülmények és viszonyok indokolta 
adóelengedés volt a törlés alapja és a község 
adó kivetésének alapul szolgáló állami adó nem 
szűnt meg, hanem csak elengedtetek, minél- 
fogva a község azon felfogása, hogy a község 
adót a szóbanforgó esetben az állami adó tör- 
lésbehozatala daczára is háztartása érdekében 
követeli, törvényes kifogás alá nem esketik.

Ezen harmadfokú, tehát végérvényes határo­
zatok alapján a községi elöljáróságok legtöbb 
esetben követelik a községi pótadók befizetését 
még olyan állami adók után is, amelyek elemi 
károk alapján leírattak.

Hasonló, a tételes törvénynyel ellenkező intéz­
kedés köveítetik az ideiglenes házadómentessé­
get élvező házak után kivetett községi pótadó­
nál és pedig: az 1886. évi XXII. í.-ez. 130. fa 
szerint pótadó csupán a folyó évre kivetett 
egyenes állami adó után vethető ki, ezzel szem­
ben a m. kir. közigazgatási biróság 1904. évi 
851. számú határozatában kimondja, hogy: 
Ideiglenes házadómentességnek a községi adó 
alóli mentesség rendszerint nem következménye, 
ellenben az ideiglenes földadómentesség esetéi 
ben községi adó kivetésének helye nincsen.

Az előadott konkrét esetekből látható,, hogy 
az elvi jelentőségű rendeíetekben és határoza­
tokban válogatni lehet, még pedig végérvénye­
sen, mert ezen határozatok mint karmadfok- 
ban hozottak meg nem fellebbezhetök s mint 
törvényes erővel bírók végre is hajthatók.

Ezeknek előadását szükségesnek tartottam 
azért, hogy az érdekelt gazdaközönség ismerje 
meg az egymásnak ellentmondó döntéseket és 
az egységes szabályozás iránt tegye meg ille­
tékes helyen a szükséges előterjesztést.

HoUady Nándor.

A mezőgazdasági fogatok vám­
mentessége.

A közutakról és vámokról szóló 1890. évi L 
t.-cz. 99. §-a intézkedik a törvényen alapuló 
vámmentességekről és 17. pontjában kimondja, 
hogy a mezőgazdasági czélbói közlekedő fogatok 
és hajtott állatok azon határon belül, amelyhez 
tartoznak, a vámdijak fizetése alul mentesek. 
A mezőgazdálkodás érdekeit szemmel tartó ezen 
alapjában helyes intézkedés a vámbirtokosok és 
a közlekedő közönség közt igen gyakran szol­
gáltatott már okot vitákra és súrlódásokra, 
különösen Erdélyben, ahol sok a komp, kicsinyek 
a községi határok és gyakrabban előfordul, hogy 
az egyik község lakosai a másik községnek 
határában bírnak földeket s azokat a lakhelyükön 
tartott fogatokkal mivelik.

Hogy ezen viták, olyan esetekben, midőn a 
fogatok közlekedése nem terjedt túl a község 
határán, a vámmentesség megállapításával vég­
ződtek, ez egészen helyes dolog és a törvény­
nek helyes magyarázatán alapszik. Ámde tudo­
másunk van oly esetről is, amidőn a kompon 
átkelő fogatok a negyedik község halálába 
igyekeztek s midőn ezek vámmentességet igényel­
tek és az ügy birói döntés alá került, a magyar 
királyi közigazgatási biróság ezen esetre is meg­
állapította a vámmentességet és rendelkezését 
a következükkel indokolta:

|p§Nj. fc
f a:
1; í sí
1 g*
1 sé
f . b<I ki

í hi
vá
in

er
ta

1 az
• f. an

ké
!pg Er

eü
ko

1 Í:; tói
He
tai
m<
lal
ne
mi
ga
ak
de
me
his
ke,
me

mű
tes

j " .- , kés
ma
CSC

;F- ten
úgy
érz

ese

pre
dev
a v
fels
ték

m ha
; 1. ván
1 ped

vétf

Ausztria-Magyarország legrégibb és legnagyobb
aramu czikkekben. ------
Szállít és szerel:

= ELEKTROTECHNIKAI GYÁR =
Budapest, VI., Izabelia-utcza 88.
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,Az 1890. évi 1. t.-cz. 99. §-ának 17. pont­
jában a mezőgazdasági czélokból közlekedő 
fogatok vagy hajtott állatok részére azon határon 
belük melyhez tartoznak, biztosított vámmentes­
ség, közigazgatási bíróság által is állandóan el­
fogadott értelmezés szerint, nemcsak az ugyan­
azon politikai község határához tartozó gazda­
ságon belül, hanem az ezen túleső, de egy' 
gazdaságot képező, illetve együtt kezelt gazda­
ság ezéijából közlekedő fogatokra vagy ily őzéi­
ből hajtott állatokra is vonatkozik és azon 
körülmény, hogy az igy más határba eső gazda­
ságok nem közvetlenül szomszédos községek 
határaiban feküsznek, a dolog lényegén nem 
változtat, ennélfogva a vámmentesség ellen 
irányuló panasznak helyt adni nem lehetett."

A határozat és annak indokolása ellen nekünk 
aggodalmaink vannak, mert hogy a 99. §-ban 
említett azon határ alatt, amelyhez a fogatok 
tartoznak, csakis a község határát lehet érteni, 
az egészen tisztán áll előttünk. Valamely birtok, 
amely a negyedik községben fekszik, sohasem 
képezhet a távolabb fekvő birtokkal egy határt. 
Ennek az ellenkezőjét semmiféle logikai vagy 
etimológiai magyarázattal nem lehet kierősza­
kolni. Nézetünk szerint a bíróság itt iiberalitás- 
től indíttatva túl ment a törvényesség korlátain. 
Hogy álláspontjának és törvénymagyarázatának 
taríhaiian voltát kimutassuk, elegendő az esetet 
megfordítani. Ha t. i. a komp nem a birtokosok 
lakóhelyének a határában lenne, hanem ama 
negyedik község határában, amelyben a meg­
művelendő földek feküsznek. A megvédendő 
gazdasági érdek, hogy t i. a gazdák földjeiket 
akadálytalanul művelhessék, ugyanaz maradna, 
de azért semmiesetre sem lehetne fogatoknak vám- 
mentességét a 17. pont alapján megadni, mert 
hiszen a vámmentesség a törvény világos rendel­
kezése szerint csakis azon határon belüi illeti 
meg őket, amelyhez tartoznak.

A törvény intenczíója és a mezőgazdasági 
művelés érdekében szükséges forgalom vámmen- 
tesitése üdvös dolog, de nem szabad eiFeled­
kezni arról sem, hogy a vámok nagyrésze 
magánvállalkozás, amelynek anyagi érdekeit 
csorbítani és a vámbirtokosokat arra kényszerí­
teni, hogy drága befektetéseikkel a közönségnek 
úgyszólván ingyen szolgáljanak: sérti a jog­
érzetet.

Különösen Erdélyben és különösen abban az 
esetben, amelyből kiindulva e sorokat írjuk: a 
közigazgatási bíróságnak ezen határozata, mint 
preczedens esc1 egész nagy vidéken valóságos 
devalváeziőt idéz elő a vámjogok értékében és 
a vámokból remélhető haszonbérekben. A leg­
felsőbb fórumnak a vámmentességet nagy mér­
tékben kiterjesztő törvénymagyarázata folytán, 
ha az fonntariatnék, egyes kompok és hidak 
vámbevételeik legnagyobb részétől elesnek. Már­
pedig alig van a vidéken olyan vám, amely nem 
vétel vagy megváltás utján került volna mai 
tulajdonosához. A vételárnak, vagy a megváltási 
Összegnek megállapításánál az akkori jogállapot 
volt irányadó és így ha a közigazgatási bíróság 
ezen döntésének alkalmazása általánossá válnék: 
a vámbirtokosokat nagy tőkeveszteség fenyegeti. 
Maguk a megyék is erősen érdekelve vannak és 
azon esetben, ha a vámbaszonbérekben a vissza­
esés csakugyan beáll, a megyei útalapok szen­
vednek nagy veszteséget. Az igy támadott hiányt 
a megye közönségének kell pótolnia és igy elő­
áll az az igazságtalan helyzet, hogy a vám­
bevételekben előállott hiány pótlásához azoknak 
is hozzá kell járuiniok, akik a vámmentességet 
nem élvezik és vámmentesen használt mű­
tárgyaknak hasznát nem veszik.

Mindezek elég fontos okok arra, hogy a magyar 
királyi közigazgatási bíróság eddig elfoglalt állás­

pontját újabb megfontolásnak vesse alá és hogy 
a törvény revíziójánál a 99. §. 17. pontját 
egészen határozott rendelkezéssel pótolják.

Szilárd Ferencz dr.

Talajmintáit.
A földadókataszter kiigazításáról szóló 1909. 

évi V. t.-cz. legfontosabb munkálatai — a földek 
uj osztályba sorozása — folyó évi április elején 
kezdődtek.

Tudjuk, hogy az egyes megyék a kataszteri 
tiszta jövedelem szempontjából fel vannak osztva 
becslőjárásokra s ezek ismét osztályozási vidé­
kekre, fennemlitett érdemleges földosztályba- 
sorozási munkálatoknál minden egyes miveiési 
ágra vonatkozóan, tehát s szántóra, kertre, 
rétre, szőlőre, legelőre, erdőre és nádasra küiön- 
külön u. n, járási mintatervek áiiittatnak fel, 
amelyek az illető vidék átlagos talajminőségét 
jellegzetesen mutatják; s ezekre támaszkodva 
azonkívül minden egyes osztáivozanndó köz­
ségben szintén miveiési áganként és osztályon­
ként külön községi mintaterek.

Tekintettel arra, hogy ilyen nagy szabású föld­
osztályozási munkálatok ritkán eszközöltetnek, 
ez volna a legjobb módja és az áilam szem­
pontjából a legolcsóbb alkalom, hogy az alsó, 
közép és felső gazdasági intézeteink és intéz­
ményeink és létesítendő gazdasági egyetemünk 
a mostani állapotot feltüntető talajmintákhoz és 
azok leírásához jussanak. A gazdasági iskolák, 
föidmivésiskolák. a gazdasági akadémiák s 
egyéb agrikulturintézeteink és intézményeink* 
legtöbbször hiányában vannak ily gazdagabb és 
újabb — mondhatnám frissebb — íalajgyüj- 
teménynek.

Már pedig úgy a gazdasági oktatás, mint a 
tudományos tanulmányozás szempontjából el 
nem vitatható azoknak elméleti és gyakorlati 
értéke.

Ilyen úgyszólván az egész ország talaját fel­
tüntető talajgyűjtemény birtokában gazdasági 
intézeteink e tekintetben egyedül állnának a kül­
világ előtt is. Az egésznek Összegyűjtése nem 
sokba kerülne s a mintavétel és annak leírása 
is jó lenne, mivel a legtöbb kataszteri bc-cslő- 
biztos gazdasági képzettséggel bír. Csak előre 
megczimzeít hivatalos postai szállítólevelek, a 
fel- és az altalajnak megfelelő, betűvel vagy 
színnel megkülönböztetett nagyobb zacskók és 
faládikák álljanak a szakközegek rendelkezésére. 
Minden zacskóba egy kemény papiros mellé­
keltemé. amelyre a minta részletes leírása volna 
rávezetendő. Főkellék, hogy a minta minél 
nagyobb legyen, hogy esetleges talajelemzésekre 
is jusson és még maradjon is. Ezen munka 
körüli eljárás ismertetése már részletkérdés, 
melyet nem kívánok itt bővebben fejtegetni.

igaz, hogy ezen földosztályozási munkálatok 
keresztülvitele már szakminisztérium resszortjába 
tartozik, de azt hiszem, ha a földmivelésügyi 
minisztérium érintkezésbe lép a pénzügyminisz­
tériummal, ezen kérdés kedvezően oldható
meg. ... ................ .

Tekintettel az idő rövidségére, sürgős eljárás 
és intézkedés szükséges. Felhívom ezen kérdésre 
az illetékes körök b. figyelmét.

Janisok Lajos.

A magyar mezőgazdasági gépipar 
és a párisi kiállítás.

! A párisi mezőgazdasági kiállításról irt caakkem- 
I ben többek közt a Concours Agricole-val kap- 
i csolatos mezőgazdasági gépkiállításról is meg- 
i emlékeztem és futólag felemlítettem, hogy Deutsch

Páris-Amiens ezég czimíáblaja alatt egy magyar 
államvasuti gépgyári cséplökészletet is fel lehetett 
fedezni, mely garnitúrát hatalmas aránvainá 
fogva a látogatók kuriózummal szemlélték. E 
rövidke megjegyzésemre csodálattal kell olvas­
nom ugyancsak a „ Köztelek “ márczius hó 22. 
számában Ország Róbert ur válaszát, melyben a 
nagy fejlettségű franczia mezőgazdasági gépipart 
kezdetlegesnek, a gyártást naivnak deklarálja s 
czikkemnek egyenesen nekiront. Ország ur soraiból 
látom, hogy a kiállításról szóló kedvező beszá­
molómat fájlalja és szívesebben látta volna, ha 
azon egészen egyszerűen átcsúszunk. Sajnos, e 
kívánságnak eleget termi nem lehetett, mert a 
párisi Concours Agríeole a maga nemében párat­
lan mezőgazdasági demonstráczió volt, ugy- 
annyira, hogy' megérdemelte volna — a franczia, 
angol szaklapok mintájára — ha a kiállítás 
mindegyik ágazatáról külön-külön szakember írja 
meg észrevételeit, mit azonban a nagy távolság 
s a technikai akadályok meghiúsítottak.

Négy napi alapos munka után írtam meg a 
beszámolót s hogy lelkiismeretesen igyekeztem 
a feladatomnak megfelelni, azt a legjobban 
bizonyltja az, hogy a katona díszszemle czéljait 
szolgáló óriási Esplanade des Invalides téren 
560 kiállító közt az idegen ezégtábla alatt 
szerénykedő magyar cséplökészletet felfedeztem. 
(Vájjon miért nem állította ki az államvasuti 
gépgyár a saját neve alatt?) Igaz, nagy segít­
ségemre volt a nagy, rózsaszínre mázolt magyar 
cséplőgép kimagasló alakzata, amint kirikított a 
száz és száz kisebb modern franczia cséplő 
közt.

A magyar államvasuti gépgyár készletét úgy 
a velem volt szakember, mint magam alapos 
szemlélet alá vettük s a gép körül álló gazdák 
véleményét is kikértem s csak azutan irtani meg 
a kifogásolt pár sort.

A magyar cséplőnél sem magyar szerelőt, 
sem az említett ügynököt nem láttam, igy nem 
beszélhettem velük, de erre nem is volt szükség 
a végre, hogy a helyszínen szerzett tapasztalatai­
mat teljes tárgyilagossággal közöljem.

A hazafiasságból leczkét el nem fogadok. 
Hacsak egv szemernyijét, egy tizedrészét tennék 
a külföldön lévő illetékes köreink s honfitársaink 
hazánk érdekében, ugyanolyan önzetlenséggel s 
lelkesültséggel, mint én, akkor bizony nagyon 
megváltozna a mérleg. Értem, Országnak szabadna 
panaszkodni, ha franczia lap hasábjain irtani 
volna, a magyar gyártmányról valami hátrányost, 
de a Köztelekben, magyar lapban tősgyökeres 
magvar közönség előtt csak szabad a magyar 
gyártmánynak a külföldön való szerepléséről 
megemlékezni, anélkül, hogy a külföld előtt 
annak ártanánk. A magyar ipar jelszó nemcsak 
védelmez, hanem kötelez is, mert még van 
árnyalat az üzlet és hazafiasság közt!

Utóbbi években. minden boldog-boldogtalan 
különféle jogezimen Parisba jön tanulmányozni, 
azt hiszem tehát, talán mégsem frázis, ha azt 
ajánlottam, hogy mérnökeink nézzék meg ezt a 
nagyszabású gépkiállítást. Ország urnák a franczia 
mezőgazdasági gépipart illető lesújtó kritikájára 
nem tartom magamat jogosítottnak válaszolni. 
Ha a kritikát komolyan venném, akkor magam 
is lehetetlen helyzetbe kerülnék, csak azt jegyzem 
meg. Ország urat igen elragadta az indulata, 
mikor a világhírű franczia mezőgazdasági gép­
ipart egyszerűen lecsepiilte, mely képes arra, 
hogy évente öt-hat helyen kiállítást rendezzen 
s Páriában egyszerre a földmiveiésügyi miniszter 
közegeinek ellenőrzése alatt négyszáz gyár 
versenyezzen az elsőségért. S. O.

Mozaik-Terrazó,Vasbeton- és betonépitkezések,
Fayence, keramitburkolís- 
tok, Rabitz-, műkőmunkák,

M Z,«.: -__ »«i. ■ — JL___ B- istálló födémek, magtár,
SÍl32E€Ís81iÍe$C§Í eptlSeteiCi betonváFu stb. -*• •*•
Iroda kizárólag: Budapest, ¥1., Magymező-ufcara 51. ■ Telefon 29 94.
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Levél Kaliforniából.
■ (Kalifornia gyapottermelése.)

Irta: Igttli Szreíozár.

Oakland. Kai., ápr. hó.
Az 1915-ben Szan-Francziskóban megtartandó 

Panama-Pacific világkiállítás Kaliforniát az álta­
lános érdeklődés tárgyává teszi a világ gazda­
népe előtt, igy aktuálisnak tarlóm ez országról 
egyet-mást saját tapasztalatom után elmondani, 

(.egyen sző eziclőszerint gyapottermesztéséről. 
Az elmúlt 50 esztendőben az Egyesült-Államok 

tengeritermesztése 260°. o-kal, búzatermesztése 
188%-kal, gyapottermelése meg 175%-kal emel­
kedett. így értesítenek a washingtoni mezőgazda- 
sági hivatal apró, de megbízható kis füzetei. A 
gyapottermesztés tehát nem tartott lépést a világ­
fogyasztás növekedett követelményeivel, sem az 
élelmiszerek szaporodott termésével. Az itteni 
nemzeígazdászok ebből azt következtették, hogy 
a gyapottermesztés fokozása elsőrendű nemzeti 
kérdéssé nőtte ki magát.

\ agy 5- -6 évvel ezelőtt tényleg kísérleteztek 
már az Imperial-völgyben egyesek a gyapotter­
mesztés meghonosításával, de kereskedelmf szem­
pontból vett, komolysággal csak 1909 tavaszán 
láttak hozzá, midőn is egy tagban 500 aeret 
vetettek be gyapottal s midőn az 1909—10. 
év telén ennek aratását befejezték, hire 
ment egész Kaliforniában, hogy az állam déli 
részében elterülő, most öntözés alá került 
volt sivatag, most egy óriási kert. — ideális 
helye a gyapottermesztésnek. 1910 tavaszán 
egy tagban 10,000 aeret vetettek be s az ezen 
év januárjában megtartott aratás acreonként 
átlagban A* bale gyapottermést hozott.*) 
A ..San-Franeisco Chronicle1 mult heti egyik 
száma azt irta, hogy a déliek bátorságot merítve 
az ily szép eredménytől, e tavaszszal 60,000 
aeret vetnek be az Imperial Valleyban s vagy 
15,000 aeret a szomszédos CoacMUa-völgyben 
s evvel alapját vetik meg Kaliforniában eev

elérni, az egy' perczig sem kételkedhet]k, hogy 
tényleg az itteni gazdák előtt egy hatalmas 
pénzforrás nyílt meg az uj növény termesztésé­
vel. A leczkéből tanultak, avagy tanulni fognak 
a gyapottermesztők s én hiszem, megnyerik a 
piaczokat nemcsak a keleti országokban, de a 
tengeren túl is jobbra-balra.

Avagy nem-e ezt bizonyítja az a körülmény, 
hogy máris megalkották az „Imperial Valley Oil 
And Gotten Company“-! hitvány 3 millió alap­
tőke befizetésével, mely a szövetkezeti társaság 
tagjainak segítségére leszen gyapottermésének 
értékesítésében, olaj- és gyapotfeldolgozó gyára­
kat építteti bárhol, hol 10 tagtárs az ilyennek 
építését kívánja.

Az alaptőke összehozatala nem okozott fej­
törést.

Amint a szövetkezés hírét a los-angelosi és 
san-diegói bankárok hallották, siettek pénzt aján­
lani s igy történt, hogy ma már készek a gya­
potgyárak El-Centróban, Hoitvilleben. Brawley- 
ban, Calexícóban, meg Heberben.

Hátha egy 2 éves iparág ily csodálatos akti­
vitást képes kifejteni, minden józanul gondolkodó 
ember kell hogy elismerje, hogy a volt Colorado- 
sivatag ma tényleg a gyapottermesztés Mekkája 
lett. De hogy vagy tíz év múlva hová fejlődik, 
annak kieszelése egy gazdag fantáziájú írónak 
is dolgot adna. Láttam gyapottáblákat Mexikó­
ban, a Jaqui-völgy mentében, ott az volt a 
baj, hogy öntözésre való víz nem volt kéz­
nél, mely nélkül gyapottermesztés nem is kép­
zelhető. Hát a yankeek járomba fogták a 
Coloradói s akkor adhatnak bőséges vizet az 
Imperiai-völgybe, mikor nekik teszik. Aztán a 
mexikóiaknak néha a korai dér fenyegeti termé­
süket, holott az Imperial-völgyben akár január 
vagy februárban js arathatnak. Dér vagy fagy 
sohasinos s miután alig] esik — még az esős 
idény aiatt is — a termést semmi veszély sem

kát? Aztán a texasi termesztőnek magasabb 
száiiitási költsége is van. Lám Szan-Francziszkóig 
fizet ő pro 100 font 30 centet, holott ez az 
Imperiál- völgyesnek csak 20 centjébe kerül, a 
japánnal való üzletkötés tehát biztosítva van 
ezáltal is. Az állami kísérleti telepek évek óta 
tartottak termesztési kísérleteket egyiptmi gya­
pottal, melynek szálagai eddig tudotton a leg- 
hosszabbak, rugalmasak, legellentállóbbak s 
melynek behozatalára eddig milliókat költött 
Uncle Sam, mert szüksége volt rá, hogy a 
texasi gyengébb minőséget javítsa. S most az 
a hir terjed, hogy az egyiptusi gyapot csak oly 
jói terem itt, mint óhazájában s ugyanoly 
minőségű árut szolgáltat. Ha további kísérletek 
kétségtelenné teszik e hir igazságát, Kalifornia 
akkor az Egyesült-Államok első gyapot termő 
országa ieend, tekintve, hogy a legnagyobb areán 
a legjobb minőség terem.

(Folyt köv.i
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Szocziálista agrárprogramm.
Újabb szemfényvesztésre készül a szociál­

demokrata párt vezetősége. Bizottságot küldött 
ki agrárprogramra elkészítésére, amelyet aztán 
a husvétkor tartandó kongresszus elé fog ter­
jeszteni.

Az agrárszoczialízmus megteremtésével már 
többször kísérletezett a szocziáldemokrata párt. 
de a vállalkozással mindenkor kudarezot vallott. 
Ez azonban, úgy látszik, hogy nem riasztotta 
vissza a vezetőséget attól, hogy újabb kísérletet 
ne tegyen az egyszerű emberek elbolonditására.

C sizmadia Sándor, Jőcsák Kálmán és Ágoston 
Péter készítették az agrárprogrammot, mindegyik 
külön, önállóan, a saját száiaize szerint. A
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lista programmból válogatni. Mind a három ter­
vezet egy kaptafára készült.

Ágoston Péter agrárprogram raja a legrészlete­
sebb- Az indokolásban elmondja, hogy az állam, 
a megye, a főszolgabíró és a község ura a nagy- 
birtokos, Ő és mindenki, aki körülötte él, a nép 
munkájából él. Mind a népet nyomja. A föld 
népét, amely gyönge, tudatlan és gyáva . .. 
Ezért az ipari munkás támogatására szorul. Ezért 
kell ezzel egy pártot alkotnia. E pártra azonban 
nemcsak a mezőgazdasági munkásoknak van 
szükségük, hanem a kisgazdáknak is, mert az ipari 
munkások támogatása nélkül az úri elnyomás 
alól nem fognak szabadulni soha.

Ilyen és ehhez hasonló bevezető indokolás 
után következik a részletes szocziálista agrár- 
program mtervezet. amelyből nehány pontot ide­
iktatunk :

„Követeljük a földbirtokhoz és más vagyon­
hoz kötött mindennemű kiváltságos jog meg­
szüntetését, a vadászati és halászati jog köz­
ségivé tételét. A községnek minden eladásra 
kerülő ingatlanra elővételi jog biztosítandó.

Minden köztulajdonban álló ingatlan munkás- 
szövetkezetnek adandó bérbe. A termelés leg­
újabb vívmányainak megismertetése ezéijábóí 
járási mintagazdaságok, földmivelés-iskolák föl­
állítását követeljük. S úgy mint az iparban, 
gépek általi támogatást.

Követeljük az eddigi tagosítások alkalmával 
elkövetett igazságtalanságok helyreigazítását uj 
tagosítás által. A tagosításnál követeljük annak 
az elvnek érvényesülését, hogy a kisebb birto­
kok a községhez közelebb eső területekben 
osztassanak ki.

Mezőgazdasági termelő- és bérlőszövetkezetek 
hitelének állami szervezését.

Az adóknak a progresszivitás alapján érték- 
szerinti megállapítását és az értékemelkedés 
külön megadóztatását.

A munkások egészsége s épsége védelmére 
szükséges intézkedések megtételét, úgymint: 14 
éven aluliaknak a munkától való eltiltása: a 
14—18 évesek és nők munkaideje legföljebb 8 
óra legyen. 36 órás munka szünet hetenként. A 
munkaidő még sürgős esetekben sem lehessen 
több napi 30 óránál.

A munkáltató tiítassék el attól, hogy hős cse­
lédjeinek vagy munkásainak lakást természetben 
adhasson.1

Vájjon mit szólnak a kisgazdák ezekhez az 
üdvös követelésekhez ?

A szocziálista agrárprogramra a termelés és 
az állattenyésztés fejlesztése érdekében többek 
között a gabmiavámok és állatvámok eltörlését 
követeli. Csak a beteg állatot tiltaná ki, de a 
fertőzöttet beengedné. Ilyen reformokkal akarja 
támogatni az állattenyésztést.

Követeli még az agrárprogramra a mezőgazda­
sági munkások és cselédekre vonatkozó összes 
törvények revízió alá vételét és hogy a törvény- 
hatóságok tiltassanak el a szolgálati viszonyokra 
vonatkozó szabályrendeletek alkotásától.

A szocziálista agrárprogramra természetesen 
nem mulasztja el biztosítani az aratási sztrájk­
jogot, ami egyértelmű dolog a gabonának a 
földön való elrothadásával s azzal az országos 
nyomorral és szenvedéssel, ami egy ilyen orszá­
gos aratási sztrájk után bekövetkezne. S hogy 
ez mentül könnyebben bekövetkezhessék, az 
állami és közigazgatási hatóságok beleavaíkczá- 
sát a munkások és munkáltatók ügyeibe eltil­
tani kívánja a szocziálista agrárprogramm.

Eljegyzés. Serbán Iván miniszteri segéd-fogal­
mazó, Serbán János miniszteri tanácsos ha, 
lapunk munkatársa eljegyezte Jálics Vilmát 
Budapesten.

(lyÁszhir. Balbach Árpád uradalmi intéző 
márezíus hó 31-én 50 éves korában meghalt 
és tetemeit f. hó 2-án helyezték a lévai evan­
gélikus sirkertben örök nyugalomra.

A „Köztelek“ melléklete. Lapunk 13. szá­
mában adott mellékletünk „A husdrágaság és 
a magyar szarvasmarha1 czimü nagyszabású 
tanulmányhoz hozzászólottak a „Köztelek“-ben 
és a szaksajtóban. A lefolyt vita befejezéséül *•

lapunk jelen számának mellékleteként adjuk 
Sperker Fercncz újabb tanulmányát, mely gya­
korlati és elméleti alapos fejtegetéseivel bezárja 
a kérdés tárgyalását. Az értékes közleményre, 
melyben Sperker Ferencz részletesen és tárgyi­
lagosan válaszol az összes hozzászólóknak, ez­
úton is felhívjuk olvasóink szives ügyeimét.

Az Alföld öntözésének kérdése a képviselő- 
házban. A költségvetés . általános vitájánál 
Lengyel Zoltán nagyszabású és alapos tanul­
mányokra valló beszédet mondott. Különösen 
a vízügyi politika aktuális kérdéseit tette meg­
beszélés tárgyává, behatóan tárgyalta és birálta 
a Duna-Tisza-esatornát és az Alföld öntözésé­
nek kérdését Abból a tételből indult ki, melyet 
a „Köztelek“ legutóbb is kifejtett, hogy az 
államkiadások nagy arányokban való emelkedé­
sével együttesen uj erőforrásokat kell megnyit­
nunk, de észszerűen keli eljárnunk és nem a 
harmadik emeletet építeni akkor, midőn még a 
földszint sincs készen, ilyenformán járunk el 
pedig sok mindenben, de különösen vízügyi 
politikánkban, amelyben ma egyedül a Duna- 
Tisza-csatorna képezi a megváltó eszmét. Senki 
sem mondhatja, hogyha több hajózható csator­
nánk van, ezzel visszamegyünk, de másrészt 
oktalan eljárás nagy tökét fektetni a hajózható 
csatornába, mikor közlekedésügyi politikánk 
annyi égető kérdése vár sürgős megoldásra. 
Ezzel a csatornával hatalmas versenyt terem­
tünk az államvasutaknak, elvonjuk tőle a 
tömegforgalom nagyrészét és kizárólag az oszt­
rák iparnak juttatunk vele szubvencziót. Sür­
gősebb volna az uj vasúti politika, a túl- 
ságba menő központosítási elv feladása mellett 
a legelső feladat lenne a hiányzó nemzetközi 
fővonalak, de különösen a hazai transzverzális 
nagy fővonalak kiépítése. Sokkal czélszerübbnek 
ígérkeznék a tőkét öntözési vízmüvek és csa­
tornák létesítésére fordítani, ez egész közgazda­
sági életünk föllendülését vonná maga után. 
Magyarország kihasználatlan viziereje 1.700,000 
lőerőt tesz ki ma, megfelelő berendezés esetén 
3 millió lóerőre lehet tenni az ország vizierejét 
s ebből az óriási mennyiségből alig 100,000 
lóerőt használnak ki. Az Alföldön felváltva 
búzát és tengerit termesztenek, a termés ala­
csony, a szárazság folytán nagyon ingadozó, 
állattenyésztés nincs, mesterséges takarmányt 
nem termesztenek. És ezeket az áldatlan viszo­
nyokat egy csapásra megváltoztatná, a drágaság 
kérdésének megoldását is elősegítené az Alföld­
nek öntözésre való berendezése. De ez a kér­
dés a mezőgazdaságon kívül az iparfejlesztés 
szempontjából is kiváló jelentőséggel bir. A 
legjobb szubvenezíó a vizierő szolgáltatása, ami 
a szénbehozatal és széntermelés fontos kér­
déseivel is összefüggésben van. Azután annak 
bizonyítására tért áb Lengyel Zoltán, hogy az 
öntözés technikai keresztülvitelé egyáltalában 
nem ütközik leküzdheti«) pénzügyi akadályokba. 
Beszédjéből elismeréssel állapítjuk meg a 
készültséget és a buzgalmat, melylyei a nem­
zeti termelés problémáira igyekszik irányítani 
a mai lanyha érdeklődést.

Borértékesitési értekezlet. Annak az orszá­
gos borértékesitési értekezletnek i'olytalásakép- 
pen. amelyet a földmivelésügyi kormány kép­
viselőjének jelenlétében márczius hónap 23-án 
tartottak az OMGE, székhazában a bortermelök 
értékesitő szervezeteinek 'vezetői és az egyes 
borvidékek képviselői egy a Magyar Bortermelők 
és Borértékedtő Szövetkezetek Országos Központ­
jának létesítése érdekében, az értekezletből ki­
küldött szükebbkörü bizottság most'tanácskozott 
a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesüíetének 
helviségében Drucker Jenő kir., tanácsos, igaz­
gató elnöklésével. Beuduska Rezsőnek indít­
ványára elhatározták, hogy a tervezett közpon­
tot részvénytársasági alapon létesítik. Alaptőkéül 
2 millió koronát jelöltek meg. Az intézmény 
alapszabályainak kidolgozását Beuduska Rezsőre 
bízták, aki egy héten belül újabb ülés elé ter­
jeszti kész tervezetét.

A Magyar Magtenyésztési Részvény társaság 
közgyűlése. A Magyar Magtenyésztési Rész­
vénytársaság folyó évi február 27-én d. u. 5 óra­

kor tartotta meg első évi rendes közgyűlését 
Batthyány Zsigmond gróf elnöklete alatt. A köz­
gyűlés, mely széleskörű érdeklődés mellett folyt 
le, a vállalat nagyarányú fejlődését örömmel 
vette tudomásul és az igazgatóságnak, valamint 
a felügyelő-bizottságnak a. felmentvényl meg­
adta. Az igazgatóság uj tagjává Apponyi Géza 
gróf, b. t. t., tolnamegyei főispán, egyhan­
gúlag megválasztatott. A részvénytársaság ugyan­
akkor megtartott igazgatósági ülésén Brandt 
Erik gazdasági főfelügyelőt és Kodier János iroda­
vezetőt a czégjegyzési jogosultsággal megbízta.

Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület 
Szilassy Zoltán orsz. képviselő, ügyvezető al- 
elnök vezetésével ülést tartott, melyen a minap 
elhunyt Ambrózy Béla báró emlékét jegyző­
könyvben örökítették meg. Elhatározta a választ­
mány, hogy Tervey Imre miniszteri tanácsost, 
a földmivelésügyi minisztérium méhészeti osztá­
lyának újonnan kinevezett vezetőjét átiratban 
üdvözlik. Felvett az egyesület 140 uj tagot, 
kikkel a taglétszám 2487-re emelkedett. Tudo­
másul vették a multévi zárszámadást és vagyon­
mérleget, majd a Lúgoson rendezendő mező- 
gazdasági kiállításra több dijat tűztek ki. Sulyok 
Mór honvédezredes jelentést tesz a méhészeti 
eszközök kiosztásáról, mire a Szegedi Méhészeti 
Egyesület által rendezendő méhészeti kiállítás 
rendező-bizottságába Deák Imrét küldötték ki. 
Elfogadták a Méhészeti Egyesületek Országos 
Szövetségének alapszabályait, melyet az összes 
hazai méhészeti egyesületeknek megküldenek. 
Erdős Lajos indítványára elhatározták, hogy 
Ambrózy Béla báró emlékére alapítványt gyűj­
tenek.

Országos Tavaszi Virágvásár Budapesten. 
Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület május 
hő 14—21. napjain Budapesten az üllői-úti 
Iparművészeti Múzeumban országos virágvásárt 
rendez abból a czélból, hogy a virágvásár által 
összehozza a virágvásárló közönséget a virág- 
termesztőkkel. Különös súlyt helyez a rendezőség 
arra, hogy a fővárosi ablakok és erkélyek díszí­
tésére a virágokat elsőkézbőí, a termesztő ker­
tészektől vegye a virágkedvelő budapesti kö­
zönség. A Kertészeti Egyesület azokat, akik csak 
virágkereskedéssel foglalkoznak, a Tavaszi Virág­
vásárról kizárja.

Uj gazdakör Bakonyszentlászlón. Egyre erő­
sebben szervezkednek a Veszprém vármegyei kis­
gazdák, egymásután alakulnak a vármegyei gazda­
sági egyesület kötelékébe tartozó gazdakörök. 
Vasárnap alakult meg a bakonyszentlászlói 
gazdakör, melynek tagja lett a falu összes kis­
gazdája. Az alakuló gyűlésen a vármegyei gazda­
sági egyesület képviseletében Kajdacsy Endre 
egyesületi titkár jelent meg és ismertette a 
gazdakör hasznát, beszélt a gyümölcsértékesitő 
szövetkezetek alakításának módozarairól. Bakony- 
szentiászló kitűnő gyümölcstermő hely s a gaz­
dák szövetkezeti utoo óhajtják a termelt gyü­
mölcsöt értékesíteni. A gazdakör elnökévé Lendeay 
Béla plébánost választották.

Baromfi- és Mzinyultenyésztö katonák. A 
Yeszprémvármegyei Gazdasági Egyesület ismét 
egy újabb tervet "valósit meg a katonaság mező­
gazdasági oktatása terén. Legutóbb Kajdacsy 
Endre, a Veszprémvármegyei Gazdasági Egye­
sület ügyvezető-titkára a veszprémi elemi lő­
téren növénytermesztési kísérleti telepet állított 
fel, most ugyanitt a fajbaromfi- és házinyul- 
tenvésztést honosítja meg olyformán, hogy a 
kirendelt őrség lesz a gondozója az ott tenyész­
tett baromfi- és házinyultörzseknek. Az okszerű 
tenyésztésre pedig elméletileg is ki lesznek 
oktatva a honvédek, ezenkívül a házinyul- és 
baromfi tenyésztést ismertető füzetek lesznek 
közöttük kiosztva. A baromfi- és házinyultor- 
zsek szaporulatait a szabadságolt katonák között 
fogják szétosztani.

Gazdákat érdeklő újabb szabadalmak. A 
m. kir. szabadalmi hivatal értesítése szerint a 
következő szabadalmakat adta meg a hivatal a 
gazdákat is érdeklő tárgyakról: Talajforditó-, 
tariőtörő- és altalajlazitóberendezés talaj meg­
munkáló gépeken. (51,579.) Összekötőszerkezet 
kicserélhető ágakkal ellátott széna- vagy trágyá­

mra.
I a szocziái- 
ságoí küldött 
melyet aztán 
elé fog ter­

ítésével már 
imokrata párt. 
larezot vallott­
éin riasztotta 
jahb kísérletet 
bolond; fására, 
tán és Ágoston 
hot, mindegyik 
e szerint. A 
aárom szocziá-
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Mezőgazdasági *■- 
Fehér

ipari czélokra: 
Rózsa

korona
tiarga

Dunántúli ... ... ... 4
Felsőmagyarországi 4 
Nyírségi .. .... .... 4 
Erdélyi... ... ... ... 4
Bánsági .. ... _ .1
Pesti .............. 4

*emeriyit6taptalmii, a magyaróv&ti növénykórtsa 
íüomás vizsgiÜBU bizonyítványa szerint egészséges, veié« 
czéljalra hlváldan alkalmas, még néháuv azímfelett 
vsgou azonnal Kapható Király kuU uradalomnál, 
Királyitut. Sorsad monya, rg> Budapest, IV., 
Váczi-utcsza 4. sz.

következő müvek jelentek meg:
A .KözteleiOksó Könyvtára' 1, 

nak 12 füzete 5 K., a ÍL évfolyai 
ára 5 korona, — Campbell H. W

is. 5

ia
1 m

SsK SgfeSBSyti■
■.

réti széni
4(0—540, alom-

kéve ten-
zaboí-
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villához. (51,607.) Karó. (51,640.) Beállító- és 
leolvasókészülék vetőgépek átváltó hajtőszer­
kezetei számára. (51,743.) Rögaprító. (51,792.) 
Trágyaszórógép. (51,801.) Eljárás trágya előállí­
tására lápföldből. (51,589.)

Tenyésztők napja a Íábodi katonai csikó­
ié jepen. A szokásos keretek között tartatott meg 
márcznis 30-án a Íábodi es. és kir. katonai 
csikótelepen a „tenyésztők napja-. Ismertebb 
tenyésztőink közül megjelentek: Széchenyi Géza 
gróf, Taüián Gyula, Ldbach László dr. és Bajoti 
Armin. Elsősorban a jelen volt tenyésztők, 
utána az ország különböző részén fekvő ménesek 
anyaga és azoknak katonai czélra leg-megfelelőbb- 
nek talált felnevelési módja lett bemutatva. A 
napot a huszárok vad ász versenye zárta be. melv 
alkalommal a győztesek tiszteletdijakat nyertek.

Országos állatvásárok. A lapunk 25. számá­
ban közeiteken kivi.il április havában még a 
következő nevezetesebb helyeken tartatnak meg:

Hátszegen: Április hó 12—13-án. A Bgnagyobb 
felhajtás remélhető szarvasmarhából, ' lóból és 
sertésből. Tavalyi felhajtás és eladás magyar 
torka szarvasmarhából ’ 5814—1158 drb. Lóból 
4--/ ÜL jubbóp7644—4109, sertésből -312—93.

•- April: - hő* 30-án. A legnagyobb 
felhajtás remélhető szarvasmarha hói és sértésből. 
l avacgi felhajtás és eladás magyar tarka szarvas­
marhából 2348 971 drb. ióbóf7*6—258, iuhhő] 
1200—300. sertésből 1109—584.

Parezellázások jutányos és gyors keresztül­
vitele.“ A , Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
intézete üzletmüködési köre kiterjed a parezel­
lázások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
czellázási czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos mimkadij ellené­
ben a parezellázások teljes (jogi. telekkönyvi és 
mérnöki) lebonyolítását s e czélra megbízottját 
a helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parezellázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket, engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag hz igazgatóság (Budapest, 
\Géza-ntcza 2. szám; kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1, A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a "par- 
czeliázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eiadó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 
6. Az összes költségek eiőlegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei - 
L A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 8. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel, fizettetik 
ki. ->. Közjegyzői okirat nem szükséges csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés, 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

Jó könyvek.
, A.z. Országos _ Magyar Gazdasági Egyesület 
kai öi Ive a „ Patria irodalmi és nyomdai rész­
vénytársasággal könyvkiadó vállalatot tart fenn. 
melynek az a czélja, hogy a gazdaközönséget 
jó és olcsó könyvekkel lássa el.

A kiadott könyveket gyakorlati gazdák szá­
mára írják olyan kiváló szerzők, akik együtt 
haladnak az élettel és a tudománynyal. Különös 
tekintettel van a vállalat arra is, hogy ne ter­
helje meg az olvasókat elméletekkel, miért is a 
szemzők csak azt adják elő, ami az élet tapasz­
talatain át,szűrődött és helyesnek bizonyult.
A gyakorlati iránynak és a takarékosság szem­
pontjának betartása teszi lehetővé, hogy a könyv­
kiadó vállalat feltétlen megbízhatóságuk mellett 
könnyen érthető és olcsó könyveket bocsáthat 
az olvasó közönség rendelkezésére.

í ialajmüvelés. Magyarra átdolgozta: K. Ruffy 
1 Bál. Fűzve 3 K 50 f, vászonkötésben 4 K 50 f. 

Praznovszky A.: Dohánytermelés és kezeléstan. 
II. kiad. Fűzve 2 K, vászonkötésben 3 K. Károly 
Rezső: Mezőgazdasági üzemviszonyok és ered­
mények. Fűzve 9 K, vászonkötésben 10 K. 
Rodiczky Jenő dr.: Die Bienenzucht in der 
Nussschale. II. kiadás 1 K 20 f. Cselkó István: 
Szarvasmarhatenyésztés. Fűzve 7 K, vászon- 
kötésben 8 K. Grabner Emil: Á gazdasági 
növények nemesítése. Fűzve 5 K, vászonkötésben 
6 K. Szilárd Gyula: Szőlőművelés és borgazdaság. 
Vászonkötésben 10 K. Vantső Gyula dr.: A bir­
tokos és gazdatiszt közötti jogviszony 3 K. Az uj 
végrehajtási törvény. Kérdés és feleletekben 50 f. 
Kovács Imre: A gyapjú Minősítése 3 K 50 f. 
Cselkó István: Takarmány ozástan, Kellner uj 
elmélete alapján. Vászonkötésben 10 K. Sierbán 
János és Koerfer István dr.: Tejgazdaság. Kézi- 
könyv gyakorló gazdák és tejszövetkezetek részére. 
Bűzve 4 K, vászonkötésben 5 K, Népszerű kiadás 
(Magyar és német nyelven,) Egyenként 2 K. 
Kovácsi Béla és Monostory Károly: A ló és 
tenyésztése 12 K, vászonkötésben 15 K. Rodiczky 
Jenő dr.; A magyar juhtenyésztés múlt és jelen 
irányairól. Vászonkötésben 3 K. .4 kecske tenyész­
tése és_ haszonvétele 1 K 50 f. Molnár István: 
A' mezőgazdasági gyümölcstermelés és értékesítés. 
Vászonkötésben 5 K. Kardos Árpád: Házi és 
udvar kertek berendezése. Vászonkötésben 3 K. 
Susehka Riehárd: Egyszerű gazdasági számvitel.
V ászonkötésben 6 K. Cserháti Sándor: Talaj­
ismeret. Fűzve 4 K, vászonkötésben 5 K. Páter 
Béla: J vadon termő növények, Fűzve 5 K. —
V ászonkötésben 6 K. Tommy Béla : Általános 
áilattenyészíéstan. Vászonköíésben 7 K. Hreblay 
t.njil. A baromfi hizlalása és a hízott baromfi 
értékesítése 1 K 50 f. Wiener Moskó: Az újlaki 
uradalom üzleti berendezése 1 K.

Hogy a megrendelést kényelmesebbé legyük, 
alább mellékelünk egy megrendelési lapot, 
amely kivágva és borítékba téve, a „Pátria* 
r.-t.-nak Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám kül­
dendő.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Napijeientés a gabonatőzsdéről.

1911 április 4.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezett gabonac-sztályisafe 

jelentése a „Köztelek" részére.) *
Búzában az üzlet elíanyhnlt. Elkelt 18,000 <\ m 

lérrel olcsóbb árban.
Rozsban az üzlet továbbra is megtartotta szilárd»! 

legét. Budapest paritásban 16*25 koronát fizettek "
Takarmányárpában igen gyenge a forgalom és az árak 

változatlanok maradtak. Budapest paritásban in-—t 
rónát fizettek.

Zabban az üzlet szilárd. Magyar áru gyengén kínál 
totóit. Román és boszniai áru bőven van ;f piaczen" 
Budapest paritásban 17*60—18*30 koronát fizettek '

Tengeriben az üzlet változatlan maradt. Budát*«« 
paritásban 11*60 koronát, fizettek.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 79*5 k. 24*40 K w 

nun. 79 k. 24*40 K., 150 mm. 79 k. 24*40 K, 200 mm 
79 k, 24*40 K., 100 mm. 79 k. 24*40 K., lOOo” mm" 
76*5 k. 23*80 K., 200 mm. 76*5 k. 23*60 K »no 
75 k. 22*80 K. felső, sárga.

Pestvidéki: 200 ram. 80 k. 24*60 K., 100 mm 70 v 
24*10 K.. 1-00 mm. 78*7 k. 24.30 K., 450 mm, 77-i v 
24 — K., 300 mm 76 5 k. 23*50 K.

Bihari : 200 mm. 80 k. 24*40 K.
Felsőmagyarországi: 400 mm. 79 k. 24*10 K. 200 

mm. 77 k. 23*60 K., 3000 mm. 76*3 k. 23*65 K*' wn 
mm. 76 k. 23*10 K.

Bánsági * 325 mm. 75*4 k. 23*30 K.. 50C0 min 751- 
23*90 IC.. 2200 mm. 75 k. 22*05 K.

Obecsei: 500 mm. 74*8 k. 23*60 K.
Törökbecsei: 200 mm. 77 k. 22*95 K *ifm mm 

74*5 k. 22*95 K. ’ "
Raktárból 1750 mm. 76 k. 23*20 K.
Rozs: 200 mm. 10*30 IC., 303 mm. 16*25 K„ 500 mm 

16*25 K.. 2C0 mm, 16*30 K., 100 mm. lfi*2uK.. 100 mm* 
16*10 K., 100 mm. 16*— K. kpf. pp.

Árpa : 100 mm. 16*80 K. kpf. pp,, 250 mm, 15*70 K. 
kpf. kocsira.

Zab: 100 mm. 17 60 K.. ICO mm. 17*50 K. 10C 
mm. 17*30 K. kpf.

Tengeri: 100 mm. 11*60 K.. 200 mm. 11*55 K kpf
Lóhere: 150 mm. 118*— K., 150 mm. 117*— K.kpf.pp.

Hztáridőárak.
(Déli zárlat.)

MEGRENDELÉSI LAP.
Alulírott ezennel megrendelem az Országos Ma­

gyar Gazdasági Egyesület könyvkiadó vállalatában 
megjelent következő müveket, melyeknek árát egv- 
idejiileg posta-utalványon küldöm.

Kérem postafordultával alanti estimre következő 
könyveket küldeni:

A könyv neve:
-...................................... ára K.

Olvasható aláírás: 
Lakóhely :
Utolsó posta:

Búza 1911 áprilisra..._
Búza 1911 májusra.........
Búza 1911 októberre
Rozs 1911 áprilisra. .. _
Rozs 1911 októberre
Zab 1911 áprilisra.... ...
Zab 1911 októberre 
Tengeri 1911 májusra ... 
Tengeri 1911 júliusra .

23*44 K. 
22*96 „ 
21*70 
16*44 ” 
19*12 ,
5 7*~ „ 
14*64 „ 
11*10 „ 
11*43

NYILTTÉB.
k roT“ban foglaltakért a eiedteasttSség feZeiöeoges nem vállai.

^ 'SwS' üíp*" á»'iítfcl*»08 gyógyforrás

SALVÄTOB
íSiSjM»

walmál kitin 
! Se*«B*»sete§ ranaa
• I KéflMW áertlejrrtrtMMakaééaek:
j[ mmumiXK

kőíívénynél, czaker- 
. ------»—- is tengte* Mnisi-malmál kittéi hatású.

f*m4j*rtu ranntw eevee/e-ri*.
*“ ás»í»J^4ataw«k»44**kfe»* és svigrssertii-aito,.

lÁpétai Sdiiraior-fom*-

Bndapesti takarni ányvásár. (IX. kerület, Mester*«. 
191t. ápr, hó 4-én. A székesfővárosi vásárigazgatóság* 
jelentése a „Köztelek" részére.)

r elbozatott a szokott községekből 166 szekér réti 
széna, lo szekér muhar, 12 szekér zsapszahna, 14 
szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, — 
szekér tengeriszár, 4 szekér egyéb takarmány (ló­
here, Iuezema. zabos-bükköny, köles stb.), 100 zsák 
szecska,

A forgalom élénk.
Arak fillérekben q-ként a következők:

960 840, muhar 700—840, zsupszalma
szalma 300—360, tak ármány szalma_______ ,
geriszár —, egyéb takarmány----- ----- ,
bükköny # U0 840, lóhere------------ , luczema---------- ,.
köles , sarja------------ , szalmaszecska 460—
oOO. összes kocsiszám 212. összes súly 254,400 kg,

Burgonya.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona-osztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Étkezési czélokra alkalmas bursronva árai:

Fehér Sárga

Dunántúli  .......... .peo-
Felsőmagyarországi 5*—
Nyírségi  .......... . 4*60-
Erdélyi........ . ... ... 4,50.
Bánsági ... ...
Festi ... ------- 4*80—5*'

Rózsa
korona 

-4*80 5*40—5*60 6*40-6*60 
-5*20 5*40—5*60 6*80—7*-
-4*80 5*40—5*60 6*-----8*20
-4*70 5*40—5*60 0*-----0*-

3»
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Sa MOTOROS C!MOTOROS CSÉPLŐKÉSZLETEK

OLYAM.

ÍZSDE.

léről.

fcnaosztálvának
te.)
1.000 ., to ai_
N» szilárd jel­
it fizettek, 
klóm és az árak 
|sban 1 v ... k,-.

íyengén kínál­
ton a piaezon, 
lit fizettek, 
ladt. Budapest

k.4'40 K., 100 
P K-. 200 mm. 
to., 1000 mm. 
f K.. 200 mm.
1100 mm. 7!ik. 
ki mm. 77*8 k.

I 24*10 K., 20G
í 23*65 K.. 200

loCO írmi. 75 k.

be.. -í"00 ma

\r k„ 500 mm.
Luk.. 100 mm.

b mm. 15-70K.
I 17*50 K., 100
[ 11*55 K. kpf.
P*— K f.pp.

C3 44 K. 
E2-06 „ 
ÉV70 „ 
i8"44 „ 
jg*12
f, 4-154 ”
ill-10 „
11-43 ..

KÖZTELEK, 1911. ÁPRILIS HÓ 5.

Siet, Mester-n, 
isárigazgaíőság

:6fi szekér réti 
izsnpszaitca, 14 
«ányszalma, — 
jakarmany (16- 
stb ), 100 zsák

k: réti széna 
k 0—ő40, alom- 
—, kéve ten-

[----------, zabos-
íeraa-----------1
aszecska 160— 
! 254,400 kg.

28. SZÁM 21-IK ÉVFOLYAM.

Ár K: 26 60 25 20 24"— 22'SO ÍS'SO 16'40 14 80

A többi abrakíakavmányczikkek árai a következők 
voltak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakoniány véte­
lénél 100 kg.-ként:
Pir-om korpa 1911 azonnali szili. _ 10 20 !0'30
Ooiomba korpa 1811 azonnali száll. _ 10 20 10 30
Boromba korpa 1011 ápr.-máj. száll. — 1010-10 20
Finom korpa 1911 ápr.-máj. száll. ____ 10-10 - 10 20
Pozskorpa ________ _______________ lO’lO- 10 20
Árpadsra és árpádomé______ ____ ___12'----------12 10
Malomkonkoly  _______ _________ 900— 9'70
Budapesti gyári repczepogácsa_______ 12 29—12'30
Derby-melász ab Hatvan vagy Pozsony 9‘8Q—-10*25 
Szárított moslék zsák nélkül ab Budapest 12*50-Kbit 
Szárított répaszelet zsák nélkül ab Hatvan

ezukorgyár... ..... ... .................................... 11 80 '190
Ftö-plé 4b—50°/e csukortart. hordó néit ül 

ab ezukorgyár _ —______ _____ 7 GO— 7'HO

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a ,KözieleV 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
óreg nehéz páronként 400 kg. felül — -------- fillérig
Öreg közép „ 30C—400 kg,  — „
Fiatal nehéz . 320 kg. felüli snly 172—174. „
Fiatal közép „ 250—309 kg, 174 — 176 „
Fiatal könnyű e 250 "sg.-ig  — ,

Á hízott sertésüzlet irányzata nyugodt.
Kőbányára egészséges sertések forgalmi korlátozás 

alatt levő területekről is szabadon szállít hat ók. A fel­
küldési szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki 
mindenkor a szükséges útbaigazítással szolgál.

Becsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a ^Köztelek” részére.)

19Í1 április 2
Felhajtás összege :

drb
Hízott marhában fel­

hajtás __________  3699
Csontozni való mar­

hában felhajtás_ 700
Összesen_ 4399

Eladatlan maradt_ 5

Minőség szerint:
drb

Hízott marha_... 3SG9
Legeiőmarka (Wei-

devieh) _ _____ —
Csontozni való_ 770

összesen 4390

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaérték- 
ben, fogyastási adó nélkül.)

L H. HL
rendű rendű rendű

Magyar hízott ökör 92------- 94 86—90 76-84
Ualíczi&i hízott ökör_104--------- Il i 93__102 92__96
Tarka hízott ökör 106------- 11 fi 86—104 8-3—94
Bikák............................ 78-------- 106 -------------- -------
Hízott tehén________  76------gg -_____ _________
Boszniai marha____ _____ _______ ______ _________
Legeíőmarha_____________________________________
Bivaly--------------------- 58--------73--------- -------------
Kisgazd. hizó ökör ... 80 -------  90 _____ _________

Irányzat: szilárd, összes minőségű ökör a múlt heti 
árt változatlanul megtartotta. Bika 2—4 koronával ol­
csóbb. Csontosmarha 1—2 fillérrel olcsóbb. Az árak a 
hétfői szabad marhavásári árakhoz viszony itandők.

7-4 kemónyitőérték. Nem kifogásolható az 1., 3., 4., 9. és 
13. f. sz. adagolás. Ellenben a 2. f. sz. csak a fi—7 1. 
tejei adó tehénnek, az 5. f. Sz. csak 10 1.-ig, a 6. f. 
sz. 15 1.-ig, a 7. f. sz. 20 j.-ig, a g. f. sz. fi-7 1.-ig, 
a 10, f. sz. 17 1.-ig elegendő. A kizótehenek adagolásai 
közül csak a 13. i', sz. felel meg Kellner szabványá­
nak, mig ellenben a 11. és !2. f. sz, tulgazdag s emiatt 
a pogácsa s tengeridara kevesbítendő. A tökmag- 
pogácsával nem mennénk fejenként s naponta 2 kg.-on 
túl; amely tehenek számára 3, sőt 3-5 ke. van'elő­
irányozva, inkább napraforgópogáesát is kapjanak

. , ‘ Cs. I.
S. fi>. /somberek. Kérdésére levélben válaszoltunk

H. D.
* * *• B.-Aitfíás. A iegeiokulíuráról legjobban 

ajánlhatom a dr. F alire-Oetkcn-féle „Die Dav.ero.'eiden*' 
czimü munkát, mely a mi viszonyainknak legjobban 
megfelel. Ara 6 márka. „Pátriá“-nál (Budapest, IX., 
T llöi-ut 35.) is megszerezhető. Németországban a 
iegelőkulturáró] több munka (sőt sok munka) jelent 
már meg, de azok a magyar viszonyokhoz nem ..talál­
nak“ és így tanulmányozásuk csak „akadémikus1- 
értékű. Talán őszre már magyar szakmunka is lesz 
a „Köztelek“ legelőjavitási rovatvezetőjétől. Dr.

M. í. dr. Zimdndujfalu. A luezerna rosszul tűri a 
legeltetést, de a csikóknak nem árt a luczernalegelö, 
ha csak a harmat feiszáradása után eresztjük reá s 
ha száraz takarmányt is kapnak, mert a zöld luezerna 
nem képezheti a csikók egyedüli takarmányát. Üs. 1.

Sz. 1. HontfüzeagyarmcJ. A csalamádé* jó hizlaló- 
takarmány, ha csekély fehérjetartalmán oly abrakkal 
segítünk, melyben sok a fehérje. Mi azt ajánljuk, 
hogy etessen júliustól kezdve annyi szecskázott csata­
mádét, amennyit a hízók enni képesek, s azonkívül 
2-5—3 kg. abrakot, melyből 1 kg. olajpogácsa, s a 
többi korpa s vörösliszt legyen. Októbertől kezdve a 
következő adagolás ajánlható: 4 kg. szárított ezukor- 
répaszelet vízben áztatva s 4*5 kg. tengeridara, 
továbbá 4 kg. pelyva, mely részben a szelethez, rész­
ben a tengerihez keverendő, végre reggel s délben 
annyi hereszénát 3 este annyi tavaszi szalmát, amennyit 
az ökrök a napjában háromszor etetendő széket s dara 
után még enni képesek. Cs. I.

V. A. Natftfjőka. Ha a szoptató koc-zák az 5 kg. 
burgonyát főzve vagy párolva kapják, akkor nem hat 
a malaczok fejlődésére hátrányosan, mig ellenben ha 
nyersen kapják, akkor hasmenés támad tőle s ez úgy 
változtatja meg a tejet, hogy a malaczok fejlődése 
szenved. A tejelválasztásra azonban előnyösebben 
hatna az, ha csak 4 kg. burgonyát s 2 kg, rozskorpát 
etetne, mert a szoptató kocsávaí lehetőleg oly takar­
mányt ezélszerü etetni, melynek fehérjearánya 1 : 7 
körül változik, ámde az ön által tervezett adagolás 
fehérjearánya 1 :9. Ha a féléves malaczok átlagos 
élősúlya nem haladja meg a 25 kg.-ot, akkor a takar­
mány elegendő nekik, de ha nehezebbek, akkor 
nagyobb súlyúk arányában többet kellene velük etetni. 
Á süldők koszosságát illető gyanúja csak akkor alapos, 
ha a süldők túlsók burgonyát- s elégtelen fehérjét 
kaptak, mert elegendő fehérje mellett igen jó siiidő- 
takarmány a főit vagy párolt burgonya. Cs. I.

isztályáask

árai: 

Sárga

8-40-6-60 
6-80—7-—
6------620
0------0—

Sárga

Liszt, őrlemények és ahrak takarmányok,
•A M i.yar Meíőgasdák Szövetkezete abrakíakarmány-osi 

tályának jelentése a „Köztelek* részére.)
A fővárosi malmok átlagos buzali szíj egy zései ICO 

k iogrammonkéct Budapesten, elegysuly tisztssulykónt, 
z iákostul.
Szám. 0 1 2 3 4 5 8 7
IT K.: 35-60 34-60 33 60 32-60 31 "60 30"6O 29 — 27 — 

7Vs 78/« 8
22-40 19-60 14-40

Rozalisztárak ;
Szám: 0 0/1 2 VB. II. II B. IH.

Származási hely szerint: 1 Nem szerin
Magyarországi... 708 f Ökör-----------------
Galicz, s bukovinai_416 y;jia
Osztrák tartomá­

nyokból __ 629 Tehén —--------
összesen ... 1753 Bivaly _ _ ._

1056
302

118

Szerkesztői Szenetek,
í. ü* ön megszegte a szerződését, amikor állását 

időnek előtte elhagyta. Ha ezzel kárt okozott, azt meg­
téríteni tartozik. Nem értjük, hogy mi ezlrnen akar 
ön még- fizetést igényelni. Fizetés önnek csak arra az 
időre jár, amit tényleges szolgálatban eltöltött. Viszont 
abban igaza van, hogy a bizonyítványok visszatartása 
jogellenes dolog. Erre az illetőt semmi sem jogosítja 
föl. Bizonyítványainak kiadását a bíróságnál is követel­
heti s azt önnek meg fogják ítélni. ~ Sz. F.

Kot Mer A. Farkashida. Á szerkesztőség az árjegy­
zéseket lelkiismeretesen és a legjobb tudása szerint 
állíttat;a össze. Lehetnek esetek, midőn egyeseknek 
jobb beszerzési alkalom, vagy más körülmények foly­
tán módjukban van az egyes czikkekre olcsóbb aján­
latokat tenni, ilyenkor azonban a megrendelőre há­
ramlik a kötelesség, hogy a beszerzésnél a koliő óva­
tosságot gyakorolja és mérlegelés tárgyává tegye, 
mely ajánlatot tart elfogadhatónak.

E. M. 1. Minthogy az újabb szerződésben a felmon­
dási idő tartamára nézve újabb megállapodás nem 
jött létre, a törvény lesz irányadó, vagyis az illető 
gazdatisztet oklevele alapján egy egész évi felmondás 
illeti meg.

2. Az ispán álláspontja helyes és jogos, mert meg­
hatalmazott utján fel lehet ugyan mondani, de a 
gazdatiszti törvény 12. §-a és a‘ megállapodott bírói 
gyakorlat szerint a felmondás csak akkor bir érvény­
nyel, ha Írásban történik. Abban is igaza van. ha "a 
neki ki nőm szolgáltatott teljes ellátásnak készpénz­
beli váltságét követeli, mert ehhez joga van. Hogy 
ennek a váltságnak az összege mennyire rúg, azt csak 
a helyi viszonyok ismerete alapján lehet megállapitani.

Sz. F.
K, E. Kapos. Az illetékkiszabás helytelen. Azt ugyan 

nézetünk szerint aligha kerülhetik ki, hogy a szer­
ződést mint társasági szerződést az illetéki díjjegyzék 
89. tételénél: I. B. 2,/h. pontja alapján róják meg 
illetékkel. Ezen pont szerint a vagvonbetét után li, fo­
kozatú illeték jár. A mi számításunk szerint ebben az 
esetben 1397 K. 50 fillér. A fundus instruktus V10 
részének értéke után adás-vétel ezimén kivetett illeték 
nézetünk szerint nem jár, mert a társasági vagyonhoz 
való hozzájárulást, mint adás-vételt külön illeték alá 
vonni annyit tenne, mint egy rókáról két bőrt lehúzni. 
Azt hiszszük, hogy a fellebbezés a fizetési meghagyás 
ellen ilyen értelemben sikerre vezethet. Sz. F.

A. Z. uradalmi kasznárnak. Nem emlékezünk olyan 
elvi jelentőségű határozatra, amely a gazdát a gyógyí­
tási költségek megfizetése alul ilyen esetben felmen­
tené. Sőt ellenkezőleg az ebdüh elleni védajtásról szóló 
1890. évi május ífi-án kelt 32047. sz. belügyminiszteri 
rendeletben ezt olvassuk, hogy a megmart vagyon­
talanok úgy tekintetnek, mint rendi.:-: kórházi ápoltak 
s az azok után felmerülendő kórházi költségek meg­
térítése az 1875. évi ILI. t.-ez.-ben megszabott eljárás 
szerint történik. Az 1875. évi 111. t.-cz. helyébe azóta 
az 1898. évi XXL t.-cz. lépett, eltérő intézkedést azon­
ban ez sem tartalmaz. Nem bízunk tehát hozzá, hogy 
a fellebbezés a kivetett gyógyítási dijak ellen sikerre 
vezethetne. Mindazáltal megkísérelheti, mert a jog­
orvoslat uija egészen a közigazgatási bíróság fórumáig 
nyitva áll. ' Sz. F. '

P. 1,. Bakója. Fejős- és hizótehenei adagolásai — a 
tökmagpogácsát 31°/o em, tiszta fehérjével és 94% 
keményitőértékkel számításba véve — a következő táp­
tartalommal bírnak (kg.): 1. téli 5 1.-ig 9"8 száraz­
anyag, 0*48 em. fehérje, 4‘2 keményitőérték; 2. téli 
10 1.-ig 10"3 szárazanyag, 0’63 em. fehérje, 4*7 kemé­
ny itőérték : 3. téli 15 1.-ig 11*4 szárazanyag, V02 em. 
fehérje, 5-9 keményitőérték; 4. téli 20 1.-ig 12 0 szá­
razanyag, V25 em. fehérje, 6’6 keményitőérték: 5. 
zöld luezerna -f- abrak 10 — 15 1. 1V7 szárazanyag, Ó 76 
em. fehérje, 4"2 keményitőérték; 6. zöld luezerna-j~ 
aferak 15—20 1.-ig 12 6 szárazanyag, VL7 em. fehérje, 
5-1 keményitőérték; 7. zöld luezerna -f abrak 20 l.-en 
felül 13 3 szárazanyag, 1*31 em. fehérje, 5'S koményitö- 
érték: 8. csalamádé -4- abrak 5—10 1.-ig 7*6 száraz­
anyag, 0*52 em. fehérje, 4*1 keményitőérték; 9. csala­
mádé -j~ abrak 10—15 1.-ig 9*5 szárazanyag, 1 14 em. 
fehérje, 6'0 keményitőérték : 10. csalamádé + abrak 
15—20 i.-ig 9*9 szárazanyag, 1*29 em. fehérje, 6*4 
keményitőérték: 11. hízók télen 15*6 szárazanyag, 1*43. 
em. fehérje, lO'l keményitőérték; 12. bízók luezernán 
16*2 szárazanyag, V25 ein. fehérje, 8*6 keményitőérték; 
13. hizók csalamádén 11*0 szárazanyag, V02em. fehérje.

Szeszözlet.
A szeszüzleiben a forgalom élénk és kielégítő volt 

és a szeszárak a legutóbbi zárlatjegyzés szerint zá­
rulnak.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 177—178 K.. 
adózatlanra 58—59 lí„ mig ellenben másodkézből ol­
csóbb ajánlatok voltak, Későbbi szállításra drágább 
árakat kérnek.

Élesztőszesz kisebb tételekben valamivel drágább 
áron kelt el.

Denaturált szesz tartott áron hordóval együtt 47—48 
koronáig kelt el kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz ab termelő állomás 54 koronáig volt ajánlva
ííx árban és 2*----- 2*50 koronáig jegyzésen alul élénk
vételkedv mellett.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 54—55 K.
Bécsi jegyzés: 49—50 K. kontingens nyersszeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszess  ____ _____ 54*-— 55"—
Finomított szesz adózva _______... 177*----- 178*—

„ adózatlan ..   58*----- 59*—
Élesztőszesz adózva     ____ 176'----- 176*50

„ adózatlan _ ._ ____ 57*-----  57 50
Nyersszesz adózva ._ ...______  175"----- 176*—
Denaturált szesz _ _____________ ____ 47*50 - 48*—
(Az adózott szesz a 20 K. piótsdóvai együtt értendő.)

Aki használja, az 
sőt nem bánja, 
megáldani fogja a
mmin
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A mi f6kü!6nlegess*geink

Lokomoiok ÄÄ-Ä 28 db 5 éves síimen, 
tháli ökör, 23 drb bízó marha 
iSfrffi"400 db idei bárány,gazdasági is ipari célokrakézi-, járgány- is gőzerőre

Kerekeken 
12 HP-ig,

Fekvők
200 HP-ig, ,t l,dij: az állami aranyérem. 

Ü: Kiállítási aranyérem.
I, díj: Á cseh királyság gazd, tanácsának diszokleiÉ,

tökéle
tizede
gazda]
tiaszn
Egy hfl
5 kg.-j
gyógys
hez hí

Budapest, V. kér.. 
Váci-kőrút 60. szám,UflRATHÉsTJé

okleveles gazda ajánlkozik nagy gazdaságba. 
Kiváló kezelő, felügyelő és üzletember. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban. 588

a leneschitzi eredeti Hampshire törzsjuhászatban meg­
kezdődött Van szerencsénk a t. gazdaközönséget erre meg­
hívni. Schwarzenberg herczeg uradalmi igazgató­
sága Posteiberg, vasútállomás Postelberg, Csehország.

Nemcsak háromféle 
méretre szabályoz­
ható, hanem les­
könnyebb és logtar- 
w _ tósabb az 

uj talál- 
Hiány, a

sséséés

rótótiiin

Az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET
Most jelent meg

20 ítévl. lóerős, használt, üzemképes állapöítef 
teljes felszereléssel. Levelek „Ritka alkalom
42»« jelige alatt StKRAY hirdetőjébe (Budaiéit,ff„ 
Váczl-körut 32. sz.) kéretnek. 591A GAZDASÁGI NÖVÉNYEK

NEMESÍTÉSE $ Irta: Grabner Emii 
0 az orsz. m. kir. növény- 
a termesztési kísérleti áí- 
9 lomás adjunktusa. ::
® (227 oidsl, 100 képpel.) ► tiA szakértő gazőakezőnség

fólöiögfépe.
Surány Viktor éti. g*pé«m*ro8t
tsjgMdaaági gépek teesíkézSkgyártéee 
BUDAPEST, VI., Terez-kirat 21. 

Kérjen Árjegyzékei. Manapság alig van jővedelme- 
*öbb gazdasági üzemág, mint 
a növény nemesítés vagy más 

néven : vetömagtenyésztés, csak az a 
baj, hogy gazdáink ennek végrehajtási médjá- 
réí nineser.ek tájékoztatva. Ezen feladatot kívánja 
szolgálni ezen munka, mely egyszerű, kdcy- 
•iyen érthető modorban, de teljesen kimerítően 
ismerteti a tárgyát agy, hegy a nemesítést ezen 
alapon bárki Is végrehajthatja.

A munkában ismerteteti növények neme­
sítése nem kíván nagy tőkebefektetést és túl­
sók fáradtságot, az ott ismertetett eijárásokkaí 
a nemesítés sikere biztos és 5—6 év aistrt el­
érhető, azért ezen növények nemesítésének 
felkarolása minden belterjes viszonyokkal ren­
delkező gazdának ajánlható.

ABA FŰZVE 6 KORONA, TARTÓS 
VASZONKÖTÉSBEN 8 KORONA.

TELEFON .37-05
SERTESBflMSís VÉTEL 

U6S0VAffrihTHlZ{OTwroTew
A perenospora ellen idejében permetezzünk

Mii fiíini Mi-toiai fl LEGJOBBAN ÉSLEGfOltTOSfiBőflM £S2KÖZűLT£THf£ií
mely jobl>, biztosabb és olcsóbb védőszer mint 
a kékkő-mészkeverék. Kapható mindenütt. Kór­
jen ingyen-prospektust. Magyarországi főraktár: ■AJSERTESBfZdMÄmfOSNÄL’A

L BUDAPEST, VMlJ
Bb. HEF52mHflZ-UTCZA22.je
Wbá. VN POLGÁRI SERFŐZDE

- 6ERPALOTR

molnár m Társai* es
műszaki és mezőgazdasági czikkek nagykeres­
kedése Budapest, VI., Gyár-utczá 21/g.
Rézkénpor, permetezőgép, borsajtó, zsák, ponyva, 
gépolaj, gépszij stb legolcsóbb beszerzési forrása."

Portlai
sági ssakkőnyvkereskedésében, Buda­
pest, IX. kér., Űllői-nt 25, Köztelek.)

■ *

NYERSOLAJ MOTOROK 
ésLOKOMOBILOK. 
•ÜZEMKÖLTSÉGEK- l\V " - 

NAGYSÁG »ft / OflltórstERiHT 1 /2-£Iiller liiir ^3
ŐRÁNKÉHTésLÓERŐNKÉNT.- NINCS EOIe § 
ésTUZ VESZÉLY!-MINDEN PÉNZÜGYŐR! 
ÉLLENÖRZÉSés ENGEDÉLY NÉiKÍíi

BUDAPEST

mm

lim

mmnuhim V.VáczíKorut?6,

^ r TÍ.LlI

U UtiH
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11 IVuIHT
tagosítást
. Sáros-
■ 569

Zöld takarmányozási"• vetőmagnak ajánlom a leg- 
dttsabb levelezetü s legkésőbb ideig üde zöldesség- 

ben fennálló 707i
telis i Mii Misi lililfl ÍS

ülői óriás Ms töslii
Vetési őzéin „ tyrrrví *4 f a legolcsóbb napi árban
nagy fehér a<iok, válogatott tartós árut.

Próbára frankó bármely magyar posta állomásra r 
5 kiló vöröshagy mám ag 80° 3 csiraképesség garantálva K 20’--— 
5 kiló peírezselyemmag nagy fehér gyökereket termel K $0 —
5 kiló da ghagy ma, kicsiny, hosszúkás ... ... ... .........K 4 SO
5 kiló fokhagyma    ... ... ____  ... ...  ....... K 3 SO

Nagyobb vételnél kérem árajánlatot bekérni.
Csak a hosszúkás <i cghagy ma valódi makói fajt», 

a gömbölyű Szerbiából hozatik ide ée lapos rossz hagymát terem, 
Szállításaimnál faj Él sztasáfé rt felelek. 547

MANDL ZSIG1W0ND, MAKÓ.

hem 3MI«55Eom
tökéletes és biztos kipusztitására legjobb az év­
tizedek óta sok magyar és külföld; uradalomban, 
gazdaságban, állami telepeken kitűnő sikerrel 
használt labdacs alakú «ff 
Egy holdra 1 — 2 kg. elég. 100 kg. ára 90 korona. 
5 kg.-os láda fi korona. — Sipőcx István 
gyógyszerész, Pécs (Baranya m.). A megrendelt­
hez hatósági engedélyt kérek mellékelni 575

mely takarmányozási hozamban kétszer annyit ad 
mint másnemű tengerifélék, garantált csíraképes- 
ségiit, amíg a készlet tart sárbogárdi vasútállomásra 
szállítva a vevő zsákjaiban 14 ívért mm ázsióiként. 
10 métermázsán aluli mennyiség nőm adatik.

Fried iHanó
Posta Felső-Alap, Fejér megye.

rém

pan meg- 
erre meg- 
igazgató- 

(ehország
Minden gazda olvassa el
a következő most megjelent müvet

6 számolótól itórljyázásaI! GYÁRTMÁNY!

különös tekintettel a sortrágyázásra

írta: VETŐ PÁL

Ezen rendkívül hasznos füzet tartalmából a kővetkező főbb fejeze 
leket említjük fel :

I. Mit nevezünk trágyázásnak?
II. Milyen táplálóanyagokra van szüksége a növénynek?

III. Mi az előnyük a műtrágyáknak az istállőtrágyával szemben ?
IV. Hányféle műtrágya van ?
V. Milyen műtrágyákat használjunk?

Vi. Hogyan kei a trágyázás! kísérleteket végrehajtani ?
VII. Hogyan járjunk el a műtrágyák vásárlásánál ?

Vili. Hogyan kel! a műtrágyákat elszórni?
IX. A sorírágyázégép leírása,
X. A sortrágyázas összehasonlítása a szórt trágyázással.

XI. Mit mond a gyakorlat a sortrágyázásról ?

a Schaumburg-Lippe herczeg törzsjuhászatá- 
ből a viroviticzai uradalomban Szlavóniában

1911. április 8-án

ladó
hes állaootban,
feka alkalom
e (Budapest, Vt.,

I korona SO fillér
mellett bérmentve szállítja a

PATRIA” R.-T. GAZD, SZAKKÖNYVKERESKEDÉSE
Budapest, IX-, Üllői-út 25-

előzetes beküldése

■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAV

SGHAUMBURG-LIPPE HERCZEG BEREMENDI PORTLflNDCZEMENT- ÉS MÉSZMÜVEI
Müvek: BEREUENDmtypOTBRN PÉCS, Indóház-utcza 42Kereskedelmi igazgatóság:

Kitűnő minőségű és
valamint géppel zúzott
kavics és nyers 

I mészkő előállítása.

jbzÓLTETWJÜ# portlandczement és fehérmész gyártásapáratlanul szép színű
800.000 q kavics.120.000 q fehérmészÉvi termelés: 500.000 q portlandczement

Pontos és mars kiszolgálásívta kiPortlandczementünk kiváló minősége mindenütt a iegnagyobb elismerést
A hivatalos szabványokat messze felülmúló mmoségert szava

BUDAPEST, VI.VACZI KORÜT 59

ÍNCS ROBBAHO* 
PÉNZÜGYŐRI 
)ÉLY NÉIKUL.
BUDAPEST,
V.VacziKorut76

nSME

1 - -í

■.: 386111
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Ia jntakévekőtelek 1 Magánjáró benzinmotor Szőlővessző,
szőlőoltvány eladó
a legjobb minőségben, legolcsóbban.

piros □ fával és^végekkel,'Msesaeggy-irr? ——«r ~ s-ásr - 'ww $
& valamint szalmakötelek és zsákmadzagok !-t

-i szállításra 1I lefolyó évi'május—jülius_hav

Eyglteres seglgoitsány« 
gyökeres gz5l6«eMt6,

sima szölőoltwány.Siirgönyczlm :
RUDOLF
LIGETFAIU

szfiiSwesseö

a legjobb csemege és borfajofcban 
és gyökerei, és sima Rápária Portálj».

HIM IM, 6» 1
•r Árjegyzék Ingyen. *SWRfcr:rr0kRUDOLF testverek

pozsenyllgetfalnl MéveteStőgyárukban 574 és cséplőkészletek,
Magyar királyi államvasutak.
93985.1911. sz.

FIVa.
HIRDETMÉNY.

A szatmár—bikszádi. szatmár—erdődi és nagy- 
károly—somkuti helyi érdekű vasútra átmenő tehör- 
árukra a felügyeleti hatóság engedélyével $910. évi 
október hó 13-án 315812/1910. sz. alatt kihirdetett 
3 napi póthatáridőt folyó évi márczius hó 30-ától 
kezdve érvényen kívül helyezzük.

Budapest, 191$. évi márczius hó 27.
Az igazgatóság,

20 évre való takarmányt
termelhetünk ruokáiy SO j 
Dágyszögméíer területen ■ i

-*■*. 300 drb kaukázusi Symphltnni
Comfrey takarmánynövény 
gyökőrdngv&nyal val. Megte 
rém minden talajban és bár­
mely ki imában ás 20 éven át 
évenként 6 egészséges zöld- 
takarm&cytermést nyújt, me­
lyei mindé n&llat, de különösen 
a disznó nagyon szeret. 300 drb 
dugvány K 5. —, 100 drb K 2.—,

Gőzgépek és gőzcséplőgépek, 
Faaprító és kőtörőgépek.Szívó- 
gáz és nyerolajmotorok. Ma< 

lomberendezések kaphatók:

ME ÉS SChOIDÉI
lidapest, II., iitii-iza 2. szálW&M

Árjegyzék, költségvetés ingyen, sse

DINNYEMAG két kiva
Gondosan elkülönítve termelt, következő fajtiszta, 

kitűnő minőségű válfajokban kapható:
Sárgadinnyék: Achnebál, Ananász zoldhusu. Ananász 

vörösbora, Ananász cantaloup, Bem tábornok, Bellegarde 
cantaloup, Bomba sárgahusu, Bomba zoldhusu, Compo- 
sité, Composité sárgahusu, Lind Jenny, Margit, Musca- 
tello, Carmelita cantaloup, Non plus ultra zöld, Non 
plus ultra sárga, Párisi prescott cantaloup, Sirimpecsek, 
Tiszagyöngye, Tiszagy öngye muskotály, Kacsánka, 
Turkesztán gömbölyű, Turkesztán zöld, Turkesztán nagy 
zöld, Turkesztán. "rózsahusu, Turkesztán sárgahusu, 
Turkesztán muskotály, Turkesztán Pósa-féle, Corfui téli.

Görögdinnyék: Apafai, Athénéi, Aranysárgabélü, 
Debreczeni korai, Fazekas-féle, Fehérbélü, Hevesi, 
Halasi, Hortobágy, Lüby-féle, Marsov szky-féle, Narancs­
görög, Ónody-féie, Páratlan, Sámsont.

Fajtánkint:
so mm adag 5 lésieknetí íétlzöeii Telisére —.20 fillér

500 „ 50 ,, „ ,, 1.60 „

bérmenti

WOELFER! & Go., ERFURT 19 (Deutschland).

Vj don a ág! Most jelent meg!
szállít
mindenA magyar-erdélyi fajta

v. £vrom».| Budapesti itf- éffoiywszarvasmarha standardja. Hir&a- és SeiiÉslüresledelBl Bizlin
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IX., Viola-utcza 7. szám.
Her Nélkiilözhetlen minden földbirtokosnak,

írták

10000 „ „ 1000 „ (egy holdra való) 20.— „
Öt holdon felüli rendelésnél külön kedvezményt, 

a megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást ad s 
kívánatra árjegyzékkel szolgái : 576

lovag SPKRHER FEBESCZ.
ki állathlzlalással, ál attenyésztéssei fogtelksrik.E Eegszvoima lO fillér

Az egyedüli szakközlöny, melyben az illat- 
értékesítés statisztikai adatai olvashatók.

Előfizetési ára egész évre 10 Imi*.
előzetes beküldése mellett hérmentve szállítja a
1»I» .* T It 1 1 • • r.-t. itőnyvüereskedése, 
Bmlapest, IX., Lilöt-uc 25. (Köztelek.)

BÍRÓ PÁL kertgazdasága, Debreezen
Ugyanott gondosan szelektált/bőtermő amerikai ló- 

fogú tengerivetőmag kapható, mázsája 25 koronával.

szükséges összes nyomtatványok
a legelőnyösebben szerezhetők be a Többféle rendszer!

irodalmi vállalat és nyomdaiPátria
részv.-társ. nyomfatványkezeíő osztályában MintaiveRet és Árjegyzéket 

dijmentesen RüldüriR.Budapest, IX., ÜHői-»t 25. szám. (Köztelek.)

mmst

■{&

'mí*n

Láhcz
AfECTO!

BÚI
V..BÄF

gjgfgggg ,SISSl

bbb
■■■
■■■
i.i
ele

Most jelent meg!

A POLGÁRI
PERRENDTARTÁS

ZSEBKÖNYVE,

mim
II
eae
BBB
■■■
BBB

Irtai LÁHCZI JENŐ DB.
Ara vássonkétésben 5 korona.

E mü bevezető Ismertetésében felsorolja azokat 
az elvi jelentőségű változásokat, a melyeket az 
aj törvény hoz. E kiváló gyakoritól értékű be­
vezetést követi a gondos tanulmány alapján 
alapján összeállított, jegyzetekkel, utalásokkal 
és magyarázatokkal kísért törvényszöveg. A 
könyv végén pontos tárgymutató van, mely 
a gyors eligazodást lehetővé teszi. W*

Megrendelhető a „PÁTRIA* r.-t. gazd. könyv­
kereskedésében, Budapest, IX., íiilői-ct 25. az.
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Tejgazdasági äSSÄ
továbbá, tvjet és tejterméket 
évi szerződésre óvadék mellett, 
megvételre keresek Ifj. Fletscb- 
aana Salamon, Budapest, VI.. 
Király-Gtcza 12. 7132 Fontos mindenMost jelent meg

Bérlet

Bérletei keres Ä
Itt na. yobb intenztT (fai- 
daslgban 39 éves fakor­
láttal bír, 400—60« holdas 
birtokon. Esetleg meg­
levő j<í bérleten megfelelő 
tőkével mint titrs részt- 
venne. Ajánlotok „B. K. 
100** jelige alatt » Uladti- 
bivatalba kéretnek.

Földbirtokot k^k^oSE
keresünk megvételre. L»-heí 
fekete homok, sima erdőirtás 
vagy vágható erdő is. Leírást 
kérünk' Görög László társai, 
Szabadka. 7107

jókban
rtális. mmm Figyelem I

iesmíi Tejgazdaságok! Haszonbérletet kKr8dfMeg­
felel« jó lakással és gazdasági 
épületekkel, 1911. október 1-re, 
„Tanácsadó-, Segítő- és Védő-
iroda“ Kecskeméten. 7058

Irta, 9irXTSáK»liei* miiMB.mB.4g
az országos m. kir. növénynemesitö-intézet igazgatója,

16 képpel és számos táblázattal.

Yeszek hetenként 50—200 
kgr. legfinomabb teavajat, 
fizetek 3 kor. 30 fillért a 
gazdaságtól. Veszek tojást 
400—500 koronáért heten­
ként. loh, Müller, Wien, HL 
Heizgasse 31. 7103

Co if ütő talaja birtokot keresek 
ICoCly haszonbérbe kettőtől 
négyszáz holdig. G&lfy István, 
PRaztaeeseg, Szolnok m. 7108

QCfi kai. hold bírtok_ azonnal 
uOU bérbeadandó. Értekezni 
lehet Császárnéval Nekézseny, 
Borsod m. 7131SÁNDOR és FIAdödi és nagy- 

átmenő teher- 
rével UtlO. évi 
ilatt kihirdeteti 
:ius hő 30-ától

1500«S000 qmagnagykereskedésáben Régen nem hagyta el a sajtót olyan nagy fontosságú, 
olyan általánosan közérdeklődésre méltó könyv, mint az 
éppen ismertetendő, amely a szőlő trágyázásával annyi szak­
ismerettel és annyi bizonyító kísérleti eredménynyel foglal­
kozik, ami egyenesen meglepő. Meglepő pedig azért, mert 
szerző számos kísérleti e támaszkodva kimutatja, hogy szőlő­
ink csekély termőképességének oka egyedül a talaj tápláló- 
anyag hiányában található fel, kimutatja, hogy megfelelő 
trágyázás által háromszorta, négyszerié nagyobb termést lehet 
elérni, mint aminöket elértünk eddig. Szerző közel 10 éven 
át végzett az orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állomás 
kötelékében, az ország különböző vidéken végrehajtott szőlő- 
mütrágyázási kísérleteket, s úgy a szőlővidékek bejárásával, 
a kísérleti jelentések feldolgozásával, mint a beérkezett szak­
kérdések révén olyan tapasztalatokat szerzett és foglalt össze 
e munkájában, amelyek a gyakorlati emberre nézve igen 
becsesek és amelyeket ha követ, szőlőjének termését nem is 
remélt magasra fokozhatja.

Kitűnik ezen könyvből, hogy a czéiszerüen alkalmazott 
műtrágyák segélyével nemcsak a homoki szőlők termését 
lehet megháromszorozni, hanem a hegyi szőlőkben is éppen 
olyan magas terméseket lehet produkálni, mint a homokon. 
A különbség csupán az, hogy a hegyű szőlőkben istálló- 
trágyára is van szükség, de fél istállótrágyával, s minden 
második évben katasztrális holdanként alkalmazott 2—3 
métermázsa szuperfoszfáttal a rendelkezésre ^ álló kísér­
leti adatok szerint 40—60 hektoliter termést lehet elérni, 
ellenben homoki tál ajak on az istállótrágya teljesen is nélkü­
lözhető, ha a szuperfoszfáton kívül káli és shilisalétromoí is 
juttatunk a talajba, vagyis a növényeket mindhárom tápláló 
anyaggal ellátjuk. Részletesen ismerteti e könyv, hogyan, 
miként kell a hegyiszőlőkben a műtrágyázást végrehajtani, 
kísérleti eredményekkel bizonyítja a műtrágyázás következté­
ben beálló igen jelentékeny terméstöbbletet, majd igen rész­
letesen foglalkozik a nomokiszőiők műtrágyázásával, s a be­
mutatott több száz kísérleti eredményből megállapítja, hogy 
homokon a két évi must terméstöbblet 3000 literen felül 
emeikedhetik a műtrágyázás következtében, s hogy azáltal

elsőrendű széna
Az igazgatóság.

11,811*114it jelent megt

ITARTAS
KÖNYVE.
ENŐ OR.

gjy Legújabb árjegyzékün­
ket kívánatra készséggé 
bérmentve küldjük meg. -Hl Takarmányrépamag

eredeti I» ÍV1A1 termelés, kitűnő hoiamu 
és magra* esnkortartitlnra

T»"droj7pl 100 kilónként 95.—korona, 
HELIANTHI SALSIFIS
legkitűnőbb takarmőnynővény, 1000 drli 
ára 40 Icorona, Nagyobb mennyiség-0®* 

MIStm ajánlat.

Gazdasági és fűmagnak, 
Famagvak és facsemeték, 
Díszfák, rózsákat ajánl:
erAMAÓSM BÉLA

csősz, és kir. udvari szAUltd.
Magpergretőgyőr. Ma<r« agy kereskedés.

Csemetetelepet
2Bala.«fg«3B*ssK«5fff. 381

SBlfllii UtÜtOTD 3 korona.
en felsorolja azokat 
lkat, a melyt'ket az 
rakorlat.1 értékű bs- 
u.iiQiniií.y alapján 
lekkel, utalásokkal 
, törvényszöveg. A 
•mutató van, mely 
9 teszi. WV

r.-t, gazd. sönyv- 
IX., ÜUSi-uí 25. sz.

Budapest, VI., 
Lehel-utcza 5,

szállít kartelien kívül 
mindennemű gazdaság

V éVFOLYML

SOÉÍSBllÜElBi
7« szám. 
birtokosnak.
foglalkozik. Standard-táe-sasag vegyészet# telepei.

Megrendelési iroda.: Kossuth Lajos-u. 14 18. 
Vegyészeti-telep; Nefelejts-uteza.
MEZEI EGEREK IRTÁSÁT

legmegbizhatóbban végezhet

az állat- 
'áshatok.
6 10 kor,

Standardo" *!É
anyaggal a magyar gazdaközonség és uraaaimai 
által legbiztosabb szernek elismerve, 1 non 
földre 1 kiló anyag elegendő. 1 kiló „Standards 
mezei egérírtó-anyag I korona.

Patkány és
kiirtására ajánljuk országosan légióknak elism

„PATKÁNY-kolera
vegviszerüsket, melynek biztos irtó hatásáról 
több száz elismerőlevéllel rendelkezünk, malom- 
tulajdonosok, uradalmak, szeszgyárak, kereske­
dők és a gazdaközönség részéről. A patkány- 
kolera árai: Próbacsomag ^ 100—300 patkány 
vagy egér kiirtására 6 kor. Nagyobb mennyiség 
500--6C0 patkány vagy egér kiirtására U kor. 
Próbarendelését saját érdekében elvárva, vagyunk 
teljes tisztelettel STANOARD-TÁRSASÁG Budapest, 
Kossstli Lajos-utcza 14—16. Telefon: 66 6o, 6957

Megrendelhető a “PÁTRIA" r.-t gazdasági -szakkönyv

kereskedésébnn. Budapest IX. kér., Ullöi-ut 25. szám
yzéKet

SSBsSS

UNczszivattyuink

Győző Béla
BUDAPEST,

kéruen ; 
ÁRJEGYZÉKET
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Kiválóan csontos, ne­
mes és jó fejlődési 
Boighéd-simmenthall 
keresztezésből eredő

9*18 HfilH Szatmír mellett, 
LÍQ «Ulti príma szántó, -ka­
száló tagban, épületekkti 55.600 
forint, 30.000 írt jelzálog terhén 
felöli i&azeget sem kell egy. 
szerire lefizetni Levél bélyeg­
gel Pál János tulajdonáé czi- 
nséra SzatmAr, Baithyáoy-nteza 
10. sz., sajáihíz földszint ajtó 1. 
küldendő. 7049

Tnlfrrian eladó, óriási indiai, 
IVIUllOij aiig- a készlet tart 
kg -ként 2 koronáért gazda­

ságomban, Weinberger 
Samu, Gyulahaza, Szabolcs 

6380

álfái*? legecyenyár. nyír, 
nnuuí; éger, juhar, fenyő, 
nemes füzdagv&ny, stb. cse­
mete- és sorfákat a legjutányo- 
aafc-b árban ezáiiit Llptnay Jec6 
falskolatelepe, NyiregyházAn.

6749
megye,

Ätauarnnlri nradalotn főin- 
lalfilliyni tézfiségo elad, 

amíg a kéezíet tart, vatő- 
bűkkBnyt, imnázeánként 2i 

koronáért a veyőrsákjajban szál­
lítva, ab vasntáüomás Nagy- 
topolesáuy. 7142

Flarffi 8 m- kir. államvasutak 
klflllö gépgyárában készült 
használt, jőkarban leró 6 lóerős 
gózcsépió-kéezlet kedvezményes 
áron Bnohweld Ödön birtokos­
nál, Kőrös bánya. 6195

^TÍhériai «m«
Oíiucüdi rnig a kéeziet tart 
per mmázsája 32 koronáért vevő 
zsákjaiban, Porpfte» állomásra 
szállítva. Vermes .Kártea 
peezölrőzsamajorl bér- 

gazdasága, Vas megye. 7051

2 éves «Muraköz! 1 lattartnk Sgyefenébe! Szál- 
Ä idlíölltin utók konkolyd&rSt 
5 kor. 80 iílL> tengeridarát 6 
kor. 75 fiS., árpadarSt 9 kor. 
25 fillérért ‘íO kg.-ként zsákkal 
együtt ab Badapest vasat vagy 
hajói űz szállj tv&. Znekermann 
Ede, Budapest, VHLS Tavasz­
ra ező-nicz a 12. az. Telefon 69ö0.

7Í30

IökiBagpogácsa-6i8dás=
50 métermáiEsa tékmag és

szállít eliireedő reMrtgbe#
és tegoteiéttaaÖtödrész repezepogáesahldegiérő (nori) Igás azonnali Elreireiek IliiKiskunhalasén,

zak mentőn, íegfejiődőttebb 
részen 16 (1200 G-őt) hold 

prims fekete termő föld, ház­
helyeknek vagy gyárakcak 

alkalmas, egészben vagy részie­
tekben eladó, Q-ölenkent 3 kor. 
Ki egészben veszi előnyben, ré­
szesül. — Felvilágosítást ad 
Németh Sándor, Kiskunhalas, 
Alkotmány-ntcza 3. 7098

ad*. Ifj. Horváth István
olajmaltan. Matt*, V. te.

eladók. Fedeztetés kipró­
bálva. Yorkshire! tenyé­
szet. Boldogasszony,Moson 
megye. A* intéző. 302

Gőzmalo u-a. 1. s*.

Enu BB54" jelű 1910. évi gyárí- 
kgj mányn konnyebbíajta 
államgőpgyárí cséplőgép, mely 
egészben 14 napot dolgozott, 
25°/e-sl az árjegyzék! áron alul 
megvehető Darner S. elég­
nél Barcson, a Magyar Kar. 
Állam vasutak Gépgyára Vezér- 
ügynökségének kerületi kép­
viselőjénél. 6931

(Bácska),Pülykaiojás
tői, darabja negyven fillérért, 

rázáementesen csomagolva, 
csomagolás önköltségen szá­
mítva kapható Weisz ö-iöanénél 
Pázm&nd, Fejér megye. 7128

választott csikók és íüoíl pä, mit iteéris
Világhíré »zabádul»*VegyeseK

MlfElíltl Osicsőkavessza *£&
Topolovt-oz állomásra szállítva 
vevő zeáfcjáb&n iö kor., méter- 
mázsája tisztán, minden gazda­
ságnak ajánlom míg a készlet 
tart, az idei termés holdanként 
120 ramázsa. Brück gazdasága, 
N.-T<>po!oveez, Paszta-Mgudlak 
Tezney megye. 7034

Sf if fin fi syári legelőből *300 k. 
IxliUlIU hold kiadó szarvas- 
mar 2ót juh és sertés részére 
Feiső-Szőcs

Szőlőkarót, TiSf S
minőségű tölgyfából, SŰO cm. 
hosszban, Nagykanizsa állo­
másra szállítva, részletekben íe 
eladunk. Árajánlatokat kér az 
uradalmi intézóség N.-Bécsfl 
(2ala fa.}. 7128

TSkman éven át általam 
I UnlilOyi nagy sikerrel neme­
sített szürke indiai mammoth 
és vörös khinai keresztezésből 
származó mag nálam kapható. 
Terménye rendkívül bétermö 
és sokáig eltartható, kilója 3 
korona. Tárnái Bertalan fSldb. 
Apostag, Pest megye. Megren­
delésnél kérem e hirdetésre 
hivatkozni. 6794

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé-
semet felajánlóin s a folyó I 
évben. Muraköz éa vidékén j
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm: Bsőreadiireferen- 
oziák rendelkezésre állnak.

község,... , ,,,. Szolnok-
Doboka megyében. Minden 

állatfajnak megfelelő legeld ada­
tik. Ajánlati küldhető Sírná Pál 
útimé re Magyarlápos. 7080

Sfádel-TorkesTéro kerestetik bérszántáei 
túl* vállalathoz 20 ezer koro­
nával. Szakértelem előny, mű­
ködés szükséges, A vállalat nagy 
jövedelmet biztosit. Bővebb fel­

világosítást nyújt Kováoey 
.lánc» oki. gazda gaz-iasági 

szakirodája, Nagyvárad. 7088

BOOmagyarholdasfclriok,Jó és újonnan
gázgép., motor-, cséplő- 
teészletete jutányosán eladók, 
a. m. 6 ló-reiü. MÁV. 2 éves 
gőzgépcképíókészlet 65tt) kor., 
8 lóerejü Clt. és Sbti. 5 éves 
gőzgépcséplőkésziet elevátorral 
8COO kor., 6 lóereifl Uofb. is 
Sehr. 7 éves gózgépeséplőkésriet 
elevátorral ee különálló lőhere- 
fejtővél 6600 kér., 6 lóerejü Clt. éa 
Shll. gSzgépcséplőkészleí 3600 
kor., 8 lóerejü MÁV. gózgep- 
caépiőkéezlet 4500 kor,, 8 lósrejfl. 
Clt. ée Shtl. gőzgópcséplő- 
kéazlet 800 ezer kor,, P/s lóerejü 
első magyar g. g. r. t. gözg»p- 
cséplőkéazlei elevátorral 3600 
hzr., ö lóarejQ Maver féle ben rí n- 
nio'oi csépiökészl&í 5600 kor,, 
4 lóerejü Mayer fele benzin- 
motorcséplSkéiszlet S000 kor.. 
S4" Laoz féle eséplőazekrény 
900 kor. Használt eséplőkégzle- 
tek cserébe bevétetnek, bővebb 
felvilágosítást nyújt a JRlma- 
szombatl Kereskedelmi 
és Kifegazdasttg-l Baute 

r.-$, Kimsazombat. 7048

ebből 500 szántó, rét, legelő és 
800 erdőség bükk-, fenyő-, 
tölgyfa-állomány, épületekkel, 
Zólyom megye jobbik részén, 
közel városhoz és vasúthoz, 
komolyan eladó 500.000 K-ért, 
esetleg alább is. Törlesztéséé 
kíiiösőnt előnyösen elintéz és 
esetleg ll-ik helyre is.„ Kellő 
ősszeget megszavaztat Öster­
reicher Berak* Budapest, 
Kot ten bili cr-u, 5«. 555d.

kapható
Síidet gépgyárba«, 6ySrátt

Aiániilllf l'ötyt Suasten- 
MjöliljtiR ferinKet mely évek 
óta mint korai bő termő fajta 
& legjobban bevált ä IS korona. 
Korai Goldzahn tengerin­
ket, mely a legbővebb termést 
adja á 17 korona. Fehér esala- 
m&dé tan go vinket, melyből 
magnak 6 kg., cs&lamádénak 
80 kg. kát hoMankínt elegendő, 
h i2 korona, ab Rodna állomás, 
vevő zsákjaiban FolakoTitg 

$r»zdaságra Rsdna, 
Torontál m. 70! I

tói MIIÉI Hll gőzborona kerestetik rövid 
időre kölcsön. Bakoveczi 
•adalom. Póeta: Temed- 
Ee. 7104

lóvásártó agysöksége
Csáktornya (Muraköz),
Törv. bej. ezég. 

Stirgönyezim:
Heinpic« Seniop, 

Csáktornya,
Interurban - Telefon
S3, szám, 572

Kukoricza között ki 
termelendő PrairiB királyné 

tengert. . . . . . 16 K,
Úriásíehérlótcgncsa-

iMESlililiSitiíi Azonnal g-S-tSS
leges lóerejü, álló típusa Boiin- 
der-nyersolajmotcr, ' készleten 
Schwarcz Józsefé« Társa ezég- 
nél Budapest, VL, Váezl-kőrat 
53. sz. 7041

megbízható termelő­
ket keresünk. 7133

Magyar Magtenyésr- 
tési rész«,-társ.

Budapest, Várasház-y. 12,

lamádetengarl., 16 K.
nagy választékbanClaHfl tisztított, szép aranke- 

L80UU mentes »ucsera»- 
m»S mm.-kánt 11:8 forintért, 
2 éves gyökere« Blpéurfa Por­
tállá 8*616 vessző 100b- ként 
12 írtért. Qyspároai gazdaság, 
n. p. Mező-Peíerd, Bihar megye.

Szekelylengeri,. 18 K, wiaa miiMIM ÉHÉI uradalmábanTakarinányrépaniag-1^,
gróf PáiJXy János UFadalmi ín- 
tézojónél -Aleónyárasá, Pozsony 
megye 17 q szabad rendelkezésű 
sárga oberndöra, t&t: armány- 
répam&g eladó. Különféle meny- 
n^ségben készpénzSzetés elle­
nében történhetnek megrende­
lések. A rép&mag ara zsákokkal 
együtt kg.-ként 60 fillér. 7096

Posta KOKCZÄ.

őrassél uradalmában,Oazdaságfelhagyás
Török Gytiánál eladó i
oazdaságfelhagyás dä
Török Gyulánál eladó Clayton- 
ekék, MaeConniek-féle marok­

éi S széna- 
írek, talaj, 

tómhrttő. Kolibri- lefdlSzőgép, 
Vlkteria-vajkipüló, mö- 
trágyaszáré, vetőgepek, fedeles 
kocsi, ócska hajtókocsik, riz- 
hordószek-"!- trlórőte, répa-
vágók, azeeskavágók, tüt- 
lesatfi, Fairbanka-iaagtármér- 
leg, «zilvapftUnteafőső&st 
ás kádak, pénzszekrécy, olaj- 
pngacsazmzd. 6080

posta: Koncza,Afijonni 8 <v>MiUClllil Igen szépen fcl- 
fejlődtttt, 2 éves, fedezó- 
teépes méneslted eladó. 
Bővebbet Katay 9. tessz- 
»ár, Behonye, Somogy m.

6040

Eladás aratdgép
S. igásszekei

szalmát,Fiedler János
ienfonógyáraKomárom

vesz _ __

nyerslenkópót
szál-nyeréshez, va- 
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

ípernaui)

Állal®} zengeraietel, Kiskunhalason egy
mttat közelében i70(t«00 Q-ö!es) 
hold tanyás, azántó, kaszáló, 
erdő é« legelőből álló földbirtok 
elhalálozás miatt azoanal eladó 
Felvilágosítást Németh Sándor 
ad, KlekDühalas, Alkotmány- 
nteza 3. szám 7097

B&seadorfer,
Hera. telváló

mestereit IM^b!p£
800 forinttól feljebb.
ülnék 1*0 forint, aj

plante« 856m feljebb^
minden te-

esfaiba- R/lSfSPíil (Esparsette) 44 kor., 
Uflllflylll esibeLmr (Spergnla) 
22 kor., muhar 20 kor., nyal- 
ezspa kam ag 164 kor. Felsenbarg 
Ödön, BaLassagyanaaL 7042

helybenés vldéltea
Zöldtrágyázáshoz ceülagíür:nannteásón áltál

mloden
mennyiségben kapható 100 kg., 
ként 17 korona árban, Gvőr vae- 
ntrs azállitvs, Beces Györgynél, 
Győr. ‘ *7i4C

Síi 9IHEl*őre$$da eredeti
bonyhádi
teheneket
hasasakat borjasokat és
tény ész- bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kulána ára­
kon szállítok 3145

- .----------- hi t
y • Klr. Zeneakadémia 

BUDAPEST, 6yöngyt8ngerlalÄLfr
gen, mageztikséglst kai. hol­
dasként 60 kg., igen ievéldas, 
magassága eléri a 3 métert, ára 
vasútra szállítva mmázsánként 
zsák nélkül IS korona. Sólymos 
Gusztáv gazdasága Tőrókbeese. 
____ 7045

VI.,Klr6ly.nt<i*a 53. SS.11S9
utcza 22.eiadó, egészséges, 

VOlúaune mosva, vevő zsákjai­
ban vagy a zsákot önköiíségen 
«zámicva Bkor-onáérc per méter- 
mázsa &b Kápoliuásnyék vagy 
Lovaaberény élioBiás, pázmándi 

bérnrad alomban Fáz mán d, 
Fejér megye. 7129

rsiiyképezőgépakajktillvf-
teie már 10—15 frttól feljebb.
<»örz, Zeiss, Baseli, Volgt- 
tlinder »a agyanilyen prte- 
imis látcsöveit, valamint tü- 
teör reflexteamräte, Stereo- 
erépefa elsórangn ée híres
objektlveteteel, állványos
ée nfezógépak igen olcsón 
Kaphatók Badó sport- ée fegy­
ver-üzletében, Budapest 

Egyetem-tér 5. Jő fényképező­
gépet ée jé vadászpnsteSt 
veszek ée becserélek. DrU- 
llng, ejectorog Hantnier- 
les. távcsöves Manlteher- 
Schönauer, finom Mauser és 
tViaohester, 16-os uj Browning 
és 8j8grén szintén olcsón. 4688

ReiéCflkl eladó egészséges, 
UuiUvUnu znesott, vevő zsák- 
jtoan ab Nagylopoly állomás 
Teznes a.) 10 kor.-ert méter- 

mázsánként. Brück Vilmos gaz-Äti Nagytopciy’ -Sí
Fiüíiillf nasr°n széP bük-
teiauVR kőnymagot és csil- 
iagfürtöt (egyiptomi iapos- 
magvuj — míg a készlet tart — 
vevő zsákjában Szabadbatcván 
vasútállomásra szállítva. Min­
dennemű bognár- ét gazdasági 
szerszámnak, valamint kerítés­
nek és mtífának alkalmas tavalyt 
vágású áltáczfát. Sehwarez 
Lázár, Szabadbauyán, Felér 
megye. 7127

KLIN3EBMŐB Pho»phor-paet* i
PATKÁNYOK 1
teljas lipuezt!tálár* «avstosdg 
meltoti Cvegekben 1 korai*, 

1 koron* ée 4 toron*.
BETSiNYl FRIGYES
Beámét. V.. HinAkÍH. 8

taeyísz- é* kaazoiUtiet-tereitedí

Kispest. Lakás és istállók: 
Kispest, KüloseHttez* 5. ez,
Lev«- és sfirgflnyszím ngyanoti 
Teléfcc Kispest 86. Saját házban

Hyulszapuka-niagof S
légben jutányosán ajánl és kívá­
natra szívesen küld mintát 
Berczelier Márton, Ipolyság.

' 7094

magnagykereskedése
Budapest, V„ Kálmán-u. 3.
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mm.

nát,
Imát,

t, lóherét 
bükkönyt

és eladok
y mennyiség- 
léshez modem 
réseim adom.

«20

er Béla
agykereskedS
Népszínház-
Telefon 20—62.

|r-pasts
>NfOK

bekben 1 toréi»,
he»« korona.

Ni FRI6YES
k., derekké!-«. 2
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Hirdetés; ár 25 szóig 1 korona, ezen fel® 
minden szó ♦ fillér, kövér betűkkel min­

den szó a fillér beiktatásonként.
A ietMWtbb hirdetési dU 1 Korona. KIS HIRDETÉSEK

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen tetäl 
minden szó ♦ üUér, kövér beflkkd mis- 
:: den szó 8 fillér beiktatásonként. ::
A leáKitebb hirdetési díj 1 Keren«.

Betóitendó álUsoKra vonatkozó hirdetéseket csakis a monKaadó 
birtokos vagy bérló eximéneK Ki tételével Köst&nK. 

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK, -RN*

f öiáölrtokosok figyelmébe!
Díjmentes álláskünetitéi

A Kazvar Sasdatisitek és 
Krdétlsstek Ornágos 

Erresftlste (Budapest, IX., 
Cffői-nS 25. sz.) felhívja a t. bir­
tokos és bérlő arak figyelmét
»lässt közvetíts osztályára,
hol gazdatisztek a legktllSnM- 
tíbb állásokra eló vannak je­
gyezve.

Az áiláakSzvetités teljesen 
díjmentes. — Megkeresés
Ä.*Äd!S:
lAarcs megfelelő gazda, 
tiestet ajánl s a tnlsj- 
deBsnwk es USetőK blso- 

■zttváaymtsalatatt és 
eddigi mBkSdésSkre *o- 
satkoié adatékét meg­
küldi.

Tisztelettel felkérjek » «. 
birtokos és bérlő arakat, 
begy gasd* lest! AllAsok 
betöltése esetén alulírott 
egyesület dllAskttizvetltő 
oszt Hlyét igénybe venni 
ssdveskedjenek.
* fi Sazdatiirtat ás Ériőtiiztet 
Országos Egyesülete Etaitzogt,

Betöltendő állás
Gazdaságotnüan
kereskedelmi iskolát végzett, jó 
megjel-nésfi fiatalembert, M a 
kettőskönyvvitel vezetését vállal­
ja és a gazdaságban is használ­
ható. Az állást esetleg betöltheti 
egy gazdasági akadémiái vég­
zett erélyes egyén is, ki némi 
gyakorlattal bír. Kezdöflzetée 
havonként 60 korona, mérleg- 
nénz. mosáson kívül teljen el­
látás, lakáé, fűtés és világi'ás. 
ífolyamodvánvok Honig Ala­
dár ezimére" SomogyapAti 
küldendők. Bizonyítvány máso­
latok vissza nem küldetnek. 

_______ __________ 7028
. uradalomba ke.reatetik

____J egy fejős számadójnhász,
ki sajtkezelésbe jártas. Továbbá 
egy számadó kondás, ki york- 
ehirei sertéstenyésztést érti. 
Csak jő és hossza bizonyítvá­
nyokkal rendelkezők ajánlkoz­
zanak. eszdaságlintézíség 
ti s igééi. Nyílra m. 7029

Cuakitmnk í°bb btoMIöjfdnUniUn kerestetik, ki gaz- 
das ági főiskolát végzett és némi 
gyakorlattal bir. Némi ismerete 
alnémet vagy szláv nyelvnek 
kívántatik. Csakis keresztény 
pályázók küldjék ajánlataikat 
Mzonví fénymásolatokkal és 
fényképpel az uradalmi 

jészáfrbexelőséghez I>al- 
«aad, Bont megye. 7025

InlAvn kerestetik kezelésére 
Imcíö egy kb. 1300 holdas iöbb 
.tanyája birtoknak, pályázótól 
megkíván tátik a magyar, német 
és szláv nyelv ismerete, hogy 
fiatal és erős legyen, lovagolni 
tudjon s lehetőleg a mezőgazda- 
sági szeszfőző-üzemben jártas 
legyen, óvadékkal bírjon. Szol­
gálat kezdete lehetőleg jalias 
1-én. Ajánikozáeok bizonyít­
ván ymás Ólatokkal (melyek nem 
adatnak vissza), személyi és 
ösal&dl viszonyok, előtanulmá­
nyok ée eddigi működések úgy­
szintén a mostani állásban él­
vezett járandóságok feltünteté­
sével Gróf Zedtwftz Mors* 
víán Nyitra m. küldendők. 7079

Cu<iVAr««lr kerestetik azonnali 
UfdROliiun belépéssel méltó­
ságom gróf Bzirmay Ottó ur 

nagyhomokosi uradalmában. 
Okleveles gazdák, kik katona- 
kőtelezettáégö knek eleget tettek 
bizonyitványm&solatokkal fel­
szerelt kérvényüket, melyek 
vissza nem küldetnek, nyújt­
sák be Osrátli I>éne# urad. 
intézőhöz Sagyhoffiekoüt, a. 
p. Tokaj. 7081

Rä7fiaeäßi segédtiszt keres- 
uaíuaddyi telikHorvátország 
részére, aki a német és horvát, 
vagy tót nyelveket jól bírja. 
Fizetés megegyezés azerint. Nőt­
len pályázók, akiknek agy a 
gazdaságban, de főleg az összes 
irodai teendőkben és könyvek 
vezetésében több évi gyakor­
lata»: és teljes jártasságok van, 
felkéretnek, hogy bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelt ajánlatu­
kat Földbirtok* és Telek- 
bánit r.-t. Budapest, T., 
Eárzi-bömt 33, nyújtsák be.

7082

MflíHOt Gye^ví>en jártas, okle- 
nvlllul veles gazdasági segéd­
tiszt kerestetik mielőbbi bely- 
pésre. Gyakorlattal bírók előné- 
ben részesülnek. Fizetés 1680 E., 
bútorozott szoba, szabad fűtés 
és világítás. Az állással nyug­
díjigény jár. Ajánlatok czim- 
zendők <*In falvi «zokor- 
gyár lém%felügjelf>ség'e! 
CzSníalva. 7084

111 n ft on segédtiszt kerestetik 
HU liell azonnali belépésre több 
évi gyakorlattal, teljesen meg­
bízható, erélyes és szorgalmas, 
a gazdaság minden ágazatában, 
do különösen czukorrépaterme- 
léa éa Irodai munkákban! jár­
tasság főkellék. Románul beszé­
lők előnyben részesülnek Aján­
latok fjbátori gazdaság czi- 
men küldendők Fefaetelbáior 
p, q.______________7083

Gőzekegépész F££S”är.
szántási vállalathoz mint vezető 
főgépész kerestetik pár ezer 
korona tőkével. Pénzével mint 
haszonrészesedő társ venne 
részt. Bővebb felvilágosítást 
nyújt Kov&cey János oki. gazda 
gazdasági szakirodája, Nagy­
várad. __ _ 7087

Fóldmivesiskolál Äw
gyakorlattal bíró, nőtlen, gaz­
dasági mnokaveeető, ez év 
október 1-ra alkalmazást nyer 
mélt. gróf NAdaady Tamás 
ar lepsényi gazda*»*»- 
bau. Bizonyitványmtoolatok 

melyek vissza nem adatnak, 
fenti ezimre Lepsénybe külden­
dők, 7120

1- irnrjfii teendőkben is jár­
ni iiUUui tas, szorgalmas, 

akadémiái végzett, nőtlen 
segédtiszt felvétetik Milch 
Gyula nr abonyi gazdaságában. 
Kezdő fizetés havonként 60 K. 
ée mosáson kívül teljes ellátás. 
Pályázók okmánymásolataikat, 
melyek vissza nem hirdetnek, 
küldjék IfAlyl SAndor intéző 
uzimére A bony, (Pest m.) 7116

V ornetatiir '«onnalí belépésre 
rvö! DvlollíX nős, családfotón, 
kcránkelő, fáradságé’, nem is­
merő segédtiszt, ki a gazda­
ság terén teljes jártassággal 
bir. Folyamodványok igényel­
nek kitüntetésével, bizonyít- 
ványzaásolataival, melyek vissza 
nem adatnak, küldendők 11 ti-.a 
Jdasset, TSrölcsiftltos. 7119

Cnviifioéni intézetet végzett 
tiOÍtiuodyl nőtlen fiatalembert 
keresünk segédtisztnek azon­
nali belépésre. Ajánlatok íiz -tési 
igényekkel Szálkái gyártelep 
és mezőgazdasági részvény­
társaság, Mátészalka ezimre 
kéretnek._____ _________ 7Í17

ős vrászlói ura­
dalomban meg­

üresedett éa minél előbb betöl­
tendő segédtiszti állásokra 

kerestetnek oly gazdasági aka­
démiát (vagy tanintézetet) jő 
sikerrel végzett, nőtlen egyének 
kik katonai kötelezettségüknek 
eleget tettek ; előnyben részesül­
nek azok, kik nézni gyakorlattal 
bírnak és németül tudnak. Évi 
javadalmazás 600 kor. és mosá­
son kívül teljes ellátás. Mélt. 
gróf Zichy Béla úrhoz intézett 
és bizonyitványmásoíatokkal el­

látott kérvények Faullnyi 
János arad, számvevőhöz 
Lengyeltóti, Somogy na. kül­
dendők. 7118

Gépészkovács, moL“:
lést is érti, azonnali belépésre 
kerestetik. Segéd és inassal évi 
fizetése 900 kor,, 28 hl. termény. 
S zn. tűzifa, 2400 Öl föld, egy 
tehén tartás- Czim: Németh 
Elemér, Szalmát, postafiók 
7. sz. _________________ 7121

Gazdasági S™°£o=5i
belépésre kerestetik. Fizetése 
havonta 20 korona, mosáson kí­
vül teljes ellátás. Ozím Németh 
Ele mer, Bzatmár, postafiók 
7 sz. '_____________  7122

Állást KeresóK

Okleveles Än2™
főiskolát jó sikerrel végzett, 
gyakorlattal alkalmazást keres 
gazdaságban áprilistól október­
iig. Szerény igények- Szives 
megkeresések „Megbízható (és 
a hirdetés szám}1* jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek, 7112

Á lengyeltóti:

Uradalmi intéző
rangú erő. SS évi gyakor­
lattal, melyből W évet egy 
helyen teljes megelége­
désre töltött, tulajdonos 
vSltoasils miatt nagyobb 
n vadalomban önálló keze­
lésre, képességének meg­
feleld állást keres. Beszél 
magyarul, németül és 
tótul Legjobb referen- 
cslAkkal rendelkezik. Sti­
ves megkeresések „S. 8. 
30“ jelige alatt a Mádéba 
kéretnek.

Uifiinhhi belépéssel gazdá­
im CiUötil tiszti, ispáíti 
állást keres 35 éves, nős, gyer­
mektelen, ág. ev. vallása, tőid- 
mtveslskolAt, tejgazda­
ság! szakiskolát és a kassai 
szeszfőzőt tanfolyamot vég­
zett, nagyobb uradalmakból 11 
évt gyakorlattal biró gazdatiszt. 
A gazdaság összes ágaiban jár­
tas. Beszél magyar éa tót nyel­
vet. Szives megkeresések ké­
rek Maian Mihály czira 
alatt Bicske. 7062

Gazdatiszt
keres, egy » mai, modern 
mezőgazdasági szaktudo­
mányok mlndm Agában 
elméletileg a gyakorlati­
lag teljesen Jártas nyelv­
ismeretek 8 szép Írással 
bird, rém. hath, vallása 
gazdatiszt, aki ngy a 
könyvvitelt, valamint a 
külső és belső gazdálko­
dást, nevezetesen i'öidml- 
veiés, állattenyésztés, te­
henészet, mindennemű 

hizlalások, szarvas­
marha-, sertés-, lő- ée ba­
romfitenyésztés, a hazai 
és az amerikai szőlőknl- 
tura. pincze- s erdőkeze­
lést érti. Ajánlatok „Sze­
rény Igényű 0610“ Jelige 
alatt e lap kiadóhivatalá­
hoz kéretnek, 6810

tini Ilii kezeiőgazdatiezti állást 
UllOllU keresek, 35 éves, kis 
oeaiáda ref. vall., szakvizsgát 
tett. 18 évi praxissal. A gazda­
ság összes ágaiban kitűnő jár­
tassággá! bírok, perczestee 

állásra is reflektálok, szives 
megkereséaeket kérek alanti 
ezimemre : Dobos Gyula intéző, 
Verpelét (Heves megye). Gróf 
Bztáray uradalom. 6853

ßavHaJiovfi állást keres azon- 
Bdíudlloíll nali belépéssel 
adai m. klr. föidmivealekolát 
végzett és a kolozsvári gazda­
sági akadémiában gyakorlati 
gazdatiszt! vizsgát jő eredmény- 
oyei letett, gyermekkor&téi a 
gazdaság minden ágából gyakor­
lati tapasztalatai vannak. 21 év 

óta Torontói-, Temea-, ée 
Kraesőszörény megye nagyobb 
uradalmaiban mlut intéző szol­
gált, 5 hazai nyelvet beszél, 45 
éves, ágostai hitvallása evangé­
likus, családos. Szives megkere­
séseket kér a bér megjelölésével 
Szakái János intéző Zeidovin.

_______ 8901
Unecvii gyakorlattal és bőta- 
niiobíu pasztalattal rendel­
kező, gazdasági iskolát végzett
A.-. /.„-.ÁatiuvH aH vÍ7RC,4t
tlOkVj *1« CVVOj iSVO, -5
igen józan, mert semmiféle 
szeszes italt soha nem használ, 
rendkívül szorgalmas, szakértő, 
egy helyen 10 évig működött 
nagyobb gazdaságban, gazda­
tiszt! állást keres. Baky Gyula, 
Rimaszombat. 8802

Uflnffliolfí önálló intézői állást 
mCyiviwlll keres, lehetőleg 
grófi- vagy papi birtokon. „Ura­
dalmi intéző“ ezimen a kiadó­
hivatalba. 6988

Földmives^itLiSSS
évi tej és cznkorrépa gazdasá­
gokban szerzett gyákoriaital, 
nőtlen, 25 éves, katonakötele- 
zettségének elegei tett, romá­
nul beszélő, erős fiatal ember 
azonnali belépéssel segédtiszti 
állást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 6998

ionén! kulcsán állást keres 
Í«PdliI| í>8 éves, r. k., nős, 
klsúsaládo, gazdaságban nevel­
kedett, ési nagy uradalom­
ban szerzett gyakorlattal, 4 
közép- és gazdasági iskolát vég­

zett gazdász. Mind^naemtl 
növénytermesztésben, állat- 

tenyésztésben, hizlalásban tel­
jesen otthonos. Czim; K. A., 
Ceanád Apátfalva 630. 7083

Csalt oly levelekre v&lessolank, melyekkel vUessre 
»xoktétfct levélbélyeget va^y leveleafilasiot kMdeneX.

ßaidaficyf vizsgázott,
ÖBÍUaliOÍIi szakiakolákat vég­
zett, 18 évi gyakorlattal bir, a 
gazdaság belterjes kezelésében, 
könyvvezetés és pénztár keze­
lésében gyakorlott, szerény- 
igényű, józan, megbízható, igen 
szorgalmas, gazdatiszt! állást 
keres szennaira. Budapest, V., 
Visegrádi-uíoza S.. ajtó 6. 7066

BirnHűlkfiifí önálló gaz- 
SlöllUCinyfcU datiszti. állandó 
állást keres, esetleg mielőbbi 
belépésre, gazdasági iekolá 
jelesen végzett, nem okleveles6 
de a mai kornak minden tekin* 
tétben teljesen megfelelő elmé­
leti ás gyakorlati szakképzett, 
nagyobb"" intenzív gazdaságok­
ban ambicziőval szerzett 12 évi 
gyakorlattal, nős 34 éves, kis- 
caaládn, róm. kath v&llásn gaz­
datiszt, kitűnő kereskedelmi 
szellemmel bir a gazdaság Összes 
ágaiban, cznkorrépa termelés­

ben, tehenészetben, állat- 
tenyésztésben, hizlalásokban 
valamint a szőlő- és erdőkeze- 
lésben teljesen jártas, szives 
megkeresést „Dunántúli gazda - 
tiszt" czinien a kiadóhivatal to­
vábbit. 7071

Földmivesiskölát
TÓgüBtt. róni. kath. vallásu, jó 
csalidból való, szerény igényű, 
józantieiü és szorgalmas fiatal 
ember, ki a magyar és német 
nyelvet teljesen bírja, katonai 
kötelezettségének már eleget 
tett, gazdasági segédtiszti, vagy 
pedig uradalmi irnoki állást 
keres április 1-ére, vagy ápr. 
15-ére, fizetési igényei igen sze­
rények, avagy próbaidőképpen 
mint ingyenes is hajlandó állá­
sát elfoglalni. Szives megkere­

sések Lindonmáyer József, 
Pozsony, Baross-Gábor-ut 6íb. 
sz. intézendők. 7108

□nróíino kocsiénak ajánlkozik 
fűi dtiCd- mielőbbi belepéere 
egy 35 éves, nős ember ki már 
hosszabb idő óta ilyen minő­
ségben volt. Sándor János, 
Karáoeond (Heves megye). 7Ü0

Gazdatiszt!
mivesiskolát végzett, gazdaság­
ban nevelkedett, több évi gya­
korlattal rendelkező, 32 éves, 
ev. ref. vaMásu nős, gyermek­
telen egyén, jártas a gazdaság 
minden ágában, valamint az 
irodai mánk álatokban, szives 
megkereséseket „Törekvő 

gazda“ czimen a kiadóhiva­
talba kér. 7113

Ennél, földmiveeiskolát végzett 
lojldll és szakvizsgát tett, ev. 
ref. vall. ?4 éves nős egyén, 
nagyobb uradalomból több évi 
gyakorlattal, állást keres, ottho­
nos a gazdaság minden ágában, 
Irodai és egyszerű könyvvitel­
ben. Megkereséseket „Sze- 
réitylgényü“ czimen a kiadó­
hivatalba kér. 7114

A gróf EsterhAzy-féle föld- 
mivesiskolát junias végén 

több, részben a katonasorozáson 
már tulieyő növendék végzi, 
kiknek egy része feleségas is.

Mindannyi egyszerű föld- 
ínives. ki a -gazdaság és szőlő- 
mivelés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybevenni óhajtók 
forduljanak a bir megjelölése 
mellett az iokolaigazgatósághoz 
Csák várra. 7136

tífítian 32 éves, erős termetű, 
hUUCII) erélyes pénzügyór, ki 
volt már gazdaságban alkal­
mazva. állást keres mint munka 
felügyelő vagy esetleg erdőőr.

Czim: Tóbi András _ pénz­
ügyőr. Budapest, IX. kér,, 
Mátyás-oteza 16 sz. 7134

Foldmivesiskoiát Ä
kőtél, zettségének elegeit tett, 
26 éves, ev, ref. vallása egyén 
egy különálló főori uradalomban 
mint mnnkafelügyelS (gazdái 
volt alkalmazva 3 évi gyakor­
lattal, azonnali belépésre meg­
felelő nős állást óhajt elnyerni. 
Szives megkereséseket M. L. 
Csillz-Szsp. Győr megye. 7137

imokl
_____ M , állásra
reflektál azonnali belépésre izr. 
vallása, 4 középiskolát végzett 
egyél!, ki 3 éves gazd. gyakor­
lattal rendelkezik, amelyet a 
Felvidéken szerzett, a gazdnság 
minden agazat&ban jártas, vala­
mint érti az irodai munkálato­
kat is. Szíves megkeresést kér 
Parlagi János, Bács-Bokod. 7135

Gazda segédtiszti,
reflektál azonnali belép

Füidmivssiskoiát
igényű, meghíz ható egyén ház- 

mesteri, portáéi, felügyelői 
áiláet keres, több évi gyakor­
lattal bir. Érti az ács- és . kőmi- 
ves-munkát, a kertészetben jár­
tas. Czim a kiadóhivatalban.

7138

AllatoK
llsmrarfein bikák tiaztavérö, 
mayiaflajtí saját tenyésztés­
ből 21/« éves, elsőrendű apa­
állatok, eladók Braun Sándor 
hevesi gazdaságában, posta, 
vasat, Heves m. 6917

fíoiféifi győzelmi és
UoItilU első dijakkal kitün­
tetett fajbaromfi tenyésztésében, 
Dömötört, Vas megye kaphatók 

gondosan kiválasztott, szín­
tiszta, törzsek után származó 
sárga orpington tenyóeztojások 
csomagolással együtt 80 fUL-ért, 
bronzpolyka tojások 1 K. dara­
bon kint, 7ő°/c csiraképeseóg biz­
tosítása mellett Esetleges ter­
méketlenségért 25%-os előzetes 
pótlást adok. Sz&üifcáö előjegy­
zés sorrendjében, 341

Tenyészkosok,
merinó- precoce kos eladó 

Vásárhelyi Ernő gazdaságában, 
Aleó-Leperd. u. p. Dombóvár.

7033

PaiIá tenyészkan, 10 darab 
Outit} it/4 éves, kiválóan jó 
faj és szép példányok, Székes- 
fehérvár melletti Fötöle-pnsz- 
fcán, ugyanott eladó 4 darab 
színimentháli tenyészbika M 
évesek. Értekezhetni Endre 
Zaigmond főszolgabíróval, Kis­
kunfélegyházán. 7076

ftÍafllfátfi!r& keresünk 20 drb 
möljlultiiiu 2 éves „merinó- 
preeos*4 hágó kost. Szives aján­
latokat kérjük ármegjelöléssel: 
Lónk tű Ármin intézőségének 
Pekete-pusztá, u. p. Lepsény 
ozim alatti 7088

Tanyészbirkaeiadás, í°tt
feloszlatása miatt eladó 150 drb 
2—4 éves német fésüsgyapjas 
fias-jah, kosok 5, suták 2 eve­
sek, teljesen kinevelve. Czim: 
Dósa EmánueL, Karczag (J.-N.- 
K.-Szolnok m.) Pólya-féle tanya. 
VaeutáLlomástóI délnek 10 perc­
nyire. 7039

EIq4A 2 drb S éves muraközi 
Otititi kanczaeKikó ifi. Deutsch 
Adolf földbirtokosnál, Gyön­
gyös. 7034

M tenyészet eladó.
Direkt Svájozbói, berni 

kantonból importált 5’tehén, 7 
évesek, ezeknek berni bikáktól 
való föltétien fajtiszta Ivadékai. 
Összesen 22 drb, 5 még köze­
lebbről borjazik, príma anyag. 
Taberknlínra nem reagál lati, 
hegyi legőlősök, kiválóan ed- 
zeitek. Szombaihy István, Zágon, 
Háromszék megye. Ért siíésre 
nagyboroaoyói állomásra kocáit 
küldők. 7116

EUflA maísyarfajtá tenyész 
CSuUU bikák, 1 drb éves,
1 darab 3 éves, eredeti mező­
hegyes! apától és anyától. Saját 
toByésztésembő! 3 drb SVa éves 
és 2 drb 3 éves nagyon szép 
fejlődést! és állású, magyar jel­
legű, eladók. Hójj&a István, 
Kecskemét, L, Batthyány-u. 51. 
szám. 7091

3)ft ||ri| tenyészképes elektoráJ- 
<lU Ili ti negretii kos eladó. 
Bővebb felvilágosítást 
Gróf Breunner Ágost örökösei­
nek központi irodája, Zsetiz. 
Bors megye. 7090

4“5 TaSon tiszta 
UttilU Woltlimazm I’rol.
vetőmag, burgonya, válogatott 
állapotban, ára ab Vágujhely 

áliomás per mm ácsáéként 
6.30 miér. Átlagtermesem 
320 mmázsa volt magyar holdan­
ként. Tovább A eladd 10 
drb ban, 10 drb emse 
hénapotí importált szttldk 
tatán nevett yorfesblrel 
tenyéss tíáldőfe, eladd e«ry 
darab T/a éves importált 
jorkshírei tenyészUan, 

fedezéséért garanozíát vállalok.
Áruk per kgr.-ként ab 

Vágujhely állomáe 2 kor., a sül­
dők drb.-ként 38—38 kgr. Érdek­
lődők forduljanak Fürjes József 
urad. tiszttartóhoz VTágujhe2yte.

710Í

DIsAneftb Gyula kajdacsi 
UluovOuR yorkshírei tenyész­
téséből BZáT-mazö egyedek utó­
daiból több 8 hetes kan- és 
emssmalacs: eladó darabonként 
70 kor.-ért. Özv. Dőry Zsig- 
mondné yorksbir-e tenyéss. te, 
Kis-Dorog, Tolna m. 7035

FÍ3f$á darab merinó-ram- 
Llötiti bon illet totiyészkos, 
ezekből 2 darab eredeti impor­
tált- Sachsen-Altenburgból, a 
többi S--3 éves, ezek után 
nevelt, ára darabonként 80 K. 
Szakasí majort bérgaz«iaság u. 
p. Stakes. 7040

lenyészkaneiadás.
Ságban 30 drb jól fejlett, í éves 
mangalicza tenyészkan kerül 
eladásra darabonként 180—200 

koronáért. Fel világos itáseal 
szolgál a gazdaság vezetősége, 
n. p. Fadd, (Tolna megye). 7036

Ifimmé?Hatvan 
I eiljföötfUlu darab >gen szép 
kinőtt éves hazai fósüe
feediyószkois e adó. Felvilágosí­
tást ad: belső obati gazdaság, 
per öhai-Puszta-Kóos. 7124
Mfiftuáinlra kerestetik 109—29íí 
Iflöy¥0ieil8 darab luLskároi&V 
í&b, f-lé vés, elsőrendű ezőke 
maugalleza malac?. Ajáníaíok 
Bv.dapest, Józscf-kőrut 65.1. em. 
8 ezimre k -$vetnek. 7139

rUflfl két darab heréit -5 éves, 
LlutiU deres koesiló, 172 cm. 
magas, amerikai fólvérek ára 
2400 korona, továbbá két darab 
pej. 5 éves, egyik heréit, másik 
k&noza kócsiló, 168 em. magas, 
amerikai félvérek, ára 2400 kor. 
és végre 1 drb 4 éves, pe.j, két 
hátsó lábára kese, arabs teli vér 
mén, apja Óhaján importált, 
anyja Gaz Ián bábolnai kaccz-u 
után, magassága 154 cm., ára 
lőöü korona. 7Í2G

C|n#lÁ teli vér törzskönyvezett, 
CidliU F/2 é« 2 éves bikák, 
importált egyedek után nevelve. 
Fáy Zoltán ecsédi gazdaságában. 
Heves m. 7123

A Váfos-Hodászi
aimoi inthaü fajta piros és zsem- 
lyeiarka V/i éves tenyészbika 
eladó. Kocsi az intezőségtől a 
robonczi vasutőilontósra ké­
rendő. Véros-ilodész, V&a m. 

______________  7009
Éíióc lakahur0«eriöv5i ía2‘ 
Llldb Ütíftdu daságéban 14 drb 
jól tejelő, részint hasas, részint 
kisborja» tehén eladó Vasúti 
állomés Mezőkövesd. Ugyanott 
egy nagy Sbuttltittoríh eíevétor 
ie eladó. 7141

llr. gróf Teleki »«mottos
nr őraéltiísága gernyeszegl 
grazdasag-Abeo, sneszeyAi-l
hizlalásra igen alkalmas, 
nagytestű, íí3 darab

8—10 éves 
fehér ökör.
Érdeklődőknek felvilágosítást 
oyujt (G e r n y e 8 z e gr poéta-, 
távírda-, vasút áUomás.) PáiflFy 
S>e*ft-ö, intéző. 7092

Legeisöreadü
eredeti 
teheneket, friss borifi­
sokat, hasasokét a t$- 
nyésxbikákat bármely 
időben, bármely mennyi­
ségben kulánsűl és leg­
olcsóbb árakon szállít:

Fenyves Flaschner Sándor
vehénkt-reatiedfi,

Ijevél- és sürgönyozim 
Budapest, VI!., Eiemér-u. 17.

Telefon: 170—18. 
istállók: Kispest, ŰUói-ut í 

Telefon „Kispest“ 38.
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csós*. és királyi udvara
ll HÍDMÉRLEG- ÉS GÉPGYÁR

BUDAPEST, Yl„ VÁ0ZI-KÖBUT 58,
Aj áldják legjobb szerkezetű ti*e- 

des« és toiésuly. 
marha- és szekér. 
_ hidmérlegeiket.

) Önműködő mérleg, 
szerkezetek.

Kívánatra kSISolegee tóto at. 
ta! »zolg&lank.

Nagyobb területek »aBAmsLÚAmAú eredeti 

Fowler-féle §y épugy
mélyrigolozást szülütelepitésekhez elvállal

WOLFF BENŐ
Nagybirtokosok pénzügyeit
elsőbe fyű törlesztéses kölcsönök, másodhelyü kedvező kölcsönök Utal 
gyorsan és •wwBtidr Bankösszeköttetéseink
legelőnyösebbén » »»•■"*'**••11* minden tekintetben ieg- 
elsőrendüek, ügyfeleink az ország legnagyobb birtokosai. Részletes 
felvilágosítással és czéltudaios kombinácziókkal a birtokosoknak vagy \ 
igazolt képviselőiknek készséggel és díjmentesen szolgálunk. Czim: i

Franki Adolf bankűzlete jü^Äi

OZEKE-BERSZANTAS!
rigollrozását szőlő- és gyümölcsöstelepi-

elvállal

IZE.RY-IZSÁK GYULA 
gőzszántási vállalata «

BUDAPEST, IX., RÁDAY-U. 66., III. 3 Orgrof Paüavicini Ede mosdósi gazdaságában 20 darab
elsőrendű I1 /* éves

lér mim éi
Vészen átment van eladó. Darabonkénti ár 200 korona.

ji éves, szőke, tisztavérü mangalicza

Bérbeadó birtok! Azon 
elől 
Várd 
bony 
tató, 
bői ti 
álló 
ről a 
az el 
szerij 
reá fl 
erős 
az éli

Nagylángi bérgazdaságban, 
Nagyláng (Fejér megye).

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

kaphatók
A sopronmegyei Szili (posta-és vasútállomás) nagyközség köz­
vetlen szomszédságában fekvő és a csornai prépostság tulaj­
donát képező Bándhegy-puszta, 167 kát. hold egytagban, meg­
felelő bérlő- és cselédlakásokkal és a szükséges gazdasági épüle­
tekkel 1911 október 1-től 9 évre Tuda­
kozódások intézhetők Horváth Beliért prépostsági jószág­

felügyelőhöz Csornára.
Közvetítők kizárva! 572 Utánnyomás nem dijaztaük.^ Eladó birtokok!

Fest megyében, Budapesttől 21 a órányira, kb. 1200 m. hold csinos 
belsőséggel, jó karban lévő gazdasági épületekkel, termo erőben lévő 
fekete homoktalajjal.

Heves megyében, l1 2 órányira Budapesttől, 1800 m. hold.
Nőgrád megyében, kb. 000 m. hold, rendkívül csinos belsőséggel és 

egyéb jófekvésü és minőségű birtokok eladásra előjegyezve

»©ftofal «MULTJEM AIVTJUL
főldbirtokközvetitS irodájában 

Bndapest, VXKK^ M»*H»»wi*ifc«5SKe 4».

Eladó a Magycsákányi Bérgazda» 
Ságban (Vasmegye) 7 drb i% éves

®ÄÄ*emz*iL«iÄR*liiaiZm

sebb]
érzeti
tényé
bonyd
nak
olyan
nehéz
mindé
Ítéleti
ki réa
mat u
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ségbe
nyél,
éppen
ugyan 

Lel 
hogy 
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Hód 
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közötti 
állhat 
hogy j 
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ama A

A Mac Laren-féle magajáró gőzeke
msiivARAMsvÁfliS mutíIi— ■■■ ■» ma he abk _____ __magyarországi vezér- Fleischl Samu ciciéi, Budapest, T., Szabadság-tér 16.képviseletei

Mezohegyeel nemzetközi ekevereenyen elsS dli (állami nagy aranyérem)!
te»,ín» az ..matlSd UiUUéeo,! . Ugn*SfoU, í «.„'»ff..,,

“’’"ÜT11“ alialmaioíign .Mél.tt.bHnJ, > (HaWillMfll 5'20-7'65 lOf.) h».«« »teli.. te... ,,.M.

éMaiis íeljesilÉpesség üij tapaszlaiaioli szerint napi a-a Mi szénlogyaszlás 50-701 miül
Első dij a brüsszeli világkiállításon. Az angol királyi gazdasági egyesület nagy aranyérmének nyertese.
ap4rb«ik é. tárházair.-t.Kaposvár,Seri —— Számos kűl- és belföldi elismerő nyilatkozat. SSMS

P^^zec, Korára Bon»» és Társa, Arad, Lsöerer Léé, Zouibor.Mayer Lajos, ? MDena, Steg» Zai^ood, Nyitna,wstoberge, Ferenc, Nagykároij,. v « s? f Magyszámu vevők névsora ország mindé B
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